
  16 :ةصفح    اجباريپاسخ گويي بخش  –تيرماه 30 آزمون 

  

 
 

  
  

 

 
 ها متفاوت است؟ ها با ترکیب شیمیایی بقیۀ گزینه ترکیب شیمیایی کدام گروه از کانی -81

  ها فسفات) 4  ها آمفیبول) 3  ) میکاها2  کلازها ) پلاژیو1
 ته است؟یند نمایش داده شده در شکل در کجا به وقوع پیوسانمونۀ بارز فر -82

  ) بستر اقیانوس اطلس1
  ) اقیانوس آرام2
  ) شرق آفریقا3
  ) هیمالیا4

 کند؟ کدام موارد عبارت زیر را به درستی تکمیل می -83

  »در مدل زمین مرکزي بطلیموس، مدار گردش ................ به دور زمین بین مدار گردش ................ قرار دارد.«
  مشتري و مریخ –حل ب) ز    زهرهو ماه  –الف) عطارد 

  زهره و مریخ –د) مشتري   خورشید و مشتري –ج) مریخ 
  ) ب و د4  ) ب و ج3  ) الف و ج2  ) الف و د1

 کدام گزینه، پیامد عبارتِ زیر است؟ -84

 »سی شده است.ت کرده و باعث گسترش بستر اقیانوپوستۀ جدیدِ ایجاد شده، به طرفین حرک«
  شدن اقیانوس تتیسه تبس) 2    برخورد هندوستان به آسیا) 1
  در اقیانوس آرام  تشکیل جزایر قوسی) 4    دور شدن عربستان از آفریقا) 3

 است؟ نادرستبا توجه به شکل زیر، کدام مورد  -85
A) اگر 1 Bt t گاه  باشد، آنA Bs s  .است  
  
2 (B  مرداد است. ماهنشانگر  
  دهد. دي را نشان میاوج خورشی C) نقطۀ 3
  است. Pبیشتر از نقطۀ  M) سرعت گردش زمین به دور خورشید در نقطۀ 4

 است؟ نادرست ها، و کانیکدام گزینه در مورد کاربرد عناصر  -86
    شود. ) در ساخت گوشی تلفن همراه، از پلاتین استفاده می1
  ئوریت وجود دارد. ) در خمیردندان، کانی فلو2
  شود. و سرامیک استفاده می آجر، کاشی ،شیشه) از کوارتز در ساخت 3
  شود. ) از کانی گرافیت در ساخت مداد استفاده می4

 8کشد تا به سیارکی که هر  کشد تا به زمین برسد. نور خورشید حدود چند دقیقه طول می دقیقه طول می 8نور خورشید حدود  -87
 چرخد، برسد؟  سال یکبار دور خورشید می

1 (64  2( 16  3 (6/22  4 (32  
 است؟ نادرستکدام گزینه  -88

      شود. هاي آهکی هم یافت می گالن، در سنگ ) عنصر اقتصادي کانه1
  سنگ هم وجود دارد. پیریت، در ماسه ) عنصر اقتصادي کالکو2
  شوند. ) نیکل و طلق نسوز از کانسنگ مشترکی تشکیل می3
  مگنتیت، منگنز نام دارد. ) عنصر اقتصادي کانه4

 باشد؟ هاي زیر صحیح می کدامیک از گزینه -89
  اي محور زمین است. درجه 5/23ها تنها به علت انحراف  ) پیدایش فصل1
  شود. هاي جغرافیایی مختلف می اي محور زمین باعث تغییر زوایاي تابش خورشید در عرض درجه 5/23) انحراف 2
  اویۀ تابش خورشید متفاوت باشد.مختلف زهاي جغرافیایی   شود تا در یک زمان در عرض ) کروي بودن زمین سبب می3
  تابد. الجدي به صورت عمود می (بر اساس نیمکرة شمالی) خورشید بر مدار راس ) دراولین روز تابستان4

 به ترتیب کدامند؟ (از راست به چپ) 3و  2، 1زا به پایدار، اعداد  در تبدیل عناصر پرتو -90

2073 Pb 232  (پ 2Th  401  (ب Ar الف)  
1 (U Pb N238 206 14      2 (Ra U C222 238 14    
3 (U Pb K235 208 40      4 (K V N40 235 14    

  دقيقه 10وقت پيشنهادي:   توسعهو تمدن زيربناي انرژي،ذخاير و معدني منابع +زمين تكوين و كيهان آفرينش
 31تا  8هاي  صفحهزمین شناسی : 
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  شناسي زمين       
  
  

 (علي جعفريان)   »4«زينةگ - 81
ها جـزو گـروه  ی فسـفاتها ولـ ت سـیلیکا گـروههـا جـزو  ا و آمفیبولکلازها، میکاهـ پلاژیو
  ها هستند. سیلیکات غیر

  )28حة شناسي ، صف تمدن و توسعه) (زمينزيربناي (منابع معدني و ذخاير انرژي، 
 ----------------------------------------------  

 (روزبه اسحاقيان)   »3«زينةگ - 82
اي در مرحلۀ بازشدگی چرخـۀ ویلسـون را  یجاد شکاف در پوستۀ قارهاشکل صورت سوال، 

اي  کره، بخشی از پوستۀ قاره هاي همرفتی سست دهد. در این مرحله بر اثر جریان نشان می

اي از  رسند. نمونه کره صعود نموده و به سطح زمین می د مذاب سستشود و موا شکافته می
  شرق آفریقا ایجاد شده است. در هاي کنیا و کلیمانجارو آتشفشان آن در

  )19و  18هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(
 ----------------------------------------------  

 (مهدي جباري)   »2«زينةگ -83

  
  )11ة شناسي ، صفح ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(

 ----------------------------------------------  

 )1399(كنكور خارج از كشور تجربي    »3«زينةگ - 84
کره بـه بسـتر اقیـانوس  در مرحلۀ گسترش، در محل شکاف ایجاد شده، مواد مذاب سست

شوند و پوستۀ جدید ایجاد شده به طـرفین  هاي میان اقیانوسی تشکیل می رسیده و پشته
شود مانند بستر اقیانوس اطلس (دور شدن  حرکت کرده و باعث گسترش بستر اقیانوس می

  امریکاي جنوبی از آفریقا) و دریاي سرخ ( دور شدن عربستان از افریقا)
  )19و  18هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(

 ----------------- -----------------------------  

 (روزبه اسحاقيان)   »3«زينةگ - 85
دهد، هر سیاره چنان   طبق شکل صورت سوال که قانون دوم کپلر را نشان می»: 1«گزینۀ 

کند، در مدت  گردد که خط فرضی که سیاره را به خورشید وصل می به دور خورشید می
عنی کند. ی هاي مساوي ایجاد می هاي مساوي، مساحت زمان

A B A Bt t s s     
با توجه به اینکه زمین در اول تیرماه داراي بیشترین فاصله از خورشید اسـت، »: 2«گزینۀ 

 Aمـرداد و بـه دنبـال آن منطقـۀ  مـاهدهندة  نشـان B(اوج خورشیدي) پـس محـدودة 
  دهندة ماه بهمن است.  نشان

 اولپـس حضـیض خورشـیدي یـا تا خورشید کمترین است،  Cفاصلۀ نقطۀ »: 3«گزینۀ 
  متر) میلیون کیلو 147دهد. ( ماه را نشان می دي

ش به دتا خورشید است. در نتیجه سرعت گر Pتر از  تا خورشید کم Mفاصلۀ »: 4«گزینۀ 
  بیشتر است. Mدور خورشید در نقطۀ 

  )12و  11هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(
 ------------------- ---------------------------  

 (مهرداد نوري زاده)   »3«زينةگ - 86

جود در  شوند. مس مو بخش عمدة مواد مورد نیاز براي زندگی ما، از منابع معدنی تأمین می
آهن، پلاتین استفاده شده در ساخت گوشـی  هاي برق، آهن مورد استفاده در ریل راه کابل

از کانی گرافیت، خمیردندان از کانی فلوئوریـت و نویسیم،  تلفن همراه، مدادي که با آن می
شناسـان، از  شوند. منابع معدنی پس از شناسـایی توسـط زمین ... از منابع معدنی تهیه می
در ساخت شیشه از شوند.  هاي مورد نیاز تبدیل می ، به کالافرآوريمعادن استخراج و پس از 

  شود. سرامیک استفاده می  و جر، کاشیآ هاي رسی در ساخت شود. از کانی کوارتز استفاده می
  )29 ، 24شناسي ،  ) (زمينمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه(

 ----------------------------------------------  
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 )1400(كنكور سراسري تجربي    »4«زينةگ -87
pواحد نجومی d ( ) d d    2 3 3 2 32 4   

  زمین   واحد نجومی 1 کشد دقیقه طول می 8
  سیاره مورد نظر   واحد نجومی  4 کشد دقیقه طول می 32

  ) 12ة شناسي ، صفح ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(
 ---------------------------------- ------------  

 زاده) (مهرداد نوري   »4«زينةگ - 88

  ها: گزینهسایر بررسی  آهن، عنصر اقتصادي مگنتیت است نه منگنز.
  شود. هاي آهکی هم سرب یافت می باشد، در سنگ عنصر اقتصادي گالن: سرب می»: 1«گزینۀ 
  ت.سنگ هم موجود اس باشد. مس در ماسه پیریت، مس می عنصر اقتصادي کالکو»: 2«گزینۀ 
  گردند. هاي ماگمایی تشکیل می ییت (طلق نسوز) از کانسنگ نیکل و مسکو»: 3«گزینۀ 

  )31تا   28هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه(
 ----------------------------------------------  

 جعفريان) حامد(   »3«زينةگ - 89
  ها: سایر گزینه بررسی علت نادرست بودن

اي محـور  درجه 5/23ها، حاصل حرکت انتقالی زمین و انحراف   پیدایش فصل»: 1«گزینۀ 
  زمین است.

 جغرافیـایی هـاي عرض تـابش خورشـید در اویـۀزمین، ز کروي بودنبه علت »: 2«گزینۀ 
  .مختلف، در یک زمان، متفاوت است

  صورت عمود است. السرطان به ي مدار رأسدر اولین روز تابستان، تابش آفتاب بر رو»: 4«گزینۀ 
  )14و  13هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(

 ----------------------------------------------  

 (روزبه اسحاقيان)   »3«زينةگ - 90

  صورت زیر است: تبدیل عناصر پرتوزا به عناصر پایدار به

238 206 232 208 40 40U Pb Th Pb K Ar     
  U Pb C N 235 207 14 14  

  ) 16ة شناسي ، صفح ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(
----------------------------------------------
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 زمینی، تأثیر کمتري دارد؟ نمونه آب زیر THکدام عوامل در بالا بردن مقدار  -81
  زمینی برداري از آب زیر ) میزان بهره4  ) دماي آب3  ) سرعت نفوذ آب2  ها ) جنس کانی1

 ؟کند نمیکدام گزینه عبارت زیر رابه درستی تکمیل  -82
  ...........»که سیلیکاتی است  گوهري«
  شود. ) و بریلیم نیز دارد به رنگ سبز دیده می1
  شود، گارنت است. هاي دگرگونی یافت می ) و در سنگ2
  است. Alاست، داراي عنصر   ترین کانی ) و بعد از الماس سخت3
  و به رنگ سبز زیتونی دیده می شود، نوع شفاف و قیمتی کانی الیوین است.) 4

 است؟ نادرستچند مورد  -83
aشود. هاي مفید از باطله کنسانتره گفته می ) به فرایند جداسازي کانی  
b ( فلز به کارخانه هاي ذوب یا براي جداسازي ود و ش ییر اندك در صنعت استفاده میطور مستقیم یا با تغ به محصول نهایی معادن

  منتقل می شود.
c (هاي آن بیشتر از یک درصد است. عنصر مس در کانسنگ عیار  
d (گیرد. کنار معادن صورت میهاي  کارخانهمعمولاً در  فراوري  
1 (1   2 (2   

3 (3   4 (4  

  قهدقي 10وقت پيشنهادي:   منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه صنعتي+ منابع آب و خاك
 51تا  31هاي  : صفحهزمین شناسی

 



  15 :ةصفح                                                                                           اجباريگويي  پاسخبخش  –ماهمرداد 13 آزمون 

  

 
 

 در مورد شکل مقابل، کدام عبارت درست است؟ -84

l) در مناطقی که 1 O شود. است، مشاهده می  

  عامل آن است. ،) بارندگی شدید و کوتاه2

   شود. پذیري خاك باعث تشکیل آن می ) افزایش نفوذ3

  ) افزایش عمق سطح ایستابی در تشکیل آن مؤثر است.4

 گیرد؟ شناسی مورد بررسی قرار می هاي آذرین و دگرگونی در کدام شاخۀ زمین هاي سنگ بندي و ترکیب شیوة تشکیل منشأ، رده - 85

  لوژي ) پترو4  ) تکتونیک3  شناسی اقتصادي  ) زمین2  ) ژئوشیمی1

به ازاي هر نفر در سال بـوده اسـت. در سـال   متر مکعب 13000 ، 1300در سال کشور پذیر  سرانۀ آب تجدیدفرض کنید  -86

 تواند باشد؟ این میزان کدام می 1400

1( 130000  2( 80000  3(800   4 (1300000   

 یابد. با برداشت بیش از اندازه از یک آبخوان، مخروط افت ........... یافته و به دنبال آن احتمال فرونشست زمین ........... می - 87

  کاهش –) افزایش 2   کاهش –) کاهش 1

  افزایش - ) کاهش 4   افزایش –) افزایش 3

 ؟جز هبهمۀ گوهرهاي زیر در ترکیب خود سیلیسیم دارند،   -88

  ) عقیق4  ) فیروزه3  ) زمرد2  ) زبرجد1

 سطحی و پنهان را شناسایی کنند؟ ذخایر زیرتوانند  نمیهاي زیر  یک از روش کمک کدام به -89

  ) خواص مغناطیسی کانسنگ2    شناسی هواهاي  ) بررسی نقشه1

  ) تغییرات میدان گرانش زمین4    ها یی الکتریکی سنگ) رسانا3

 طی تبدیل مواد آلی به ذخایر نفت خام، کدام عوامل فیزیکی اهمیت بیشتري دارند؟ -90

  سنگ مناسب ریز، سنگ مخزن مناسب، پوش ) دما، فشار، زمان، رسوب دانه1

  رپذیري سنگ ماد نفتی، اختلاف چگالی مواد، تخلخل و نفوذ ) فشار، شکل تله 2

  گیرهایی با شکل مناسب ها، نفت متر، باکتري 200) دما، فشار، عمق کمتر از 3

  هاي فراوان سنگ مناسب، پلانکتون ) آب شور، عمق، اکسیژن اندك، وجود پوش4
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  زمين شناسي  
  

  زاده) وري(مهرداد ن  »4« گزينة - 81
طور عمده،  زمینی، به کند. آب زیر زمینی از محلی به محل دیگر تغییر می ترکیب آب زیر
هاي کلسیم، منیزیم، سدیم، پتاسیم و آهن است.  کربنات ها و بی ها، سولفات حاوي کلرید

زمینی وجود دارد. غلظت  بسیاري از عناصر و مواد دیگر نیز به مقدار بسیار کم در آب زیر
ها، سرعت نفوذ آب، دما و  ها و سنگ زمینی به جنس کانی  شده در آب زیر هاي حل نمک

 زمین، فرصت  ِمسافت طی شده توسط آب بستگی دارد. آب، ضمن حرکت آهسته در زیر
  هاي مسیر خود دارد. زیادي براي انحلال کانی

 )48 صفحة شناسي،  (زمين )زميني آب زير(
 ------------------------------- ---------------  

  (گلنوش شمس)  »3« گزينة - 82
مینیم) است. این گوهر غیرسیلیکاتی است. کانی کرندوم  نام علمی آن کرندوم (اکسید آلو

شود، رنگ آبی یاقوت کبود و رنگ قرمز آن را یاقوت سرخ  به رنگ آبی و سرخ دیده می
  باشد. ترین کانی می گویند. این کانی بعد از الماس، سخت می

 )35و  34 هاي صفحهشناسي، (زمين) ها انگيز دنياي كاني ا، زيبايي شگفتگوهره(
 ----------------------------------------------  

  اسدي) (آرين فلاح  »2« گزينة -83
هاي مفید از  نادرست است. به فرایند جداسازي کانی cو  aصحیح است. مورد » 2«گزینۀ 

ها کمتر از یک درصد  یار عنصر مس در کانسنگگویند. ع آرایی یا فراوري می باطله کانه
 )32شناسي، صفحة  (زمين )استخراج معدن و فراوري مادة معدني(   است.

 ----------------------------------------------  
  زاده) (مهرداد نوري  »4« گزينة - 84

  دهد. شکل فرونشست ناگهانی زمین را نشان می
زمینی، فرونشست زمین است.  رویۀ آب زیر ت بیفرونشست زمین: یکی از پیامدهاي برداش

رو  زمینی روبه هاي کشور ما که با بیلان منفی آب زیر این وضعیت در بسیاري از دشت
  شود. هستند، مشاهده می

شود و یا آرام و نامحسوس  چاله ایجاد می صورت سریع، به شکل فرو فرونشست زمین یا به
شکاف در سطح زمین نمایان جاد ترك و صورت نشست سطح وسیعی از منطقه و ای به
  شود. می

هاي  ها و زمین بناها و انواع سازه هاي فراوان به زیر تواند خسارت فرونشست زمین می
برداري از منابع آب  کشاورزي وارد کند. براي کاهش میزان فرونشست زمین، باید بهره

  .ها تقویت شوند زمینی کاهش یابد و با تغذیۀ مصنوعی آبخوان زیر
 )51شناسي، صفحة  (زمين )زميني  آب زير(

 ----------------------------------------------  
  )اسدي آرين فلاح(  »4« گزينة - 85

شناسی است که در آن شیوة تشکیل، منشأ،  مینز اي از ، شاخه(پترولوژي)شناسی سنگ
رگونی، شود. فرآیندهاي دگ هاي آذرین و دگرگونی بررسی می سنگ  بندي و ترکیب رده

ها و مناطق  هاي آذرین در درون زمین و حتی در ماه و دیگر سیاره فشانی، نفوذ توده  آتش
  گیرد. شناسان) مورد مطالعه قرار می ها (سنگ ژیست لو زمین گرمایی، توسط پترو

 )39شناسي، صفحة  (زمين) هاي فسيلي سوخت(
 ----------------------------------------------  

  اسدي) (آرين فلاح  »3« گزينة - 86
 1400میلیون نفر) تا سال  10(حدود  1300با توجه به افزایش جمعیت از سال 

کاهش یافته  1300میلیون نفر) بدیهی است این میزان باید نسبت به سال  80(حدود 
کتاب  49است. این موضوع البته در نمودار صفحۀ » 3«باشد. تنها گزینۀ کاهشی گزینۀ 

  درسی کاملاً مشهود است.
 )49شناسي، صفحة  (زمين) زميني آب زير(

 ----------------------------------------------  

  اكبري) (ليدا علي  »3« گزينة -87
با توجه به اینکه یابد.  آبخوان، حجم مخروط افت افزایش می با افزایش برداشت آب از یک
با گسترش  پسزمینی فرونشست زمین است. رویه از آب زیر یکی از پیامدهاي برداشت بی

  یابد. مخروط افت احتمال فرونشست زمین نیز افزایش می
 )51و  50هاي  شناسي، صفحه (زمينزميني)  (آب زير

 ---------------------------- ------------------  
 موثق) (آزاده وحيدي  » 3«گزينة  -88

ها همگـی سـیلیکات  بقیـه گزینـه.سیلیکات است  فیروزه ترکیب فسفاتی دارد و یک غیر
  هستند.

  )36تا  34هاي  شناسي، صفحه )  (زمينها انگيز دنياي كاني گوهرها، زيبايي شگفت(  
----------------------------------------------  

 موثق) (آزاده وحيدي  »  1«نة گزي - 89
شناسـی منـاطق داراي احتمـال تشـکیل ذخـایر  هاي زمین شناسان با بررسی نقشه زمین

فیزیکی براي شناسایی ذخـایر زیرسـطحی  هاي ژئو کنند و از روش معدنی را شناسایی می
  کنند.  پنهان استفاده میو 

  )31شناسي، صفحة  )  (زمين(اكتشاف معدن  
----------------------------------------------  

 )1401كنكور تيرماه خارج از كشور (  »1« گزينة - 90
آیـد، در ایـن  وجود می ) متـر بـه200عمـق (کمتـر از  نفت خـام در محـیط دریـایی کم

ترین منشـأ مـواد آلـی هسـتند. بقایـاي ایـن  ها، مهم ها، جاندارانی مانند پلانکتون محیط
شوند. مادة آلـی (نظیـر  دانۀ بستر دریا مدفون می جودات پس از مرگ، در رسوبات ریز مو

لاي  هاي بالایی پوشیده و حفـظ شـده، در لابـه هاي چرب) باقیمانده که توسط لایه اسید
  دهد. رسوبات ریز یعنی سنگ منشأ (سنگ مادر) نفت را تشکیل می

هـاي  دانه به سنگ مادر، از طریق یـک سـري واکنش  مواد آلی در طی تبدیل رسوب ریز
شود. در فرایند تشکیل ذخایر نفتی، عواملی ماننـد دمـا،  یمیایی به نفت خام تبدیل میش

  غیرهوازي، زمان و محیطی بدون اکسیژن اهمیت فراوانی دارند.  فشار، وجود باکتري
  است. 1برده شده مربوط به گزینۀ  ها بیشترین عوامل فیزیکی نام در میان گزینه

 )36 صفحهشناسي،  (زمين) هاي فسيلي سوخت(
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ها بـه کـدام  ها چند درجه است و امتداد لایـه هاي رسوبی نشان داده شده است. شیب لایه در شکل رو به رو مقطع عرضی لایه -81
 باشد؟ تواند نمیسمت 

  شمال جنوب - 40) 1
  شرق غرب - 40) 2
  شمال جنوب 140) 3
  شرق غرب - 140) 4

 شانه راه از کدام لایه بیشترین فاصله را دارد؟ ،هاي مختلف راه بر روي بستر طبیعی با توجه به لایه -82
  ) رویه2    ) آستر1
  ) اساس4    ) زیراساس3

 شود؟ شناسی بررسی می هاي زمین یک از شاخه ر کدامهاي مواد سطحی زمین از نظر مقاومت در برابر فشار، د رفتار و ویژگی -83
  ) مهندسی2    نیک ) تکتو1
  شیمی ژئو) 4    ) ژئوفیزیک3

140 40

غربشرق

  دقيقه 10وقت پيشنهادي:   هاي مهندسي و سازه زمين شناسيمنابع آب و خاك + 
 71تا  51هاي  مین شناسی صفحهز
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 شود؟ محسوب می ها خاك  هاي کدام از ویژگیبه ترتیب » غنی بودن از املاح« و » ضخامت کمو  واد آلیم میزان کم«خصوصیات  -84
      بیابانی - ) معتدل 1
  معتدل -بیابانی) 2
      قطبی -استوایی ) 3
  استوایی - ) قطبی4

 ها) استفاده کرد؟ ها (نگهدارنده ت از انواع محافظسبای هاي زیر، براي احداث تونل می در چند مورد از حالت -85
  لایۀ واقع در بالاي سطح ایستابی  الف) احداث تونل در آهک ضخیم

  ب) احداث تونل در رسوبات آبرفتی تهران
  دار واقع در پایین سطح ایستابی درزهج) احداث تونل در لایۀ کوارتزیتی 

  هاي نازك لایۀ واقع در بالاي سطح ایستابی د) احداث تونل در شیل
    مورد 3) 2  مورد 4) 1
  مورد 1) 4  مورد 2) 3

 از اثرات فرسایش خاك در نظر گرفت؟ توان نمیکدام مورد را  -86
  هاي کشاورزي کشت زمین ) افزایش سطح زیر1
  ا و پر شدن مخازنگیري سده ) کاهش ظرفیت آب2
  ها ها و کاهش حاصلخیزي زمین نشینی مواد در آبراهه ) ته3
  ارزش کشاورزي هاي با ها در زمین ندقخ) پیدایش 4

 منظور از گابیون چیست؟ -87
  نگار ستگاه لرزه) د1
  ) دیوار سنگی با تورهاي سیمی2
  پاشش بتن بر روي دیواره) 3
  پایدارسازي شیببراي ) 4

 دهد؟ هاي ناشی از وزن سد، رخ می اثر عدم مقاومت سنگ پی سد در برابر تنش ها) در ( کدام پدیده -88
    گسیختگی و نشست) 1
    ) فرورانش2
    ) تبخیر آب3
  ) شور شدن آب4

 کنند؟ گذاري می ترتیب (از راست به چپ) کدام ذرات شروع به رسوب تدریجی انرژي رواناب، به کاهشبا  -89

  شن –رس  –ي لا – ماسه) 2   شن –ماسه  –لاي  –) رس 1
  رس –سيلت  – ماسه –) شن 4   رس –ماسه  –سيلت  –) شن 3

 ها اشاره دارد؟ کدام مورد به ویژگی شیل -90

    ) سنگ رسوبي مقاوم در برابر تنش1
  دار ) كاني كربناتي درزه2
      بودن ) تورق و سست3
  پذيري زياد ) انحلال4
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  شناسي زمين        
  

 (گلنوش شمس)  »2« گزينة - 81
ها  درجه است. در این شکل شیب لایه 90تا  0ها همیشه از  توجه کنید شیب لایه

شرق به غرب. زیرا تواند باشد جز  ها را به هر جهتی می درجه است. امتداد لایه 40
توانیم در این دیواره عرضی شیب را مشاهده  ها شرقی غربی باشد نمی اگر امتداد لایه

 )64شناسي، صفحة  َ زمين( )هاي مهندسي شناسي و سازه زمين(  کنید.

 ----------------------------------------------  

 (مهدي جباري)  »3« گزينة - 82
  اساس بیشترین فاصله را دارد. زیر  ۀبا توجه به شکل شانه راه از لای

شانههريالاه
ريالو
ۀ لا
ۀ


اساسآسفالت

ز
راساس

آستر

پر�ننده مواد

خاك سطح


طب"ع بستر

�وب"دهشده بستر خاك سطح
  

 )70شناسي، صفحة  َ زمين( هاي مهندسي) شناسي و سازه (زمين

 ----------------------------------------------  

 (مهرداد نوري زاده)  »2« گزينة -83
هاي مواد  شناسی است که رفتار و ویژگی اي از زمین شناسی مهندسی: شاخه زمین

سازه را در   مقاومت در برابر فشارهاي وارده و امکان ساخت یکسطحی زمین از نظر 
کند. این علم، نقش بسیار مهمی در انتخاب  محلی خاص از زمین بررسی می

  ها دارد. ترین محل، براي ساخت سازه مناسب
 )71شناسي، صفحة  َ زمين( )هاي مهندسي شناسي و سازه زمين(  

 ------------------------------------- ---------  

 (آزاده وحيدي موثق)  »2« گزينة - 84
صحیح است. این شرایط محیط بیابانی است که مقدار گیاخاك کم است » 2«گزینۀ 

تواند غنی  همچنین خاك مناطق معتدل به علت بارش مناسب میو ضخامت کم دارد 
  باشد. املاح از

 )54شناسي، صفحة َ  زمين() منابع آب و خاك(
 --------------------- -------------------------  

 (فرشيد مشعرپور)  »2« گزينة - 85

که بالاي تراز آب (سطح ایستابی) باشد  بررسی مورد الف: آهک ضخیم لایه در صورتی
پدیدة انحلال در آن اتفاق نخواهد افتاد و در نتیجه داراي مقاومت کافی براي احداث 

  جهت پایدار ماندن ندارد.اي  گونه نگهدارنده ) و نیاز به هیچ63تونل است (صفحۀ 
بررسی مورد ب: در کل رسوبات سخت نشده داراي استحکام لازم جهت احداث تونل 

هاي پایدارسازي مناسب  بایست از روش گیري از ریزش آن می نیستند و براي جلو
  استفاده کرد. (یک مورد)

احداث  هاي کوارتزیتی داراي مقاومت کافی براي در حالت عادي لایه :بررسی مورد ج
تر  ها) بوده و پایین داراي درزه (از انواع شکستگی  کوارتزیتی فوق  لایۀ اماتونل هستند، 

از سطح ایستابی واقع شده است، باعث نشت آب به داخل تونل و ناپایداري آن 
  ). (دو مورد)62گردد، در نتیجه نیازمند استفاده از محافظ است (صفحۀ  می

لایه به دلیل داشتن تورق و سست بودن فاقد مقاومت هاي نازك  بررسی مورد د: شیل
) و با وجود اینکه بالاتر از سطح ایستابی 62کافی جهت احداث تونل هستند (صفحۀ 

قرار دارد و پدیدة نشت آب به داخل تونل اتفاق نخواهد افتاد، منتها ریزشی بوده و 
  بایست از نگهدارنده استفاده گردد. (سه مورد) می

هاي مطرح شده در بالا، جهت احداث تونل نیازمند  مورد از حالتدر نتیجه سه 
  ).66ها) هستند. (صفحۀ  ها (نگهدارنده پایدارسازي توسط انواع محافظ

 )66و  65، 63، 62هاي  صفحه شناسي، َ  زمين( هاي مهندسي) شناسي و سازه (زمين
 ----------------------------------------------  

 ي جباري)(مهد  »1« گزينة - 86
شود.  ها می کشت و کاهش حاصلخیزي زمین فرسایش خاك باعث کاهش سطح زیر

گیري  ها و کاهش ظرفیت آب ها و مخازن سد نشینی مواد در آبراهه  همچنین با ته
همچنین باید گفت در نقاطی که آب بر  کند. هاي فراوانی را ایجاد می آنها، خسارت

اشد، شدت جریان آب باعث فرسایش روي خاك بدون پوشش گیاهی در جریان ب
  شود. ارزش کشاورزي می هاي با خندقی و از بین رفتن زمین

 )56 شناسي، صفحةَ  زمين() منابع آب و خاك(
 ----------------------------------------------  

 (آزاده وحيدي موثق)  »2« گزينة -87
 )68و  67هاي  شناسي، صفحهَ  نزمي( هاي مهندسي) شناسي و سازه (زمين   صحیح است.» 2«گزینۀ 

 ----------------------------------------------  
 (آرين فلاح اسدي)  »1« گزينة -88

هاي ناشی از وزن سد، مقاوم باشند و دچار  هاي پیِ سد، باید در برابر تنش سنگ
 )60شناسي، صفحة  َ زمين( )هاي مهندسي شناسي و سازه زمين(  گسیختگی و نشست نشوند.

 --- -------------------------------------------  
 پور) (فرشيد مشعر  » 4«گزينة  - 89

وقتی میزان مواد معلق، بیشتر از توان حمل رواناب باشد و یا از سرعت آب جاري کاسته 
گردد. در این حالت ابتدا ذرات با انـدازة بزرگتـر (جـرم  گذاري رود شروع می شود، رسوب

کنند. در ادامه، با کاهش انرژي رواناب، ذرات بـا انـدازة  میگذاري  بیشتر) شروع به رسوب
صـورت مقابـل  گذاري ذرات به کنند. پـس ترتیـب رسـوب گذاري می چکتر نیز رسوب کو

  است: شن، ماسه، سیلت (لاي) و در نهایت رس.
  )56و  53هاي  شناسي، صفحه (زمين) منابع آب و خاك(  

----------------------------------------------  
 (نجمه برنا)  » 3«گزينة  - 90

بودن) در برابر تنش مقـاوم  دلیل تورق و سست ها (به هاي رسوبی مانند شیل برخی سنگ
  )63و  62هاي  شناسي، صفحه هاي مهندسي) (زمين (زمين شناسي و سازه  نیستند.

----------------------------------------------  
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 شناسی پزشکی کیست؟ در علم زمینپ -81

  ) اوله سلینوس4  آلفرد وگنر) 3  ) توزو ویلسون2  کلین ) یووان اشتو1
 شوند؟ کدام عنصرها در بدن انسان، سبب بیماري می مصرف زیادي و هم کمبودهم  -82

  ئور، روي ) فلو4  ) جيوه، روي3  ) آرسنيك، فلوئور2  ) آرسنيك، جيوه1
تاندارد گیري شده و سپس نسبت غلظت این عناصـر بـه غلظـت اسـ هاي آب چهار منطقه اندازه غلظت عناصر مختلف در چاه  -83

( )
¾£õ¹¶ nj o~¹ø SÊ±ü
jnHkº ITwH SÊ±ü  تعیین شده و در جدول زیر ارائه شده است. با توجه به اطلاعات داده شـده در جـدول زیـر، احتمـال

 شیوع دیابت و سرطان پوست در کدام منطقه بیشتر است؟

  
 

1 (A   
2( B  
3 (C  
4 (D  
  
  
  
  

 ..... جز بهکند  نمودار مقابل براي همه گروه عناصر زیر صدق می -84

  فسفر –پتاسیم  –) آهن 1
  منیزیم –منگنز  –) کلسیم 2
  فسفر –سرب  –) اکسیژن 3
  سلنیم –پتاسیم  –) سدیم 4
  
  

 رو چند گسل و چه نوع تنشی وجود دارد؟ در شکل روبه -85

  کششی – 2) 1
  فشاري – 2) 2
  فشاري – 1) 3
  کششی – 1) 4
  
  

  دقيقه 10وقت پيشنهادي:               پويايي زمين + سلامت و شناسي زمين
 94تا  73صفحه هاي شناسی :  زمین

  نام منطقه
  گیري شده به غلظت استاندارد غلظت اندازه

Pb  As  F  Hg  

A /3 7  /0 9  /0 3  /1 5  
B  /2 4  1  /8 2  /6 8  
C  /1 1  /6 1  1  /0 7  
D  /0 8  /0 2  /4 1  /1 9  
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 است؟ نشدهاي به درستی بیان  کدام عبارت در ارتباط با امواج لرزه -86

  شود. نگار ثبت می و سومین موجی است که توسط لرزه) موج لا1
  ها را دارد. یک موج سطحی است که  توانایی عبور از تمامی محیط P) موج 2
  آورد. اي به ارتعاش در می ) موج ریلی ذرات را در یک مدار دایره3
  امد را دارد.هاي ج یک موج عرضی بوده که تنها توانایی عبور از محیط S) موج 4

 هاي زیر درست است؟ یک از گزینه عنصر روي کداممورد در  -87

  هاي آتشفشانی به فراوانی وجود دارد. الف) در همۀ سنگ
  است. اساسی با منشأ زمینی ب) عنصري جزئی

  هنجاري مثبت آن عامل اختلال در سیستم ایمنی بدن است. پ) بی
  دن است.ت) داراي مسیر مشترکی با سلنیم براي ورود به ب

  ) ب و ت4  ) الف و پ3  ) ب و پ2  ) پ و ت1
 است؟ زیرها در روستاي  تري براي گسترش این بیماري کدام گزینۀ زیر دلیل مناسب -88

  »شایع شده است. » شاخی شدن کف دست و پا«و » ها و غضروف  خشکی استخوان«هاي  در روستایی بیماري«
  آشامیدنی روستاهنجاري مثبت آرسنیک و منفی فلوئور در آب  ) بی1
  سنگی در منطقه هاي زغال زدگی لایه ) بیرون2
  و رالگار در نزدیکی روستا انیمپ وجود معدن قدیمی کانی اور )3
  هاي منطقه میکاي سیاه در سنگ  ) وجود کانی4

 ؟باشد نمیها  گرد هاي گردوغبار و ریز کدام مورد از اثرات توفان -89

  هاي رشد قطرات باران ) هسته1
  يمناطق گرمسیرهاي بارانی  جنگلکردن مواد مغذي اساسی براي ) فراهم 2
  ) کاهش میزان انرژي دریافتی از خورشید3
  زا به مناطق پر جمعیت هاي بیماري جلوگیري از انتقال باکتري) 4

 با توجه به نوع گسل و تنش شکل مقابل کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ -90

  دیواره در امتداد افق لغزیده است. ت به فروفرادیواره نسب يفشارتنش بر اثر )1
   ) سطح گسل مایل بوده و تنش از نوع کششی است.2
  ها در امتداد سطح گسل شده است. ) تنش از نوع برشی بوده که سبب لغزش سنگ3
  کند. ) طبقات زیر سطح گسل با تنش برشی به سمت بالا حرکت می4
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  شناسي زمين           
  

 )جعفريان حامد(    »4« گزينة - 81

شناسی و  اندازي سازمان زمین شناس سوئیسی که راه نکلین: زمی یووان اشتو
  هاي ایشان بود.  اکتشافات معدنی کشور، بخشی از فعالیت

  نظریه چرخۀ ویلسون ی کانادایی صاحبسشنا توزو ویلسون: زمین
  نکدایزیو ژئوف ی، هواشناس آلمان شناس نیدانشمند، زم: آلفرد وگنر

  شناسی پزشکی زمین شناس سوئدي و پدر علم اوله سلینوس: زمین
  ) 75ة (زمين شناسي ، صفح) زمين شناسي پزشكي(

 ----------------------------------------------  

 )1401سراسري خارج از كشو.ر (    »4« گزينة - 82

فلوئور یک عنصر اساسی است که کمبود یا مصرف زیاد آن هر دو باعث بروز بیماري 
بدن، از راه نوشیدن آب است. عوارض کمبود  شود و منشأ اصلی و مسیر ورود آن به می

تواند  روي، شامل کوتاهی قد و اختلال در سیستم ایمنی بدن است. زیادي مقدار روي می
  خونی و حتی مرگ شود. باعث کم

  )83تا  81هاي  (زمين شناسي ، صفحهزاد)  هاي زمين (منشأ بيماري
 ----------------------------------------------  

 )مهرداد نوري زاده(    »3« نةگزي -83

در ازدیاد آرسنیک در بدن است.  یکی از دلایل ایجاد دیابت و سرطان پوست در اثر
بیشتر از مقادیر استاندارد بسیار گیري شده در آب  مقدار آرسنیک اندازه Cمنطقۀ 

)/6 در این منطقه  برابر) است، در نتیجه احتمال شیوع دیابت و سرطان پوست 1
  بیشتر است. 

  ) 79ة (زمين شناسي ، صفحزاد)  هاي زمين (منشأ بيماري
 ----------------------------------------------  

 )مهدي جباري(    »3« گزينة - 84
ها سبب حفظ سلامت   طبق نمودار باید عناصري را در نظر گرفت که مقدار نرمال آن

  تواند با این نمودار تفسیر شود. صري سمی است نمیشود بنابراین سرب که عن ها می انسان
  ) 76ة (زمين شناسي ، صفح(پراكندگي و تمركز عناصر) 

 ----------------------------------------------  
 )مهدي جباري(    »1« گزينة - 85

در شکل مطرح شده حداقل دو گسل عادي وجود دارد که نوع تنش در گسل عادي 
  باشد. کششی می

  )91و  90هاي  (زمين شناسي ، صفحهها)  (شكستگي
 ----------------------------------------------  
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 )جعفريانحامد (    »2« گزينة - 86

  را دارد. ها است که توانایی عبور از تمامی محیط درونییک موج  Pموج 
  )94و  93هاي  (زمين شناسي ، صفحهاي)  (امواج لرزه

 ---------------------------------- ------------  

 )روزبه اسحاقيان(    »4« گزينة -87

  بررسی موارد نادرست: موارد ب و ت در صورت سوال صحیح هستند.
الف) روي یک عنصر جزئی اساسی با منشأ زمینی است که بیشتر از طریق گیاهان 

هاي سولفیدي به مقدار زیاد وجود دارد،  شود. روي در کانی وارد بدن انسان می
  هاي آتشفشانی فراوان است. سنگ برخیي آهکی و ها همچنین در سنگ

  وتاهی قد و اختلال در سیستم بدنپ) عوارض کمبود روي: ک
  خونی و مرگ عوارض فراوانی روي: کم

  )83و  82هاي  (زمين شناسي ، صفحهزاد)  هاي زمين (منشأ بيماري
 ----------------------------------------------  

 )پورفرشيد مشعر(    »2« گزينة -88

ئور و شاخی شدن کف دست و  ها در اثر ازدیاد فلو بیماري خشکی استخوان و غضروف
شوند. در نتیجه براي  به بدن ایجاد می آرسنیکپا در اثر ازدیاد و ورود مقادیر بالاي 

ئور  بایست دنبال عاملی بود که هم منشأ آرسنیک و هم فلو پاسخ به این سوال می
سنگ است که منشأ این دو عنصر  داده شده تنها زغالهاي  است. که در بین گزینه

  ها: بررسی گزینه صحیح است.» 2«باشد. پس گزینۀ  می
هنجاري مثبت) فلوئور  ها در اثر ازدیاد (بی خشکی استخوان و غضروف»: 1«گزینۀ 

  شود. پس این گزینه نادرست است. ایجاد می
ک هستند و در ایجاد شاخی پیمان و رالگار منشأ آرسنی هاي اور کانی»: 3«گزینۀ 

  ها نیستند. شدن کف دست و پا نقش دارند اما عامل خشکی استخوان و غضروف
ئور بوده و در ایجاد خشکی استخوان و  کانی میکاي سیاه داراي فلو»: 4«گزینۀ 
  ها نقش دارد اما عامل شاخی شدن کف دست و پا نیست.  غضروف

  )81و  79هاي  ، صفحه (زمين شناسيزاد)  هاي زمين (منشأ بيماري
 ----------------------------------------------  

 )مهدي جباري(    »4« گزينة - 89

  گردها: غبار و ریز هاي گردو اثرات توفان
  کند.) ها گرما را بازتاب و زمین را سرد می ) کاهش میزان انرژي دریافتی از خورشید (غبار1
  پرجمعیتزا به مناطق  هاي بیماري ) انتقال باکتري2
  ) افت کیفیت هوا3
  ) انتقال مواد سمی4
  هاي بارانی مناطق گرمسیري ) فراهم کردن مواد مغذي اساسی براي جنگل5
  هاي رشد قطرات باران ) هسته6

  ) 84ة شناسي ، صفح (زمينزاد)  هاي زمين (منشأ بيماري
 ----------------------------------------------  

 )يمهدي جبار(    »3« گزينة - 90

  گسل امتداد لغز:
  برشی نوع تنش 

  ها در امتداد سطح گسل لغزش سنگ -
  حرکت قطعات شکسته شده در امتداد افق -

  ) 91ة شناسي، صفح (زمينها)  (شكستگي

  
  

  

  

  

    

  

  
  

  

    
   



  15 :ةصفح    گويي اجباري بخش پاسخ –شهريور 24 آزمون 

  

 
 

 دقيقه 10وقت پيشنهادي:   پويايي زمين + زمين شناسي ايران

  

  

  

  

  
  

 117تا  95ن شناسي: صفحه هاي زمي

 

 لرزه است، ............ که داراي کمترین فاصله از کانون زمین در سطح زمین اي نقطه -81

  لرزه است. گیري شدت زمین ) معیاري براي اندازه1
  شود. لرزه استفاده می انرژي آزاد شده از زمین ۀ مقدار) از آن به عنوان مکانی جهت محاسب2
  یابد. لرزه کاهش می ) با دور شدن از آن بزرگی زمین3
  هاي وارده است. ) محل بیشترین تنش وارد بر سنگ در برابر نیرو4

به ترتیـب مربـوط بـه چـه و آهکی شیل  ،سنگی هاي ماسه لایه ،باشد شده می هاي خم که مقطعی از لایهبا توجه به شکل مقابل  -82
 ؟شان دهدناي باشند که شکل یک ناودیس را  دوره

  دونین  – بنیفرکر –) پرمین 1
  کربنیفر – ینندو –) سیلورین 2
  کرتاسه  –کربنیفر  –اسیک ر) ژو3
  تریاس -  سیلورین – کربنیفر) 4
 

ش�ل
آه� ماسهسنگ
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 در لاوا ............ باشند شیب مخروط آتشفشان ............ و ارتفاع مخروط آتشفشان ............ خواهد بود. میزان سیلیسچه  هر -83

      بیشتر –بیشتر  –تر ) بیش1
  کمتر –بیشتر  –) بیشتر 2
      کمتر –بیشتر  –) کمتر 3
  بیشتر - کمتر  –) کمتر 4

آورنـدة  وجود هـاي به دهندة پوستۀ زمین و نیرو شناسی به شناسایی و بررسی ساختارهاي تشکیل کارشناسان کدام شاخۀ زمین -84
 پردازد؟ ها می ها و چین ها، درزه ها و بررسی گسل آن

 نیک ) تکتو2   شیمی ئو) ژ1

  ژي لو ) پترو4   فیزیک ) ژئو3
اهـواز در   هاي ............................ و ............................ قرار دارد و میـدان ایران از نظر منابع نفتی و ذخایر گازي به ترتیب در رتبه -85

 گیرد. (از راست به چپ) ار میهاي نفتی عظیم جهان قر رتبه ............................ میدان

      دوم ،سوم ،) سوم1
    سوم دوم، ،) سوم2
      سوم ،دوم ،) چهارم3
  دوم ،سوم ،) چهارم4
 

 ها وجود دارد؟ یک از پهنه هاي فسیلی در کدام منابع مهم سوخت -86

    بزمان –سهند ، البرز  ،) زاگرس 1
  داغ کپه ،زاگرس  ،) البرز 2
   ان مرکزيایر ،زاگرس  ،سیرجان  –) سنندج 3
  زاگرس ،ایران مرکزي  ،) البرز 4

 جان سر و کار دارد؟ هاي زیر، با طبیعت بی یک از شاخه کدام -87

    توریسم ) ژئو2    توریسم ) اکو1
  شناسی زیست محیطی زمین) 4    پزشکیشناسی  ) زمین3

 ؟باشد نمیها  یک از موارد زیر، از فواید آتشفشان کدام -88

  کره ) تشکیل هوا2     ) ایجاد اقیانوس1
  خیز ) تشکیل مزارع حاصل4  تشکیل پوستۀ جدیدو ) خروج مواد مذاب پوسته 3

 گاه زمین گرمایی خاورمیانه در نزدیکی کدام آتشفشان تأسیس شده است؟ اولین نیرو -89

1 (A  
2 (B  
3 (C  
4 (D  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

... ، ............................ و ............................ دیـده بـه ترتیـب در .........................  فشان هاي مریخی، چشمه باداب سورت و گل وهک -90
 شوند. (از راست به چپ) می

  چابهار –ساري  –) قشم 2    قشم –وردیج  –) چابهار 1
  چابهار –وردیج  –) قشم 4    چابهار –ساري  –) چابهار 3

  

خزريال دريال�اي

خل�جفاريالس عچمان دريال�اي

AB

D

C



 

  13:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي     پاسخ تشريحي –شهريور 24آزمون  - پروژة تابستان     
  

  

  

  

  

  

 

  شناسي زمين
  

  

 (روزبه اسحاقيان)    »  1«گزينة  - 81
لرزه دارد. با دور شدن از  لرزه کمترین فاصله را از کانون زمین مرکز سطحی زمین
زه براساس لر شدت زمین یابد. لرزه کاهش می لرزه، شدت زمین مرکز سطحی زمین

  شود.  لرزه بیان می ها در هر زمین میزان خرابی
 )95ةشناسي، صفح زمين() پويايي زمين(

 ----------------------------------------------  
 )آزاده وحيدي موثق(    »  2«گزينة  - 82

هاي قدیمی  هاي جدیدتر در مرکز و لایه صحیح است زیرا در ناودیس لایه» 2«گزینۀ 
 )98 و 17هاي  هشناسي، صفح زمين( (تركيبي)  گیرند. قرار می در حاشیه چین

 ----------------------------------------------  
 )گلنوش شمس(    »  1«گزينة  -83

تر (سیلیس کمتر) باشد، مخروط آتشفشان، شیب و ارتفاع کمتري  هرچه گدازه روان
 )99شناسي، صفحة  زمين( )پويايي زمين(  دارد.

 ------------ ----------------------------------  
 )جعفريانحامد (    »  2«گزينة  - 84

دهندة  شناسی ساختمانی و زمین ساخت، علم شناسایی و بررسی ساختارهاي تشکیل زمین
ها و دیگر  ها، چین ها، درزه ها است. گسل پوستۀ زمین و نیروهاي به وجود آورنده آن

هاي عمرانی دارند.  یرزمینی و احداث پروژهساختارهاي زمین، نقش مهمی در تجمع منابع ز
ها،  از سوي دیگر، زمین ساخت به مطالعۀ ساختار درونی زمین، چگونگی تشکیل رشته کوه

  پردازد. کره می هاي سنگ ها و حرکت ورقه لرزه ها، زمین اقیانوس
 )101شناسي، صفحة  زمين() پويايي زمين(

 ----------------------------------------- -----  
 جني) (علي رفيعيان برو  » 3«گزينة  - 85

  درصد از نفت جهان در ردة چهارم قراردارد. 10ایران با داشتن حدود 
  ایران از نظر ذخایر گازي در ردة دوم جهان قرار دارد.

  هاي نفتی عظیم جهان قرار دارد. میدان اهواز در ردة سومین میدان
  )112شناسي، صفحة  ) (زمينشناسي ايران زمين(   

----------------------------------------------  
 (آزاده وحيدي موثق)    »  2«گزينة  - 86

داغ  زاگرس، نفت و گاز و در کپهدر سنگ،  ل صحیح است. زیرا در البرز زغا» 2«گزینۀ 
 )107شناسي، صفحة  زمين( )شناسي ايران زمين(  منابع گاز وجود دارد.

 --------------------------------- -------------  
 )مهرداد نوري زاده(    »  2«گزينة  -87

وجود آمده که توجه اصلی  توریسم: اخیراً رشتۀ جدیدي در گردشگري طبیعت به ژئو
توریسم  گردشگري یا ژئو  شناختی است، این رشته را زمین آن به میراث زمین

ي ها اند. هدف اصلی در زمین گردشگري، تماشا و شناخت پدیده گذاري کرده نام
  شوند. هاي بیشتري در زمین گردشگري دنبال می شناختی است. البته هدف زمین

هاي طبیعت جاندار را در مرکز توجه  گردي) که جاذبه توریسم (طبیعت برخلاف اکو
کار دارد.  و جان سر هاي طبیعت بی طور کلی با جاذبه قرار داده است، این صنعت به

شناسی و  ان و کارشناسان زمینشگري نه تنها متخصص گرد  مخاطبان زمین
مندان طبیعت  شناسی)، بلکه گردشگران عادي و علاقه لوژي (زمین ریخت فو مور ژئو

گان ضمن بازدید از  کنند هاي زمین گردشگري، بازدید هستند. در جریان فعالیت
ها آشنا  فولوژي، با مبانی پیدایش آن مور شناسی و ژئو هاي زیبا و ویژه زمین پدیده

  یابند. ها را در می ند و اهمیت وجودي آنشو می
 )117شناسي، صفحة  زمين( )شناسي ايران زمين(

 ----------------------------------------------  



 

  14:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي     پاسخ تشريحي –شهريور 24آزمون  - پروژة تابستان     
  

 )هدزا مهرداد نوري(    »  3«گزينة  -88

هاي  کوه از محور میانی رشته گوشتهتشکیل پوستۀ جدید اقیانوسی: خروج مواد مذاب 
ها،  شود. نتیجۀ این آتشفشان کیل پوستۀ جدید اقیانوسی میمیان اقیانوسی، سبب تش

ها در محل دراز  ها، سبب نزدیک شدن ورقه علاوه بر گسترش بستر اقیانوس
ها، فرورانش  شوند. در این مناطق، به علت برخورد ورقه هاي اقیانوسی می گودال

ی و بلندي در سطح ها نیز، با ایجاد پست آیند. کوه وجود می ها به گیرد و کوه صورت می
  گردند. گذاري می زمین، سبب تداوم فرسایش و رسوب

 )100شناسي، صفحة  زمين( )پويايي زمين(

 ----------------------------------------------  

 )مهدي جباري(    »  1«گزينة  - 89

میانه در نزدیکی آتشفشان سبلان تأسیس شده  گاه زمین گرمایی خاور اولین نیرو
 )114 و 100هاي  هشناسي، صفح زمين( ي)(تركيب  است.

 ----------------------------------------------  

 جني) (علي رفيعيان برو  » 3«گزينة  - 90
فشان در چابهار مشاهده  مریخی در چابهار، چشمۀ باداب سورت در ساري و گل هاي  کوه
  شوند. می

  شوند. ها در روستاي وردیج تهران مشاهده می * هوازدگی کوه و سنگ
  شود که به ثبت جهانی هم رسیده است. * در ژئوپارك قشم درة ستارگان مشاهده می

  )116و  104هاي  شناسي، صفحه (زمين )ايران شناسي زمين(  
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  32:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      اسخ تشريحيپ –مهر  21آزمون        
    

   شناسي زمين   
  
 (مهدي جباري)  »   4« ةگزين - 171

خورشید در آسمان، ظاهري (از شرق به غرب) و نتیجۀ چـرخش زمـین   حرکت روزانۀ
 )11تا  8هاي  شناسي، صفحه زمين( (آفرينش كيهان و تكوين زمين)  به دور محور خود است.

----------------------------------------------  

 اقليدي) ثابت (محمود  »   2« ةگزين -172

با توجه به بیضی بودن مدار حرکت سیارات به دور خورشید و براساس قانون دوم 
هـاي مسـاوي  که خط واصل فرضی سـیاره بـه خورشـید در زمان کپلر براي این

هایی که به خورشـید  ره در زمانکند باید سرعت سیا هاي مساوي ایجاد مساحت
ها  ن، مساحت مساوي با دیگر مساحتتر شود تا در همان زما  تر است بیش نزدیک

رود  مـی Nبـه نقطـۀ  Mرا ایجاد کند. بنابراین سیاره در موقعیتی کـه از نقطـۀ 
  تري دارد. تر با خورشید، سرعت حرکت بیش دلیل فاصلۀ کم به
  
  
  
  
  
  
  
  

 )12شناسي، صفحة  زمين( (آفرينش كيهان و تكوين زمين)  
----------------------------------------------  

 »حامد جعفريان«  »1« ةزينگ -173
  ها: سایر گزینه ینادرست دلایل

ی ن از جنس اقیانوسـاي و بخش دیگر آ بخشی از ورقه هند از جنس قاره»: 2«گزینۀ 
  باشد. می

اي به ترتیب کمتر و  ضخامت و چگالی ورقۀ اقیانوسی نسبت به ورقۀ قاره»: 3«گزینۀ 
  باشد. تر می بیش

  )18صفحة ، شناسي مينز( ن زمين)(آفرينش كيهان و تكوي
----------------------------------------------  

 »عرشيا مرزبان«  »2« ةزينگ -174

  
  ها:  بررسی سایر گزینه

  نور است. نواري کم»: 1«گزینۀ 

  همواره در یکی از دو کانون است. خورشید»: 3«گزینۀ 
  شـد و نـه کهکشـان میلیارد سال قبل، منظومۀ شمسی تشکیل 6حدود »: 4«گزینۀ 

  راه شیري
  )14و  11، 10 هاي صفحهشناسي،  زمين( (آفرينش كيهان و تكوين زمين)

----------------------------------------------  

 )99 –(سراسري خارج از كشور   »   2« ةگزين - 175

سـطح مـدار  خـط عمـود بـر اي محور زمین، نسـبت بـه درجه 5/23انحراف 
د سبب ایجاد اختلاف مدت زمان روز و شـب در گردش زمین به دور خورشی

شـود و بـا افـزایش عـرض جغرافیـایی ایـن  هاي جغرافیایی مختلف می عرض
 شود.  تر می اختلاف بیش

  )14تا  12هاي  شناسي، صفحه زمين( (آفرينش كيهان و تكوين زمين)  
----------------------------------------------  

 »98كشور  كنكور خارج از«  »1« ةزينگ -176

فاصله از خورشید                                           
p

p d d
  82 3 4   

    4 1   فاصلۀ خورشید از شهاب - فاصلۀ خورشید از زمین 3
  )12، صفحة شناسي زمين( (آفرينش كيهان و تكوين زمين)

----------------------------------------------  

 (مهدي جباري)  »   2« ةگزين -177

هاي  ها، تشکیل رسوبات و سـنگ وجود آمدن چرخۀ آب، باعث فرسایش سنگ به
کره و ایجاد فشار و گرماي زیاد  هاي سنگ رسوبی گردید. در ادامه، با حرکت ورقه

  وجود آمدند.  هاي دگرگونی به در مناطق مختلف، سنگ
 )15و  14هاي  ناسي، صفحهش زمين( (آفرينش كيهان و تكوين زمين)  

----------------------------------------------  

 »عليرضا خورشيدي«  »3« ةزينگ -178
  موارد الف و پ درست است.

وجود  بـه هـا ماهی ،داران دار پـس از نخسـتین مهـره بررسی مورد نادرست: گیاهان آونـد
  آمدند.

  )17 و 15هاي  هشناسي، صفح زمين( (آفرينش كيهان و تكوين زمين)
----------------------------------------------  

 »عليرضا خورشيدي«  »4« ةزينگ - 179
گیري و ثبت انرژي بازتابی از سطح زمین و جـوّ پیرامـون  سنجش از دور شامل اندازه

  آن، از یک نقطه مناسب در بالاتر از سطح زمین است.
  )21شناسي، صفحة  زمين( (آفرينش كيهان و تكوين زمين)

----------------------------------------------  

 »عليرضا خورشيدي«  »1« ةزينگ - 180
تشـکیل  235موجود از واپاشی عنصـر پرتـوزاي اورانیـوم  207عنصر پایدار سرب 
  ون سال دارد. میلی 713عمر تقریبی برابر با  شده است که نیم

/مانده باقی 235مقدار اورانیوم    % /  100 93 75 6 25    

  /
% / ( )    4

4
6 25 1 1 16 25 100 16 22

   

میلیون سال 2800میلیون سال    4 713 2852   
  گردد. سال پیش باز می میلیون 2800 به سن این نمونه

  )16شناسي، صفحة  زمين( (آفرينش كيهان و تكوين زمين)
----------------------------------------------  
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  8 :ةصفح    دفترچه سوم – آبان 5آزمون 

  

 
 

 بخش تحلیل آزمون مراجعه کنید. www.amoozesh.irبراي مشاهدة تحلیل و پاسخ ویدیوئی آزمون به سایت

  
  

  هاي شکل مقابل در نظر گرفت؟ براي سنگی با ویژگی توان نمیکدام مورد را  - 171
  است.ماگمایی   جود در آن جزو کانسنگ ) ذخایر مو1
  اکسید در زمان تشکیل ) فراوانی آب و کربن دي2
  است. ) کانسار لیتیم و سیلیکات بریلیم3
  اررّ ) زمان تبلور کوتاه و حضور مواد ف4

 د؟شناسی زیر کاربرد بیشتري دار هاي زمین شاخهگیري و تعیین غلظت میانگین عناصر در کدام  اندازه - 172

  محیطی شناسی زیست ب) زمین                       یا زمین ساخت  نیک وتالف) تک
  شناسی د) رسوب                                           لوژي ژئو ج) هیدرو

  ) ب و ج4  ) ج و د3  ) الف، ب2  ) الف و د1
 ؟توان گفت که معدن تشکیل شده است اي می در چه مرحله - 173

  هاي اکتشافی جویی پی) 2    داريبر شروع بهره) 1
  تعیین ترکیب شیمیایی عناصر) 4    نمونه برداري) 3

 باشد؟  نداشتهآرایی  کدام کانه ممکن است، نیاز به کانه - 174
   ) کریزوبریل4  ) آلومینیم3  ) مس 2  ) گالن 1

 جاست؟ شود، محل این اقیانوس در حال حاضر ک هاي کرة زمین اضافه می در آینده، اقیانوسی به اقیانوس - 175
    ) خلیج فارس2      دریاي سرخ) 1
  ) مرز ورقۀ عربستان با ایران 4              ) محل سابق دریاي تتیس3

  کدام گزینه با فرایند تشکیل جزایر قوسی در اقیانوس آرام مطابقت بیشتري دارد؟ - 176
  اي به ورقۀ اقیانوسی ) برخورد ورقۀ قاره2    ) نزدیک شدن دو ورقۀ اقیانوسی به یکدیگر1
  اي دیگر اي به زیر ورقۀ قاره ) فرورانش ورقۀ قاره4    ) دور شدن دو ورقۀ اقیانوسی از یکدیگر3

 ترین نافلز در پوستۀ زمین بعد از اکسیژن کدام است؟ فراوان - 177
  ) هیدروژن4  ) فسفر3  ) سدیم 2  ) سیلیسیم 1

 ت؟اس شده   هاي زیر در مقابل آن به درستی نوشته نحوة تشکیل چه تعداد از کانی - 178

             مسکوویت: ماگماي سرد شده
  گرافیت: گرما و فشار
  هاي فراسیر شده هالیت: تبخیر محلول

  3) 4  2) 3   1) 2  صفر ) 1
 گیرد؟ شناسی قرار می از موارد زیر در حیطۀ شاخۀ دیرینه یک کدام - 179

    هاي آذرین و دگرگونی بررسی آثار و بقایاي موجودات گذشتۀ زمین در لایه )1
  ها وري اطلاعات از عوارض سطح زمین، بدون تماس فیزیکی با آنآ جمع) 2
  ها آن  ها، پیدایش و نابودي هاي زمین بر پایۀ فسیل بردن به سن مطلق لایه پی )3
  برد. توان به محیط زندگی موجودات در گذشته پی ها می ها، پیدایش و نابودي آن بر پایۀ مطالعۀ فسیل) 4

 است؟ نادرستغیرسیلیکاتی  هاي کدام عبارت در مورد کانی - 180
SiO) بنیان) فاقد 1 )44 .در ترکیب خود هستند  
  باشد. ها می تر از پیروکسن ها در ترکیب پوستۀ زمین، کم آن وزنی) درصد 2
  شوند. آذرین، رسوبی و دگرگونی یافت می هاي سنگ) در انواع 3
  باشند. ها و فلدسپارها می ها، کربنات ، سولفیدها، اکسیدها، فسفاتها سولفات) شامل 4

  دقيقه 10 وقت پیشنهادي :   آفرينش كيهان و تكوين زمين+منابع معدني و ذخاير انرژي، زير بناي تمدن و توسعه
  31تا  18هاي  زمین شناسی: صفحه   
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10mو سرعت  250m يک رود فرضی با سطح مقطع - 171

s
در يک مسير گيرد و  از شمال كشور از حوضه آبريز دريای خزر منشأ می 

كند تا به خليج فارس بريزد (رود از دو حوضة آبريز عبور خواهد كرد) با ورود به هر حوضه  مستقيم به سمت جنوب كشور حركت می

 شود؟ شود. چه ميزان آب از طريق اين رود در يک ساعت وارد خليج فارس می كم می %20آبريز جديد دبی آب 

1 (m31152000     2 (m319200   
3 (m31440000     4 (m31152   

Aدهندة جهت جریان آب و مقطع عرضی  با توجه به شکل مقابل، که نشان - 172 B  ،از یک رود است
 است؟ Bطۀ بیشتر از نق Aکدام ویژگی در نقطۀ 

  گذاري ) سرعت رسوب1
  ) انرژي آب2
  ) سرعت فرسایش3
  ) عمق آب4

 راي تشکیل ذخایر نفت و گاز، کدام جانداران اهمیت بیشتري دارند؟ ب - 173
  ها  ) دایناسورها، باکتري2                 ها ها، مرجان باکتري )1
  ها ها، باکتري ) پلانکتون4                 ها ها، پلانکتون ) مرجان3

 باشد؟ سنگ به ترتیب بیشترین تراکم و کمترین درصد کربن را دارا می کدام نوع زغال - 174

  تورب –) آنتراسیت 2    لیگنیت –) تورب 1
  لیگنیت –) آنتراسیت 4    مینه بیتو –) تورب 3

 ؟است نشدهمشخص  یبا توجه به ترتیب مراحل اکتشاف، در چند مورد از موارد زیر، شمارة مرحله مورد نظر به درست - 175

  1فیزیکی  هاي ژئو سطحی و پنهان با کمک روش شناسایی ذخایر زیر -
  2شناسی و بازدید صحرایی  هاي زمین بررسی نقشه -
  3برداري از عمق و حمل به آزمایشگاه  حفاري با دستگاه پیشرفته، نمونه -
  4هاي تجزیۀ شیمیایی  سکوپ و دستگاه ها با استفاده از میکرو بررسی نمونه -

  ) چهار مورد4  ) سه مورد3  ) دو مورد2  ورد) یک م1
 بیان شده است؟ نادرستکدام گزینه  - 176

  جد شفاف و قیمتی است. ) الیوین نوعی زبر1
  شود. بریلیم به رنگ سبز یافت می ترین سیلیکات ) گران2
  مینیم است. ترین کانی پس از الماس، داراي ترکیب اکسید آلو ) سخت3
  است. قیمتی نیمه) عقیق نوعی کوارتز 4

 هاي شیمیایی به یکدیگر شباهت دارند؟ هرهاي زیر از لحاظ ترکیب کدام گروه از گو - 177

  بریلیم  ترین سیلیکات ترین و گران معروف –در مقیاس موهس   ترین کانی ) سخت1
    عقیق –کوایز  ) تور2
  گارنت –) نوع شفاف و قیمتی الیوین 3
  جد زبر –ترین کانی بعد از الماس  ) سخت4

 ؟باشد نمیها صحیح  مله در مورد مواد معدنی و کانیکدام ج - 178

CuFeS)مس   ترین کانۀ کانسنگ ) فرمول شیمیایی مهم1   است. 2(
  مس، ممکن است کانی میکا نیز یافت شود.  ) در کانسنگ2
  شوند. نشین می زیرین ماگما ته  پلاتین و سرب در بخشهاي ماگمایی  در کانسنگ) 3
  برداري شود. صورت خالص بهره تواند به ین می) پلات4

 اي معکوس برقرار است؟ یک از موارد زیر رابطه بین میزان رواناب با کدام - 179

  ) تراکم خاك4  ) میزان گیاخاك3  ) رطوبت خاك2  ) شیب زمین1
 تواند باشد؟ مینیوم داراي کدام ویژگی زیر می کانی با ترکیب شیمیایی اکسید آلو - 180

  کمانی دارد. ) درخشش رنگین2  شود. ه می) به رنگ سبز دید1
  ) در مقیاس موهس بعد از الماس بیشترین سختی را دارد. 4  ) نام دیگر آن برلیان است.3
  

  دقيقه 10 وقت پیشنهادي :  + منابع آب و خاك همنابع معدني و ذخاير انرژي، زير بناي تمدن و توسع
 44تا  29هاي  زمین شناسی: صفحه 

A

B

آب جر�ان

و آزمونک مربوط به ها، نمونه سوالات پيشنهادی  توانيد خلاصه درس اختصاص دارد. شما می شناسی زمين) به درس www.kanoon.irدر سايت كانون ( دوشنبهيک روز، يک درس: روزهای 

 ها در سايت كانون و نيز صفحه مقطع خود دريافت كنيد. را در اين روز از قسمت تازه شناسی زميندرس 
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توريالب

ل�گن�ت

ب�توم�نه

آنهتراس�ت

   شناسي زمين    
  

 (گلنوش شمس)  »1«گزينة  - 171

  Q A V    

  
3

50 10 500m
Q

s
     

مرکزي و خلیج فارس و دریاي عمان  فلاتحوضه آبریز جدید یعنی  2رودخانه وارد 
ه خلیج شود. در نهایت دبی آب در حوض از دبی کم می %20شود و هر سري  می

  شود. فارس می
3

500 0 8 0 8 320m
/ /

s
     

  صورت سوال میزان آب در یک ساعت را خواسته پس:

  
3 3

320 60 60 1152000m s min m

s min hour h
     

  

فلاتمر�زي

دريال�ايخزريالدريال�ايخزريال

اريالوم�ه ۀ
دريال�ا

دريال�ايعچمان سو
فاريال خل�ج

س
فاريال خل�ج

دريال�ايعچمان

هامون

سرخس

  
  )43، صفحة شناسي (زمين(منابع آب و خاك)  

 ----------------------------------------------  
 )پور فرشيد مشعر(   »1«گزينة  -172

حداکثر است (بخش مقعر  آن وخم که سرعت آب در ودِ داراي پیچدر قسمتی از یک ر
در سوال)، عمق رود بیشتر بوده و میزان تخریب و فرسایش در آن  Bرود بخش 

گذاري در بخش محدب  گذاري حداقل خواهد بود. میزان رسوب حداکثر و میزان رسوب
  )44، صفحة شناسي (زمين (منابع آب و خاك)  ) بیشتر است.Aرود (بخش 

----------------------------------------------  
 )1400تجربي  سراسري داخل كشور(   »4«گزينة  -173

ترین منشأ مواد آلی  ها مهم براي تشکیل ذخایر نفت و گاز جاندارانی مانند پلانکتون
  ها براي تجزیه مواد نیز اهمیت دارند.  چنین باکتري هستند و هم

  )37و  36هاي  ، صفحهشناسي (زمينزير بناي تمدن و توسعه) (منابع معدني و ذخاير انرژي،  
----------------------------------------------  

 )محمودي صغري اصل(   »2«گزينة  -174
دهد و سبب  اسیت، تغییرات زیادي رخ می شدگی از تورب تا آنتر هاي زغال در فرایند

سنگ حاصل، افزایش یابد و  شود با خروج تدریجی آب و مواد فرار، درصد کربن در می
  سنگ بهتر شود. ل کیفیت و توان تولید انرژي زغا

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  ) 38شناسي صفحة  (زمين (منابع معدني و ذخاير انرژي، زير بناي تمدن و توسعه)

----------------------------------------------  

 )آرا علي ملكه امير(   »2«گزينة  - 175

  گذاري شده است! باه شمارهاول و دوم به اشت موارد
سطحی و پنهان  شناسی و بازدید صحرایی بر شناسایی ذخایر زیر  هاي زمین هشبرسی نق

  )31شناسي صفحة  (زمين (منابع معدني و ذخاير انرژي، زير بناي تمدن و توسعه)  اولویت دارد.
----------------------------------------------  

 )نحامد جعفريا(   »1«گزينة  -176

  شود. جد گفته می به نوع شفاف و قیمتی کانی الیوین زبر
  )35و  34هاي  شناسي، صفحه (زمين (منابع معدني و ذخاير انرژي، زير بناي تمدن و توسعه)  

----------------------------------------------  

 )خوري فرزاد بيد محمد(   »3«گزينة  -177

که سیلیکاتی است و گارنت هم نوعی کانی  باشد جد نوع شفاف و قیمتی الیوین می زبر
  ها: بررسی سایر گزینه باشد. سیلیکاتی می

باشد  سیلیکاتی می ترین کانی در مقیاس موهس الماس است که غیر سخت»: 1«گزینۀ 
لیم زمرد است که یبر ترین سیلیکات ترین و گران (داراي کربن خالص است) و معروف

  باشد. نوعی کانی سیلیکاتی می
باشد  سیلیکاتی) می تورکوایز همان فیروزه است که نوعی کانی فسفاتی (غیر»: 2«گزینۀ 

  باشد. ولی عقیق نوعی کانی سیلیسی می
سیلیکاتی است اما  باشد که غیر ترین کانی بعد الماس می یاقوت سخت»: 4«گزینۀ 

   باشد. جد نوعی کانی سیلیکاتی می زبر
  )36و  35 ،34هاي  شناسي، صفحه (زمين بناي تمدن و توسعه)(منابع معدني و ذخاير انرژي، زير 

----------------------------------------------  

 )صادق زرين محمد(   »3«گزينة  -178

  ها: بررسی گزینه
  فلز مس است.  کانۀ کانسنگ ینتر یا کالکوپیریت مهم 2CuFeS»: 1«گزینۀ 
فلدسپار، میکا،  ،هاي باطله مختلفی مانند کوارتز مراه با کانیپیریت ه کالکو »:2«گزینۀ 
  دهند. مس را تشکیل می  پیریت و ... کانسنگ ، هاي رسی کانی

  .شود تشکیل می و رسوبی هاي گرمابی سرب در کانسنگ »:3«گزینۀ 
هاي آن در رسوبات تخریبی  شود تا کانی ها، باعث می زدگی سنگ گاهی هوا »:4«گزینۀ 
برداري شود،  صورت خالص قابل بهره نشین شده و به ه به علت چگالی زیاد تهرودخان
  سرهاي طلا، الماس، پلاتین و ... .لامانند پ

  )31و  30، 29هاي  شناسي، صفحه (زمين (منابع معدني و ذخاير انرژي، زير بناي تمدن و توسعه)
----------------------------------------------  

 )اسحاقيان  روزبه(   »3«گزينة  - 179

شود.  افزایش شیب زمین، رطوبت خاك و تراکم خاك باعث افزایش میزان رواناب می
  شود. (رابطۀ معکوس) چه میزان گیاخاك بیشتر باشد، میزان رواناب کمتر می ولی هر

  )42شناسي، صفحة  (زمين (منابع آب و خاك)  
----------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(   »4« گزينة - 180

مینیوم، نام علمی یاقوت است. کرندوم به دو  کانی کرندوم با ترکیب شیمیایی اکسید آلو
بعد از الماس،   شود. این کانی رنگ آبی (یاقوت کبود) و قرمز (یاقوت سرخ) دیده می

  باشد. ترین کانی می سخت
داراي درجۀ  بعد از الماس و کرندوم 10داراي درجۀ سختی  موهسالماس در مقیاس 

  باشد.  می 9سختی 
  )34و  33هاي  شناسي، صفحه (زمين (منابع معدني و ذخاير انرژي، زير بناي تمدن و توسعه)  

----------------------------------------------  
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متر مکعب بر ثانیه است. اگر عمق آب به طور  AD ،18در رودخانه فرضی زیر دبی آب در مقطع  - 181
کدام گزینه  Dمتر باشد. سرعت آب بر حسب متر بر ثانیه در نقطۀ  4عرض رودخانه متر و  2میانگین 

 تواند باشد؟ می

1 (/2 3   
2 (/2 25   
3 (/1 8   
4 (/1 4   

 صورت ................ سطح زمین قرار دارد، در این تر از متریک پایین در یک آبخوان، سطح پیزو - 182

  شود. خود از دهانۀ چاه خارج می به ) آب خود1
  ) آبخوان از نوع آزاد است و فشار آب بیشتر از فشار اتمسفر است.2
  ) براي دسترسی به آب، نیاز به پمپاژ است.3
  ستند.پذیر ه د، همگی نفوذقرار دار ها بین آنهایی که آبخوان  ) لایه4

  دقيقه 10 وقت پیشنهادي :  منابع آب و خاك  
 58تا  41هاي  زمین شناسی: صفحه 

D
A



  8 :ةصفح    دفترچه سوم –آذر  3 آزمون 

  

 
 
 
 

 است؟ نادرستکدام گزینه در ارتباط با مخروط افت  - 183
  برداري از یک چاه بیشتر باشد، گسترش مخروط افت بیشتر است. ) هرچه میزان بهره1
  دهد. ) مخروط افت در ابتدا متقارن است و در اثر برخورد با یک رود تقارن خود را از دست می2
  در سطح آب داخل چاه است. ) قاعدة مخروط افت در سطح ایستابی و راس آن3
  شود. ) در اثر برخورد یک لایۀ رس با مخروط افت، افت سطح ایستابی در سمت برخورد کمتر می4

 هاي زیر بیان شده است؟ تري براي پرسش در کدام گزینه به ترتیب پاسخ صحیح - 184

  گیرد؟ میتري مورد بررسی قرار  طور دقیق هاي زیر به یک از فرایند شناسی، کدام در علم رسوب
  ؟ها اهمیت بیشتري دارد هاي اشاره شده در شکل یک از فرایند کدام نوع هوازدگی در مناطق گرم و مرطوب به منظور تشکیل خاك حاصلخیز،

  فرآیند الف –ها  ) هوازدگی سنگ1
  فرآیند الف –ها  ) فرسایش کوه2
  فرآیند ب –ها  ) هوازدگی سنگ3
  فرآیند ب –ها  ) فرسایش کوه4
  

(برحسب متر » ب«و » الف«کل مقابل، مقدار دبی دو رود فرضی در ش - 185
هاي مختلف سال نشان داده شده است. کدام  مکعب بر ثانیه) در ماه

 گزینه با توجه به شکل درست است؟
  متر مکعب بر ثانیه است. 50از نوع دائمی بوده و آبدهی پایۀ آن » الف«) رود 1
  متر مکعب بر ثانیه است. 75از نوع فصلی بوده و آبدهی پایۀ آن  »الف«) رود 2
  متر مکعب بر ثانیه است. 50آن   از نوع فصلی بوده و آبدهی پایۀ» ب«) رود 3
  متر مکعب بر ثانیه است. 25از نوع دائمی بوده و آبدهی پایۀ آن » ب«) رود 4

باشد، با در نظر گرفتن » ب«برابر سرعت آب همان رودخانه در نقطۀ  2» الف«اي در مسیر در نقطۀ  سرعت آب رودخانهاگر  - 186
 است؟» الف«چند برابر نقطۀ » ب«ها، قدرت فرسایندگی آب در نقطۀ  یکسان بودن سایر مؤلفه

1 (2  2 (4  3 (1
2   4 (1

4   
 با توجه به پدیدة شکل مقابل، کدام مورد صحیح است؟ - 187

O)) فرونشست تدریجی زمین 1 I).  
  یابد. ) با افزایش تغذیۀ مصنوعی آبخوان، میزان این پدیده کاهش می2
I)) فرونشست ناگهانی زمین 3 O).  
  دهد. طقه رخ میصورت آرام و نامحسوس در یک من ) به4
  

شوند. لاي و ماسه  دانه تقسیم می دانه، متوسط دانه و ریز دهندة خاك، برحسب اندازه، به سه دسته اصلی درشت ذرات تشکیل - 188
 به ترتیب جزو کدام دسته هستند؟

  ریزدانه –دانه  ) ریز2      دانه ریز –) متوسط دانه 1
  نهدا درشت –دانه  ) ریز4    متوسط دانه  –) متوسط دانه 3

 هاي زیر دریک آبخوان، رابطۀ مستقیم وجود دارد؟ (از راست به چپ) یک از ویژگی بین کدام - 189

  ) میزان بارندگی، ضخامت منطقۀ تهویه2    ) عمق سطح ایستابی، میزان تغذیۀ آبخوان1
  ) اندازة ذرات خاك، عمق سطح ایستابی4    برداري، عمق سطح ایستابی ) میزان بهره3

 ل نمودن عبارت زیر را انتخاب کنید.گزارة مناسب براي کام - 190

  ................»گردد تا  مطابق با مطالب مطرح شده در کتاب درسی، ................ سبب می«
  پوستۀ زمین، تغییر کند. –کره و هواکره  بین سنگ» نماد زندگی«پذیر مادة معروف به  ) سفر پایان1
  تر حوضۀ آبریز، دچار افزایش شود. واره، آب مناطق پستهم –) افزایش میزان حاصلخیزي خاك یک منطقه 2
  معمولاً حجم آب عبور کرده از مقطع عرضی یک رودخانه در واحد زمان، کمتر شود. –) رسیدن فصل تابستان 3
  بخش کمتري از آب منابع زیرزمینی مجدد به سطح زمین برگردد. –کند.  ) روانابی که به داخل زمین نفوذ می4

بالف

25

50

75

100

125
150

فروريالد�ن ت�ر مهر دي
سال ماه

دب�

الف ريالود
ــ ب ريالود

---
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   شناسي زمين    
  
 )پور سميرا نجف(   »1«گزينة  -181

  18 8 2 25Q A.V V V /        

  22 4 8(A m )    ¢μø Æoø   
باشد  کمتر می ،که مقعر است Dمحدب است و سرعت آب نسبت به دیوارة  Aدیوارة 

  باشد. Aباید بیشتر از  Dبنابراین سرعت آب در 
  )44و  43هاي  ، صفحةشناسي (زمين (منابع آب و خاك)  

----------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(   »3«گزينة  - 182
شود. اگر سطح  متریک مشخص می تراز آب در یک آبخوان تحت فشار با سطح پیزو

شود (چاه  خود از دهانۀ چاه خارج می به متریک بالاتر از سطح زمین باشد، آب خود پیزو
بایست از طریق  تر از سطح زمین باشد، آب می متریک پایین یزوآرتزین) و اگر سطح پ

  ژ خارج گردد.پمپا
  )47، صفحة شناسي (زمين (منابع آب و خاك)  

----------------------------------------------  
 )عرفان هاشمي(   »4«گزينة  - 183

ر اطراف متریک د رویۀ آب از آن، سطح ایستابی یا سطح پیزو با حفر چاه و استخراج بی
شود.  رفتگی مخروطی شکل به نام مخروط افت ایجاد می رود و فرو کم پایین می چاه کم

متریک و رأس آن در سطح آب داخل چاه  قاعدة مخروط افت در سطح ایستابی یا پیزو
  ها: بررسی گزینه است.

  صحیح»: 3و  2، 1«گزینۀ 
خورد با یک رود یا یک لایه مخروط افت در ابتدا متقارن است ولی در اثر بر»: 4«گزینۀ 
 ،رس برخورد کرده لایۀ دانه مثل رس) نامتقارن شده و در سمتی که با ناپذیر (ریز نفوذ

  .است افت سطح ایستابی بیشتر شده
  )50، صفحة شناسي (زمين (منابع آب و خاك)  

----------------------------------------------  
 )سيد مصطفي دهنوي(   »4«گزينة  - 184

ها که توسط عوامل فرسایشی مانند  شناسی مواد حاصل از فرسایش کوه علم رسوبدر 
هاي  شوند و به سنگ هاي رسوبی منتقل می آب و باد و یخ به مناطق پست یا حوضه

هاي انتقال  شناسی رسوبی، فرایند شناسی و سنگ در رسوبشوند  رسوبی تبدیل می
  شود. العه میهاي رسوبی مط نشینی و تبدیل رسوبات به سنگ ته

نامند که موجب رشد بیشتر گیاه شود، مانند مناطق  در کشاورزي خاکی را حاصلخیز می
گرم و مرطوب که هوازدگی شیمیایی اهمیت بیشتري دارد. شکل الف هوازدگی فیزیکی 

  دهد. هوازدگی شیمیایی را نشان میو شکل ب 
  )57و  54، 52هاي  شناسي، صفحه (زمين (منابع آب و خاك)  

----------------------------------------------  
 )فرشيد مشعرپور(   »4«گزينة  -185

در مناطق مرطوب که مقدار بارندگی زیاد و تبخیر کم است، رودها از نوع دائمی 
هستند. در این رودها، بخشی از آب که همیشه جریان دارد، آبدهی پایه را تشکیل 

  دهد. می
ها جریان دارد از نوع دائمی هستند.  سال، آب در آنهایی که در تمام طول  نکته: رود

کمترین مقدار آبی که در طول یک سال، در رودهاي دائمی جریان دارد، بیانگر آبدهی 
  پایۀ رود است.

دائمی است. کمترین » ب«فصلی و رود » الف«با توجه به شکل داده شده در سوال، رود 
ر مکعب بر ثانیه، نشانگر آبدهی پایۀ مت 25در طول سال، یعنی مقدار » ب«آبدهی رود 

  این رود است.
  )44، صفحة شناسي (زمين (منابع آب و خاك)  

----------------------------------------------  
 )گلنوش شمس(   »4«گزينة  - 186

چه سرعت رواناب، جرم و میزان مواد معلق بیشتر باشد، انرژي جنبشی آب، و در  هر
  شود. نتیجه، قدرت فرسایندگی آن بیشتر می

  فرمول انرژي جنبشی: 

  m v 
1 2
2   

  v

v
  

2 1 1
2 2 42

J ¾à õ£º Â¬k¹ÄIwoÎ Rnk¤ J
þ²H ¾à õ£º Â¬k¹ÄIwoÎ Rnk¤ þ²H

   

  )56شناسي، صفحة  (زمين (منابع آب و خاك)  
----------------------------------------------  

 )بهزاد سلطاني(   »2«گزينة  -187

دهد. اگر مقدار آب  نشست ناگهانی زمین را نشان می شکل صورت سؤال، پدیدة فرو
) باشد، بیلان منفی است. O) کمتر از مقدار آب خروجی (Iورودي به آبخوان (

(O I)رو  زمینی روبه نفی آب زیر. فرونشست زمین در مناطقی که با بیلان م
برداري از منابع آب  هستند، بیشتر است. براي کاهش میزان فرونشست زمین، باید بهره

  ها تقویت شوند. زمینی کاهش یابد و با تغذیۀ مصنوعی آبخوان زیر
  )51و  49 هاي شناسي، صفحه (زمين (منابع آب و خاك)  

----------------------------------------------  

 ن)صادق زري محمد(   »3«گزينة  - 188

هاي  دانه مثل خاك دهندة خاك، برحسب اندازه، به سه دستۀ اصلی درشت ذرات تشکیل
  شوند. هاي رسی تقسیم می مثل خاك  دانه شنی، متوسط دانه مثل ماسه و لاي، ریز

  هاي طبیعی، ترکیبی از آنها است. معمولاً خاك
  )53شناسي، صفحة  (زمين (منابع آب و خاك)  

----------------------------------------------  

 )بهزاد سطاني(   »3«گزينة  -189

برداري از آبخوان بیشتر باشد، عمق سطح ایستابی آب بیشتر خواهد  هرچه میزان بهره
  شد. (رابطۀ مستقیم)
  ها: بررسی سایر گزینه

کمتر (رابطۀ  میزان تغذیه آبخوان (آب نفوذي) بیشتر = عمق سطح ایستابی»: 1«گزینۀ 
  معکوس)

  میزان بارندگی بیشتر = ضخامت منطقۀ تهویه کمتر (رابطۀ معکوس)»: 2«گزینۀ 
(رابطۀ تر عمق سطح ایستابی کمتر  بیشتر درشت اندازة ذرات خاك»: 4«گزینۀ 

  معکوس)
  )46و  45هاي  ه، صفحشناسي (زمين (منابع آب و خاك)  

----------------------------------------------  

 )محمود علي وصالي(   »3«گزينة  -190

میزان حجم آب عبور کرده از معمولا ، تابستان به علت افزایش تبخیررسیدن فصل با 
  شود. مقطع عرضی یک رودخانه در واحد زمان کمتر می

  ها: بررسی سایر گزینه
!!) پذیر ناپذیر (نه پایان ، آب است. سفر پایان»نماد زندگی«مادة معروف به »: 1«گزینۀ 

  شود تا پوستۀ زمین، تغییر کند. کره سبب می کره و هوا آب بین سنگ
تر  توان با افزایش آب مناطق پست را نمیافزایش حاصلخیزي یک منطقه، »: 2«گزینۀ 

  حوضۀ آبریز مقایسه کرد و ذکر واژة همواره اشتباه است.
آب منابع  کند و اي از روانابی که به داخل زمین نفوذ می بخش عمده»: 4«گزینۀ 

کند سرانجام از طریق چشمه، چاه یا قنات مجدد به سطح زمین  زیرزمینی را تغذیه می
  یابد. راه می

  )44تا  41هاي  ه، صفحشناسي (زمين (منابع آب و خاك)  
----------------------------------------------  
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شناسان است، كدام  ها، مورد توجه زمين يابي سازه كه در مطالعات مكاناي از مواردي است  يداري محل احداث سازه در برابر حركات دامنهپا - 171

 باشد؟ اي نمي مورد نوعي حركت دامنه

  ) حركت آبي4  ) لغزش3  ) جريان گلي2  ) خزش1
 به درستي بيان شده است؟ رو روبهكدام گزينه در ارتباط با شكل  - 172

  گويند. هاي برداشت شده توسط آن گمانه مي ها و خاك سنگ  ) به نمونه1
  شود. گفته مي همغز ،هاي حفر شده توسط آن در محل احداث سازه ) به چال2
  باشد. ) جهت حركت دستگاه و جهت خروج مواد (گل حفاري) به سمت پايين مي3
  شود. با تركيب كربن خالص است كه در گوشته تشكيل مي يك كاني) حاوي 4

 ها در اين منطقه چگونه است؟ ها هستيم. به ترتيب، تنش غالب و رفتار سنگ گهاي متوالي در سن خوردگي در منطقة زاگرس، شاهد چين - 173
  پلاستيك –) كششي 2    پلاستيك –) فشاري 1
  الاستيك –) كششي 4    الاستيك –) فشاري 3

 كدام گزينه درست است؟» كوارتزيت -شيست  –گابرو  –شيل  –سنگ  ماسه –هورنفلس «هاي  در ارتباط با سنگ - 174
  گيرند. هاي دگرگوني قرار مي ها در دستة سنگ ين سنگ) دو مورد از ا1
  ها داراي مقاومت كافي براي احداث سازه هستند. ) چهار مورد از اين سنگ2
  گيرند. هاي آذرين قرار مي ها، در دستة سنگ ) دو مورد از اين سنگ3
  هاي ذكر شده وجود دارد. ) احتمال تشكيل سريع غارهاي انحلالي در دو مورد از سنگ4

 تري احداث شده است؟ كدام سازه در محل مناسب - 175
  غربي –غربي در لاية شيست با امتداد شرقي  –) تونلي با امتداد شرقي 1
  جنوب شرقي –شمال غربي  در جهتجنوب شرقي در آبخواني  –اي با امتداد شمال غربي  ) ترانشه2
  غربي –شرقي  هتدر ججنوبي در منطقه تهويه كوارتزيتي  –) مغاري با امتداد شمالي 3
  جنوب شرقي –هايي با امتداد شمال غربي  جنوب غربي در لايه –) سدي با امتداد شمال شرقي 4

 احتمال روان شدن خاك تحت تأثير وزن خود بيشتر است؟خاك به حالت خميري در آمده و در كدام محدوده از نمودار زير،  - 176
  ) الف1
  ) ب2
  ) ج3
  ) د4

 و سدهاي خاكي به ترتيب در كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ ها موقعيت لايه زهكش در جاده - 177
  ناپذير بين لايه نفوذپذير و لايه نفوذ –كننده  ) بين لايه اساس و مواد پر1
  پذير پذير و لاية نفوذ بين خاكريز نفوذ –كننده و خاك بستر كوبيده شده  ) بين مواد پر2
  پذير پذير و لاية نفوذ كريز نفوذبين خا –كننده  ) بين لايه اساس و مواد پر3
  پذير و لاية نفوذناپذير بين لاية نفوذ –كننده و خاك بستر كوبيده شده  ) بين مواد پر4

0چكتر از  نفوذپذيري همانند ذرات با اندازة كو ويژگي ها، از نظر در شكل مقابل كدام بخش - 178  كنند؟ متر عمل مي ميلي /075
 

  د –) الف 1
  د –) ج 2
  ب –) ج 3
 ج –) الف 4
 
  

 
تري براي  هاي انتقال گاز از پالايشگاه به محل مصرف، كدام مورد ممكن است سبب مشكل بزرگ اي براي عبور لوله حفر ترانشه هنگامبه  - 179

 ادامه كار شود؟
  ) قطع كردن آبخوان2    ) شيب زياد زمين1
 سختهاي  ) عبور از بين سنگ4    آهن كردن ريل راه ) قطع3

 شود؟ هاي پرشيب، گاهي سبب تأثير منفي مي استفاده از كدام روش، براي پايداري دامنه - 180
 كوبي ) ميخ4  ) ديوار حائل3  ) گابيون2  ) پوشش گياهي 1

دقيقه 10 وقت پيشنهادي :  )72تا  59هاي:  صفحه( هاي مهندسي شناسي و سازهزمين

جد

الفب

ريالطوبت دريالصد

ذريالات انهدازة

ج

د

ه

الف
ب

مخزن
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  شناسي زمين    
  
 )گلنوش شمس(                                                    »4«ة گزين -171

  اي شامل: ريزش، لغزش، خزش، جريان گلي و ... است. حركات دامنه
  )67شناسي ، صفحة  (زمينسازه هاي مهندسي) وشناسي  (زمين  

 ----------------------------------------------  
 )سيد مصطفي دهنوي(    »4«گزينة  - 172

  دهد. شكل صورت سوال سر متة حفاري را نشان مي
  ها: بررسي گزينه

،  هاي برداشت شده جهت ارسال به آزمايشگاه مغزه ها و خاك سنگ  به نمونه»: 1«گزينة 
  شود. گفته مي

شود  هاي باريك و عميقي كه در اطراف محل احداث سازه حفر مي به چال»: 2«گزينة 
  گويند.  گمانه مي

كتاب درسي، جهت حركت دستگاه به سمت  61اساس شكل صفحة بر»: 3«گزينة 
  پايين اما جهت خروج مواد (گل حفاري)، به سمت بالا است.

كتاب درسي، در سر مته حفاري از  34گو كنيد صفحة  و براساس بخش گفت»: 4«گزينة 
زمين   شود. اين كاني حاوي تركيب كربن خالص است كه در گوشتة الماس استفاده مي

  شود. ل ميتشكي

  )61و  34هاي  شناسي ، صفحه (زمين )تركيبي(    
 ----------------------------------------------  

 )فرشيد مشعرپور(    »1«گزينة  - 173
شود. از طرفي  خوردگي در آنها مي تنش فشاري سبب متراكم شدن سنگ و ايجاد چين

  باشد. ها مي خوردگي نوعي از رفتار پلاستيك سنگ ديگر، چين
  )62و  61هاي  شناسي ، صفحه (زمين سازه هاي مهندسي) وشناسي  (زمين  

 ----------------------------------------------  
 )عرفان هاشمي(    »2«گزينة  - 174

نفلس و  هاي دگرگوني، مانند كوارتزيت و هور هاي آذرين مانند گابرو، سنگ سنگ
داراي مقاومت كافي براي سنگ و سنگ آهك ضخيم لايه  هاي رسوبي مانند ماسه سنگ

  احداث سازه هستند.
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هاي دگرگوني مانند شيست (به دليل سست و ضعيف بودن) براي پي برخي سنگ
هاي تبخيري شامل سنگ هاي رسوبي مانند سنگ ها مناسب نيستند. برخي سنگ سازه

پذيري) و شيل (به دليل تورق و سست بودن)  نمك (به دليل انحلال  گچ، ژيپس و سنگ
نگ آهك داراي حفرات انحلالي شرايط لازم براي احداث سازه را ندارند.و س

ها: بررسي گزينه
اند. گوني مورد) دگر 3شيست ( –هورنفلس  –هاي كوارتزيت  سنگ»: 1«گزينة 
مورد) داراي مقاومت كافي  4كوارتزيت ( –گابرو  –سنگ  ماسه –هورنفلس »: 2«گزينة 

هستند.
رين است.تنها گابرو آذ»: 3«گزينة 
هاي تبخيري (سنگ گچ و  احتمال تشكيل سريع غارهاي انحلالي در سنگ»: 4«گزينة 

سنگ نمك) وجود دارد.
  )63و  62هاي  شناسي ، صفحه (زمين سازه هاي مهندسي) وشناسي  (زمين

 ----------------------------------------------  
)گلنوش شمس(  »3«گزينة -175

ها: بررسي گزينه
اي از جنس شيست كه براي احداث سازه نامناسب است قرار  تونل در لايه»: 1« گزينة

شود. گرفته و موجب ناپايداري سازه مي
شود. اي آبدار قرار گرفته كه باعث ناپايداري سازه مي ترانشه در لايه»: 2«گزينة 
مغار بالاي سطح ايستابي در سنگي با جنس مستحكم احداث شده است.»: 3«گزينة 

گزینۀ »4«: امتداد لایه ها و سد برهم عمودند که شرایط نامناسبی را ایجاد خواهد 
کرد.             ( زمین شناسی و سازه هاي مهندسی-زمین شناسی ، صفحه هاي 62، 64، 65 و 66)  

 ----------------------------------------------  
)فرشيد مشعرپور(  »3«گزينة - 176

هاي  خاك رطوبتچقدر  يزان رطوبت آنها بستگي دارد. هردانه، به م هاي ريز پايداري خاك
ها، از حدي شود. اگر رطوبت در اين خاك بيشتر باشد، پايداري آنها كمتر مي دانه ريز

شود.  آيد و تحت تأثير وزن خود روان مي ها به حالت خميري در مي بيشتر شود، خاك
روان شدن خاك تحت تأثير  بنابراين، با افزايش رطوبت و كاهش اندازة ذرات، احتمال

شود. وزن خود بيشتر مي

  )69شناسي ، صفحة  (زمين سازه هاي مهندسي) وشناسي  (زمين
 ----------------------------------------------  

)سيد مصطفي دهنوي(  »3«گزينة  - 177
پذير و خاكريز يه نفوذهاي زير، لايه زهكش در سد خاكي بين لا با توجه به شكل

ها، لايه زير اساس كه به عنوان لايه زهكش  گيرد. همچنين در جاده پذير قرار مي نفوذ
كننده قرار دارد. كند بين لايه اساس و مواد پر عمل مي

ريالاه شانهۀ
ريالو,ۀآستر لا,ۀ

اساسآسفالت�
ز,راساس

پر�ننده مواد

خاك سطح
طب�ع� بستر

بستر خاك سطح
شده �وب�ده

ريالس� هستۀ

نهفوذپذ,ر خاك

زهEِش

نهفوذنهاپذ,ر لا,ۀ
نهفوذپذ,ر لا,ۀ

مخزن

  )70و  69هاي  شناسي ، صفحه (زمين سازه هاي مهندسي) وشناسي  (زمين
 ------------------------------------ ----------  

)عرفان هاشمي(    »4«گزينة  - 178
بندي (از نظر مهندسي) ها بر مبناي دانه بندي خاك طبقه
0تر از  چك دانه: ذرات كو ريز مانند رس و لاي ←متر  ميلي /075

0تر از  دانه: ذرات بزرگ درشت مانند رس و شن ←تر م ميلي /075
ناپذير هستند.) هاي الف و ج نفوذ ناپذير هستند. (لايه دانه نفوذ دانيم كه ذرات ريز و مي

  )69  شناسي ، صفحه (زمين سازه هاي مهندسي) وشناسي  (زمين
 ----------------------------------------------  

)1402كشور كنكور داخل (    »2«گزينة -179
هاي زيرزميني مؤثرند. بخش بزرگي از  هاي زيرزميني، بر پايداري و ايمني سازه وجود آب

هاي  هاي عمراني و معدني، ناشي از برخورد با آب ها در پروژه مشكلات و خسارت
ها و  هاي زيرزميني در تونل زميني بوده است. برآورد ميزان و كنترل جريان آب زير

زير سازه و سدها بسيار مهم است.ها و زمين  ترانشه
  )66و  65هاي  شناسي ، صفحه (زمين سازه هاي مهندسي) وشناسي  (زمين

 ----------------------------------------------  
)1402كنكور داخل كشور (    »1«گزينة -180

ر تواند تأثير مثبت داشته باشد و هم تأثي ها هم مي ايجاد پوشش گياهي در پايداري دامنه
منفي.

  )68شناسي ، صفحة  (زمين سازه هاي مهندسي) وشناسي  (زمين
 ----------------------------------------------  
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ی سنگهاي آتشفشانی فراوان است و کمبود آن باعث اختلال در سیستم ایمنی بدن هاي آهکی و برخ کدام عنصر در سنگ - 171
 شود؟ می
  ) سرب4  ) فلوئور3  ) روي2  ) جیوه1

 است؟ نادرستکدام گزینه  - 172
  جود در هوا کره منشأ زمینی دارند. ) هوا و بیشتر غبارها و گازهاي مو1
  شود. یشیمی، ترکیب شیمیایی سنگ، خاك و آب تعیین م ) در علم ژئو2
  عناصر سازندة بدن جانداران از زمین نیست.  منشأ همۀ) 3
  شود. ) عناصر جزئی در پوستۀ زمین به مقدار بسیار کم یافت می4

 هاي آب گرم معمولاً منشأ کدام عناصر زیر هستند؟ چشمه - 173
  ) جیوه و کادمیم4  ) سلنیم و جیوه3  ) آرسنیک و روي2  ) کادمیم و سرب1

 در یک منطقه ممکن است توسط کدام حالت زیر جبران شود؟ هنجاري منفی کادمیم بی - 174
  سنگ ) سوزاندن زغال2    هاي آتشفشانی  هاي حاصل از سنگ ) خاك1
  هاي آب گرم ) آب موجود در چشمه4    ) استفاده از کودهاي روي3

 بیان شده است؟ نادرستیباشند. بر این اساس کدام گزینه به  بیانگر ویژگی یکی از عناصر معدنی می Dتا  Aهریک از موارد  - 175

A- برداري توسط پرتو  هاي محافظ در هنگام عکس  در تهیۀ لباسX شود. استفاده می  
B- باشد که نام قرص مکمل آن  یک عنصر جزئی اساسی با منشأ زمینی میZinc .است  
C- آید. دست می باشد که طی فرایند جداسازي طلا از کانسنگ آن به ی میعنصري سّم  
D- شود. ها می باشد که سبب تغییر شکل و نرمی استخوان ایتاي می اري ایتايعامل بیم  
  شود. بندي می هاي گرمابی و رسوبی دسته در گروه کانسنگ Bهمانند عنصر  A) عنصر 1
  شود. در زنجیرة غذایی می Dباعث افزایش غلظت  B) استفاده از کودهاي حاوي عنصر 2
  کند. اختلال ایجاد میسالم تولد نوزادان  رد Cهمانند مسمومیت با  A) مسمومیت با 3
  شود. سبب اختلال در سیستم ایمنی بدن می Bهمانند مسمومیت با  C) مسمومیت با 4

 است؟ نادرستکدام عبارت زیر  - 176
  از وقوع سرطان پیشگیري کند. 2LiOتواند با از بین بردن  ) سلنیم می1
  گردند. اد عوارض و بیماري می) عناصر جزئی فقط باعث ایج2
  ها به لثه نشانۀ مسمومیت با سرب است. رنگ در محل اتصال دندان ) ایجاد خط آبی3
  ) عناصر فرعی در بدن اهمیت اساسی دارند.4

    کند؟ را بهتر معرفی می» شناسی پزشکی زمین«عبارت، هدف اصلی  کدام - 177
  زاد هاي حاصل از مواد زمین رمان طبیعی بیماري) د2  شناسایی مناطق آلوده به عناصر اصلی سمی زمین )1
 هاي مواد معدنی هاي حاصل از ناهنجاري ) تشخیص بیماري4    زاد هاي زمین کننده بیماري ) شناسایی عوامل ایجاد3

ها مشخص شده با کمک کارشناسان کدام شاخۀ  هاي خاص زمین زاد در آن شناسی که احتمال خطر بیماري زمین هاي نقشه - 178
   ؟شود اسی تهیه میشن زمین

  محیطی  شناسی زیست ) زمین4    شناسی پزشکی  ) زمین3  ئوشیمی ژ) 2  ) پترولوژي 1
 شمار آورد؟ غبار به و هاي گرد توان از اثرات توفان کدام مورد را می - 179

  ) افت کیفیت هوا1
  هاي بارانی مناطق گرمسیري  ) فراهم کردن مواد مغذي اساسی براي جنگل2
  ي هوا به علت بازتاب گرماي خورشید) پایین آمدن دما3
  ) همۀ موارد4

 هاي رالگار و اورپیمان درست اشاره شده است؟ در کدام گزینه، به تفاوت کانی - 180
  .استی ی و رالگار یک کانی سمّم) اورپیمان یک کانی غیرس1ّ
  است.) اورپیمان داراي آرسنیک و رالگار فاقد این عنصر 2
  است.ن به رنگ نارنجی ) رالگار به رنگ قرمز و اورپیما3
  دارد. ترکیبی سیلیکاتیو اورپیمان  غیر سیلیکاتی) رالگار ترکیب 4

..................................................................................................................................................................................................................................................................................  
توانید تمرین کنید. این  هاي قبل را می هاي برتر سال هاي پیشنهادي رتبه سؤال هاي آزمون نمونه مهدر درسنا هاي پيشنهادي برترها: سؤال 

  کند. ي مقطع شما هم در سایت کانون قرار خواهند گرفت. تمرین این سؤالات قبل از هر آزمون آمادگی شما را بیشتر می ها در صفحه سؤال نمونه

دقيقه 10 هادي :وقت پیشن  شناسي و سلامت       زمين 
  88تا  73هاي:  صفحه شناسی: زمین  



 

  31:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي     شناسي زمين – دي 1آزمون             
  

    شناسي زمين    
  
 )محمودي اصل صغري(    »2«گزينة  - 171

رود و یک عنصر جزئی اساسی با منشأ  شمار می عنصر روي، از عناصر فلزي مهم به
شود. روي، علاوه بر اینکه در  زمینی است که بیشتر از طریق گیاهان وارد بدن انسان می

هاي  و برخی سنگ هاي آهکی هاي سولفیدي به مقدار زیاد وجود دارد، در سنگ کانی
در سیستم  لآتشفشانی نیز فراوان است. عوارض کمبود روي، شامل کوتاهی قد و اختلا

  ایمنی بدن است.
  )83و  82 هاي هصفح ،شناسي زمين(شناسي و سلامت)  (زمين  

----------------------------------------------  

 )آرا ملكعلي  امير(    »3« گزينة -172

  بررسی مورد نادرست:
  باشد. بدن جانداران زمینی می ةعناصر سازند ۀهممنشأ  - 

  )76تا 74هاي  صفحهشناسي،  زمين(شناسي و سلامت)  (زمين  
----------------------------------------------  

 پور) فرشيد مشعر(    »3« گزينة -173

هاي آب گرم، در طی  هاي آتشفشانی، چشمه جیوه، عنصري سمی است که از سنگ
یک  آید. سلنیم، دست می آن به  خراج مواد معدنی و جداسازي طلا از کانسنگفرایند است

خصوص در معادن طلا و  هاي سولفیدي وبه که در کانیعنصر اساسی ضد سرطان است 
هاي حاصل از آنها به مقدار زیاد  هاي آتشفشانی و خاك هاي آب گرم، سنگ نقره، چشمه

  شود. یافت می
  )82و  80هاي  صفحه شناسي، نزمي(شناسي و سلامت)  (زمين  

----------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(    »3« گزينة -174

که از  از آنجا که کادمیم همواره با عنصر روي همراه است، استفاده از کودهاي روي
تواند باعث افزایش غلظت کادمیم در  در مزارع می شود، سنگ معدن روي تولید می

  و زنجیرة غذایی شود. گیاهان
  )80، صفحة شناسي زمين(شناسي و سلامت)  (زمين  

----------------------------------------------  

 )سيد مصطفي دهنوي(    »4« گزينة - 175

کادمیم را بیان  Dجیوه و عنصر  Cروي، عنصر  Bسرب، عنصر  Aبه ترتیب عنصر 
  کند. می

  ها: بررسی همۀ گزینه
فصل دوم کتاب درسی، عناصر سرب و روي هم در دسته براساس »: 1«گزینۀ 
  گیرند. هاي گرمابی جاي می هاي رسوبی و هم در دسته کانسنگ کانسنگ

شوند، در مزارع  هاي روي که از سنگ معدن روي تولید می استفاده از کود»: 2«گزینۀ 
  تواند باعث افزایش غلظت کادمیم در گیاهان و زنجیره غذایی شوند. می

افتادگی  زایی و عقب مسمومیت با سرب سبب شیوع شدید ناباروري، مرده»: 3«گزینۀ 
دکان ناقص  شود. مسمومیت با جیوه هم سبب بیماري میناماتا و تولد کو ذهنی می

  کنند. تولد نوزادان سالم اختلال ایجاد میدر شود. بنابراین هر دو این عناصر  می
ه سبب آسیب به دستگاه گوارش، عصبی مدت در معرض جیو گیري دراز قرار»: 4«گزینۀ 

شود. عوارض کمبود روي شامل کوتاهی قد و اختلال در سیستم ایمنی  و ایمنی می
 هشود ن باشد. پس این کمبود روي است که سبب اختلال در دستگاه ایمنی می می

  مسمومیت با روي!
  )86و  83تا  80، 78، 31هاي  ، صفحهشناسي (زمين) تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(    »2« گزينة -176

شوند.  جودات زنده به مقدار بسیار کم یافت می عناصر جزئی در پوستۀ زمین و بدن مو
0(کمتر از  رد نیاز و درصد) این عناصر گاهی در بدن به عنوان عنصر اساسی و مو /1

شوند که باعث ایجاد عوارض و بیماري  ی محسوب میصر سمگاهی به عنوان عن
  گردند.  می

  )78تا  76 هاي ه، صفحشناسي (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  
----------------------------------------------  

 )1401سراسري داخل كشور تيرماه (    »3« گزينة -177

هاي  ررسی عامل بیماريبلکه به دنبال ب ؛نیستشناسی پزشکی یک علم درمانی  زمین
  زاد است.  زمین

  )74، صفحة شناسي (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  
----------------------------------------------  

 )98سراسري داخل كشور (    »2« گزينة -178

کند نقشۀ پراکندگی  اي که احتمال خطر بیماري خاصی را شناسایی می نقشه
  ژئوشیمی تهیه شود.  شاخهشناسان  وسط زمینژئوشیمیایی عناصر است که باید ت

  )78و  39هاي  ، صفحهشناسي (زمين) تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )محمودي صغري اصل(    »4« گزينة - 179

  گردها: غبار و ریز و هاي گرد اثرات توفان
و زمین را سرد  کاهش میزان انرژي دریافتی از خورشید (غبارها گرما را بازتاب - 

  کنند.)  می
  زا به مناطق پرجمعیت هاي بیماري انتقال باکتري - 
  افت کیفیت هوا - 
  یمانتقال مواد سّ  - 
  فراهم کردن مواد مغذي اساسی براي جنگلهاي بارانی مناطق گرمسیري - 
  هاي رشد قطرات باران هسته - 

  )84، صفحة شناسي (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  
----------------------------------------------  

 )فرشيد مشعرپور(    »3« گزينة - 180

که  باشد، در حالی ی و به رنگ قرمز میم، یک کانی سAsSّکانی رالگار به ترکیب 
Asاورپیمان به ترکیب  S2   ی و به رنگ نارنجی است.میک کانی سّ ، 3

  

  اوريالپ	چمانريالالگاريال
  

  )79و  74 ،28 هاي صفحه، شناسي ن(زمي(تركيبي)   
----------------------------------------------  

  



  16 :ةصفح  اصي دوازدهم تجربياختص  جامع دهم و يازدهم -دي 29 هديهآزمون 
  

  شناسي زمين
   وية نفت چيست؟عامل اصلي و مؤثر در مهاجرت ثان -91

  ) اختلاف چگالي2    ) تخلخل و نفوذپذيري سنگ مخزن1
  سنگ مناسب ) وجود پوش4    ) تراكم رسوبات و فشار وزن طبقات بالايي3

  در يك آبخوان آزاد .........  -92
  ) فشار در سطح ايستابي با افزايش عمق رابطة مستقيم دارد.1
  دهد. ل مي) سطح ايستابي، سطح فوقاني منطقة اشباع را تشكي2
  ) حاشية مويينه همواره زير سطح ايستابي قرار دارد.3
  گويند. ) سطح فوقاني منطقة تهويه را، اگر با لايه نفوذناپذيري محصور نشده باشد، سطح ايستابي مي4

   هستند؟  معمولاً داراي كدام ويژگي  يهاي آذرين و دگرگون هاي زيرزميني موجود در سنگ آب -93
 هاي سخت هستند. ) از نوع آب2    هاي محلول دارند. نمك) ميزان بالايي از 1
  هاي منيزيم و كلسيم بالايي دارند. ) يون4    ) براي آشاميدن مطلوبند.3

 دهد؟  تر نشان مي كدام عبارت، اصطلاح شيب لايه و محدودة مقدار آن را درست -94
    رجه د180) زاوية بين سطح زمين با سطح لايه، صفر تا1
  درجه  90سازد. صفر تا اي كه سطح لايه با سطح افق مي  ) زاويه2
    درجه 90سازد، صفر تا اي كه سطح لايه با سطح زمين مي ) زاويه3
  درجه 90) زاوية بين امتداد لايه با شمال يا جنوب جغرافيايي، صفر تا4

منطقه بر اساس درصد وزني موجود آورده شده است. با توجه به اين جدول استفاده از  4در جدول زير تركيبات موجود در خاك  -95
  رسد؟  به نظر مي تر مطلوبكدام منطقه براي كشاورزي نسبت به بقيه 

  تركيب خاك
  درصد ذرات لاي  درصد ذرات ماسه  درصد ذرات رس  درصد ذرات شن    منطقه

A  73  21  4  2  
B  65  33  2  0  
C  4  94  1  1  
D  4  2  43  51  

1 (A  2 (B  3 (C  4 (D    
  ؟ نداردكدام عنصر با بيماري مربوط به آن مطابقت  -96

  افزايش كادميم  ←) ايتاي ايتاي 2   افزايش آرسنيك ← ديابت) 1
  افزايش فلوئور   ←) فلورسيس دنداني 4  سلنيمكمبود  ←) ميناماتا 3

  وجود دارد؟  به مقدار زياد  ها كدام كانيفلوئور در تركيب  -97
  ) هماتيت  2    هاي رسي  ) كاني1
  ها   ) آمفيبول4    ) كالكويپريت 3

  كدام رويداد، در اواسط دوران پالئوزوئيك اتفاق افتاده است؟  -98
  ) پيدايش اولين دوزيست2    ها ) نخستين تريلوبيت1
  ) تنوع پستانداران4    ) پيدايش پرندگان3

  ترتيب كدام موارد هستند؟ ها به شدن اقيانوس و بستهعامل اصلي باز  -99
    ها از يكديگر ها، دورشدن قاره ) گسترش گودال1
    هاي همرفتي اي، جريان ) شكاف پوستة قاره2
  ها به يكديگر شدن ورقه گر، نزديك) دورشدن ورقه از يكدي3
  ها از يكديگر يكديگر، دور شدن ورقه  ها به شدن ورقه ) نزديك4

 كار برد؟ توان براي كريزوبريل به رت را ميكدام عبا - 100

 ين به رنگ سبز ) نوع شفاف و قيمتي اليو2  اي نوعي كاني با درخشش چشم گربه) 1
  ) نوعي اپُال كمياب و قيمتي با بازي رنگ منشوري4  ترين سيليكات بريليم ترين و گران ) معروف3

 



 
  16:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي                دي 29 هديهآزمون        

    
  

 

  

 

 

   شناسي زمين       
  

 (روزبه اسحاقيان)  »2«گزينة  -91
هاي نفتي)، داراي شكل (وضعيت) هندسي مناسـب بـراي    گيرها و تله مخازن نفتي (نفت

زن، به دليل اختلاف چگـالي، آب  سازي نفت هستند. در داخل سنگ مخ تجمع و ذخيره
شوند كه به ايـن جـدايش، مهـاجرت ثانويـه نفـت گفتـه        شور، نفت و گاز از هم جدا مي

  )37 شناسي، صفحه (زمين  شود. مي
----------------------------------------------  

 با تغيير) – 93(سراسري خارج از كشور   »2«گزينة  -92
 دهد. فوقاني منطقه اشباع را تشكيل مي در آبخوان آزاد، سطح ايستابي سطح

  )46و  45هاي  شناسي، صفحه (زمين
----------------------------------------------  

 (بهزاد سلطاني)  »3« گزينة - 93
هـاي آذريـن و دگرگـوني     هاي زيرزميني موجود در سنگ هاي محلول در آب مقدار نمك
 كم است و براي آشاميدن مطلوبند. شده معمولاً

  )48 شناسي، صفحة  زمين(
----------------------------------------------  

  )1400(سراسري خارج از كشور   »2« گزينة -94
  سازد. اي است كه سطح لايه با سطح افق مي شيب لايه مقدار زاويه

  )64شناسي، صفحة  (زمين  
----------------------------------------------   

  بندي پايه) ع(كتاب جم  »4« گزينة -95

توانند در خود نگه دارند، بسـتگي بـه انـدازة ذرات خـاك دارد.      ها مي مقدار آبي كه خاك
دارد. خاك رس، بسيار ريز  هرچه ذرات خاك ريزتر باشد، آب بيشتري را در خود نگه مي

دانه است، بنابراين فضاي بين ذرات آن بسيار اندك است به طوري كه گردش آب و هـوا  
). در 3گيرد و براي رشد گياهان مناسـب نيسـت (رد گزينـة     وبي صورت نميدر آن به خ

كند يعني، زهكشي خوبي دارد، اما  هاي شني، آب به راحتي از ميان ذرات عبور مي خاك
دارد (رد  باشد، چون آب و مواد مغذي را در خود نگه نمـي  براي رشد گياهان مناسب نمي

و اسـتفاده از كـود مناسـب يـا گياخـاك،      اي و رسـي   ). مخلوط خاك ماسـه 2و 1گزينه 
شود. به طور كلي، خاك لـوم كـه    تركيب مناسبي است كه موجب حاصلخيزي خاك مي

باشـد. (تأييـد    ها مـي  تركيبي از ماسه، لاي و رس است، خاك دلخواه كشاورزان و باغبان
  )4گزينة 

  )53شناسي، صفحة  (زمين  
----------------------------------------------   

  )حامد جعفريان(  »3« گزينة -96

  افزايش آرسنيك   ←ديابت 
  افزايش كادميم   ←ايتاي ايتاي 

  مسموميت با جيوه   ←ميناماتا 
  افزايش فلوئور ←فلورسيس دنداني 

  )81تا  79هاي  شناسي، صفحه (زمينشناسي و سلامت)  (زمين   
 ----------------------------------------------   

  )مهدي جباري(  »1« گزينة -97

  شود.    هاي رسي و ميكاي سياه به مقدار زيادي يافت مي فلوئور دركاني
  )81شناسي، صفحة  (زمين  

 ----------------------------------------------  
 با تغيير)  92(سراسري تجربي    »2« گزينة - 98

  است. پيدايش اولين دوزيست در اواسط دوران پالئوزوئيك و در دورة دونين رخ داده
  )17شناسي، صفحة  (زمين  

-------------------------------------------- 

  (بهزاد سلطاني)  »3« گزينة -99

  ها از يكديگر ها: دورشدن ورقه عامل اصلي بازشدن اقيانوس
  ها به يكديگر شدن ورقه ها: نزديك شدن اقيانوس عامل اصلي بسته

  )20تا  18هاي  هشناسي، صفح (زمين

-------------------------------------------- 

  )1401كنكور سراسري داخل كشور (  »1« گزينة - 100

  ها: بررسي گزينه
  كريزوبريل ←اي  نوعي كاني با درخشش چشم گربه»: 1«گزينة 
  جد زبر ←نوع شفاف و قيمتي اليوين به رنگ سبز »: 2«گزينة 
  زمرد ←ترين سيليكات بريليم  ترين و گران معروف»: 3«گزينة 
  اپُال گرانبها ←كمياب و قيمتي با بازي رنگ منشوري  پالنوعي اُ»: 4«گزينة 

  )35تا  33 هاي  هشناسي، صفح (زمين  

-------------------------------------------- 

  



  6 :ةصفح    دفترچه سوم - ماه بهمن 20آزمون  

  

 
 
 
 

  

  

  

  

  

  
  

 

 کند. را به درستی تکمیل می زیرکدام گزینه عبارت طبق کتاب درسی  - 171

 »ایري مانند ............ است. هاي ذخ ها تشکیل کانسنگ یکی از اهمیت شکستگی« 

  روي  –کروم  –مس  –) طلا 2    آهن  –پلاتین  –طلا  –) قلع 1
 لیتیم  –قلع  –کروم  –) مولیبدن 4    مولیبدن –روي  –سرب  –) مس 3

 در ارتباط با شکل مقابل، کدام گزینه به درستی بیان شده است؟  - 172

  دهد.  در امتداد سطح گسل رخ میها  دهد که لغزش سنگ ) نوعی گسل عادي را نشان می1
  گویند.  تر از سطح زمین فرودیواره می ) به طبقات بالاي سطح زمین فرادیواره و به طبقات پایین2
) به بخشی از سطح زمین که کمترین فاصله را با کانون زمین لرزه دارد سطح گسل گفته 3

  شود.  می
  شود.  سطح گسل نامیده می) زاویۀ  بین محل برخورد سطح گسل و سطح افق، شیب 4
 

دقیقه 10 وقت پیشنهادي :                                                                      )   102تا89هاي:صفحهشناسی  زمین(    پویایی زمین 

آزمون وی ای پی



  7 :ةصفح    دفترچه سوم - ماه بهمن 20آزمون  

  

 
 
 
 

 عبارت مناسب براي کامل نمودن جمله زیر را انتخاب کنید.  - 173

 »در ایجاد گسلی که در آن ........... ، حرکت کرده تنش ........... نقش داشته است.«
  برشی  –) فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت پایین 2  فشاري –) فرودیواره نسبت به فرادیواره به سمت بالا 1
 فشاري  –) فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت بالا 4  کششی  –) فرودیواره نسبت به فرادیواره به سمت پایین 3

 ها چیست؟  اي از محل شکستگی علت آزادشدن امواج لرزه - 174
    هایی با رفتار الاستیک ) بیشتر بودن مقاومت از تنش در سنگ1
  ی با رفتار پلاستیک های ) بیشتر بودن مقاومت از تنش در سنگ2
    هایی با رفتار الاستیک  ) کمتر بودن مقاومت از تنش در سنگ3
 هایی با رفتار پلاستیک ) کمتر بودن مقاومت از تنش در سنگ4

 ؟ استاي  یک از امواج لرزه )، به ترتیب مربوط به کدامجهاي بیان شده در موارد (الف) تا ( هریک از ویژگی - 175

    هاي جامد  (الف) عبور فقط از محیط
  اي شکل ب) حرکت ذرات در مدار دایره(
 ها  ) کمترین زمان عبور از سنگج(
  ) عرضی، لاو، طولی2    ) ثانویه، اولیه، ریلی1
 ) عرضی، ریلی، طولی4    ، عرضی، ریلیطولی) 3

 شود؟  واحد بزرگی زمین لرزه، مقدار انرژي آن تقریباً چند برابر می 2با افزایش  - 176
1 (40  2 (10000    
3 (1000  4 (40000 

 کند؟  در شکل زیر را به درستی بیان می ي رخ دادهها پدیدهکدام گزینه  - 177
  ) چین خوردگی (ناودیس)، گسل معکوس، فرسایش1
  یس)، فرسایش، گسل عاديخوردگی (تاقد ) چین2
  خوردگی (تک شیب)، گسل معکوس ، فرسایش ) چین3
  خوردگی (ناودیس)، فرسایش، گسل عادي ) چین4
  
  

شناسی به  شناسی است. کدام ساخت زمین شکل زیر قسمتی از یک نقشۀ زمین - 178
 سادگی قابل تشخیص است؟ 

  ) گسل امتداد لغز1
  ) ناودیس2
  ) گسل معکوس3
 ) تاقدیس4

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

 هرچه میزان سیلیس گدازه آتشفشانی ............ باشد، ............ - 179

    شیب و ارتفاع مخروط آتشفشان بیشتر است.  –تر  ) کم1
  تر است.  گرانروي گدازه کم –تر  ) بیش2
      تر است.  سرعت جریان گدازه بیش –تر  ) کم3
 تر است.  شیب و ارتفاع مخروط آتشفشان کم –تر  ) بیش4

 ها تشکیل هواکره است. بدین منظور بخش زیادي از گازهاي درون زمین چگونه به سطح زمین وارد شدند؟  فواید آتشفشان یکی از - 180

    هاي آبدار ها و لایه ها و منافذ سنگ ) از طریق شکستگی1
  ها ها و منافذ ثانویه سنگ ) فقط از طریق شکستگی2
      هاي معدنی گرمابی هاي آبدار و رگه ) از طریق لایه3
 هاي آب گرم ها و چشمه ) از طریق دراز گودال4



 

  39:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       ماه بهمن 20آزمون پاسخ تشريحي             
  

  شناسي   زمين     
  

 )عرفان هاشمي(    »3«گزينة  - 171

هاي پویایی زمین است. مطالعۀ آنها در هنگام  هاي پوسته زمین، یکی از نشانه شکستگی
هاي مهندسی اهمیت زیادي دارد. افزون بر  ها و سایر سازه ها، سدها، تونل ساخت جاده

ی هاي گرماب ت و گاز و تشکیل کانسنگهاي زیر زمینی و ذخایر نف آن، در تجمع آب
   است.حائز اهمیت 

  منشا گرمابی دارند. طلا، قلع،مولیبدن ،روي  ،سرب  ،ذخایر عناصر مس  بسیاري از
  )90و  31هاي شناسي، صفحه (زمين)تركيبي(  

----------------------------------------------  
 )سيد مصطفي دهنوي(   »4«گزينة  -172

  ها: بررسی گزینه
هاي  دهد. اما دقت کنید در گسل این شکل یک گسل عادي را نشان می» 1«گزینۀ 

  هاي عادي. دهد نه در گسل ها در امتداد سطح گسل رخ می امتداد لغز، لغزش سنگ
الاي سطح گسل (نه سطح زمین!) فرا دیواره و به طبقات پایین به طبقات ب» 2«گزینۀ 

  شود.  سطح گسل فرودیواره گفته می
باشد که در آن شکستگی و جابجایی رخ داده است.  سطح گسل سطحی می» 3«گزینۀ 
اي از سطح زمین که کمترین فاصله را با کانون زمین لرزه دارد مرکز سطحی  به نقطه

  شود. زمین لرزه گفته می
براساس شکل زیر به زاویۀ بین محل برخورد سطح گسل و سطح افق، شیب » 4«گزینۀ 

  شود. سطح گسل گفته می
گسل سطح

فراد�وارياله

فرود�وارياله سطح ش�ب
گسل

گسل   )93و  91 ، 90هاي شناسي، صفحه (زمين (پويايي زمين)    (ب)
----------------------------------------------  

 )ندا داستان(   »4«گزينة  -173

 نوع تنش ویژگی نوع گسل

اره نسبت به فرودیواره به سمت بالا حرکتفرادیو  گسل معکوس
  فشاري  کرده است.

  )91  شناسي، صفحه (زمين (پويايي زمين)  
----------------------------------------------  

 )فرشيد مشعرپور(   »3«گزينة  -174

هاي سازنده سنگ کره  هاي سنگ کره است. سنگ علت اصلی زمین لرزه، حرکت ورقه
دهند. چنانچه تنش از مقاومت  ده، رفتار الاستیک از خود نشان میدر مقابل نیروي وار

لرزه از محل شکستگی  ها دچار شکستگی شده و انرژي زمین سنگ فراتر رود، سنگ
             شود. اي، آزاد می به صورت امواج لرزه

  )92شناسي، صفحة  (زمين (پويايي زمين)  
----------------------------------------------  

 )بهزاد سلطاني(   »4«گزينة  - 175

) Rکند (الف). موج ریلی( هاي جامد عبور می (ثانویه، عرضی) فقط از محیط Sموج 
آورد و  اي شکل به ارتعاش در می مانند حرکت امواج دریا ذرات را در یک مدار دایره

(اولیه، طولی) بیشترین سرعت را دارد به  Pکمترین سرعت عبور را دارد (ب). موج 
نگار است (کمترین زمان عبور  دلیل، اولین موج ثبت شده توسط دستگاه لرزه همین

                   .(ج)ها) از سنگ
  )94و  93هاي شناسي، صفحه (زمين (پويايي زمين)   

----------------------------------------------  

 )(روزبه اسحاقيان   »3«گزينة  -176
شود و  د شده از زمین لرزه محاسبه میبزرگی زمین لرزه براساس مقدار انرژي آزا

برابر و مقدار انرژي 10ریشتر واحد آن است. به ازاي هریک واحد بزرگی، دامنۀ امواج 
واحد افزایش بزرگی، مقدار انرژي  2یابد. در نتیجه به ازاي  برابر افزایش می 6/31آن 

)حدود  / )231 6 1000 یابد افزایش می برابر.      
  )96شناسي، صفحة (زمين (پويايي زمين)

----------------------------------------------  
 )بهزاد سلطاني(   »3«گزينة  -177

اند و به صورت چین تک  خورده هاي رسوبی چین لایهتوان گفت  یمبا توجه به شکل، 
به سمت بالا) در  جایی فرادیواره ، گسل معکوس (جابهچنین هماند.  شیب درآمده

فرسایش در بالاترین  افزون بر موارد ذکر شده در شکلهاي پایینی رخ داده است،  لایه
             .ترین پدیده است اتفاق افتاده است که جواننیز هاي رسوبی  بخش لایه

  )98و  91 ، 16هاي شناسي، صفحه (زمين )تركيبي(
----------------------------------------------  

 )با تغيير-1396سراسري كنكور (   »4«گزينة  -178
تر در مرکز و  هاي قدیمی هاي سنگی طوري خم شوند که لایه در صورتی که لایه

هاي  شود و چنانچه لایه هاي جدیدتر در حاشیه قرار گیرند، تاقدیس تشکیل می لایه
به وجود تر در حاشیه چین قرار گیرند، ناودیس  هاي قدیمی جدیدتر در مرکز و لایه

هاي جدیدتر سیلورین  هاي قدیمی کامبرین (در مرکز چین) و لایه ، لایه اینجا آید. در می
                 گیرند. چین قرار می در حاشیه

  )98 و  17هاي  هشناسي، صفح (زمين )تركيبي(
----------------------------------------------  

 )ندا داستان(   »3«گزينة  - 179
تر (سیلیس کمتر) باشد، مخروط آتشفشان، شیب و ارتفاع کمتري  هرچه گدازه روان

                           .دارد
  )99   شناسي، صفحه (زمين (پويايي زمين)

----------------------------------------------  
 )گلنوش شمس(    »1«گزينة  - 180

ن زمین تشکیل هواکره: در گذشته همراه با سردشدن زمین، بخش زیادي از گازهاي درو
هاي آبدار خارج  ها و لایه ها و منافذ سنگ ها، از شکستگی از طریق فعالیت آتشفشان

     شدند و شرایط لازم براي تشکیل هواکره فراهم گردید.
  )100شناسي، صفحه  (زمين (پويايي زمين)

----------------------------------------------  
  

  
  



  8 :ةصفح    دفترچه سوم - ماه اسفند 4آزمون  

  

 
 
 
 

  

  کدام گسل با بقیه متفاوت است؟  امتداد - 171
  ) سبزواران 4  ) کازرون 3  نایبند  )2  ) درونه 1

 ؟ هاي مستقیم ماگمایی است ، اغلب حاصل فعالیتساختی ایران هاي زمین کدام پهنهذخایر فلزي  - 172

  کپه داغ)، سیرجان –سنندج ) (2  البرز           ایران مرکزي،) 1
  شرق و جنوب شرق ایراندختر)،  –) (ارومیه 4    زاگرس)، بزمان - سهند) (3

 ساختی در ایران است؟ هاي زمین یک از پهنه منابع اقتصادي کدامگاز، از ذخایر عظیم  - 173

  داغ ) کپه4  ) البرز3  سیرجان –) سنندج 2  بزمان –) سهند 1
 هاي کدام پهنۀ ایران بوده است؟ گودال اقیانوسی در گذشته از ویژگی تشکیل دراز - 174

        دختر - اورمیه /  ) زاگرس1
  داغ کپه /) ایران مرکزي 2
      شرق و جنوب شرق /بزمان  - ) سهند 3
  ایران مرکزي/  ) البرز4

 ؟نداردبا شهر مورد نظر آن مطابقت  شناختی جدول مقابل هاي زمین جاذبهچند مورد از  - 175

 
1 (1  
2 (2  
3 (3  
4 (4  
  
  

 کند؟ توریسم را بیان می توریسم و ژئو گزینه تفاوت اصلی اکوکدام  - 176

      شناختی ) گردشگري طبیعت و میراث زمین1
  هاي طبیعت در یک محدوده مشخص ) حفاظت از جاذبه2
      ها برداري و کسب درآمد از جاذبه ) بهره3
  جان بودن آنها هاي طبیعت در جاندار یا بی ) انواع جاذبه4

 اي از جهان قرار دارد؟ موارد زیر در چه ردهایران به ترتیب در  - 177

  ترین میدان نفتی بزرگ –گاز  –نفت 
        چهارم  –سوم  –) دوم 1
    سوم  –دوم  –) چهارم 2
        چهارم –دوم  –) چهارم 3
  دوم –چهارم  –) دوم 4

  کند؟گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کدام - 178
  .....».خود رسید  زمانی که اقیانوس تتیس به بیشترین وسعت«

  آ شروع به باز شدن کرده و اقیانوس تتیس نوین تشکیل شد.) پانگه1
  ) آفریقا و شبه قارة هند از گندوانا جدا شده و به سمت شمال حرکت کردند.2
  ) اقیانوس تتیس نوین شروع به فرورانش به سمت شمال کرد.3
  البرز بود. ایران مرکزي و هایی از جمله) قارة گندوانا شامل خشکی4

 راستاي پهنه زاگرس با کدام یک از پهنه هاي زیر مشابه است؟ - 179

  ایران مرکزي )4                           البرز )3                       په داغک )2          سیرجان- نندجس )1
  جنوبی است؟-کدام گزینه بیانگر نوعی گسل راستا لغز با امتداد شمالی - 180

  ) گسل سبزواران4  ) گسل نصرت آباد3  گسل انار) 2  ) گسل زاگرس1

  شهر  شناختی جاذبه زمین
  قشم  دره ستارگان

  ساري  چشمه باداب سورت
  جاشک  هاي مریخی کوه

  چابهار  گنبد نمکی

  ايران شناسيزمين  
 دقیقه 10نهادي : وقت پیش  117تا  103هاي  : صفحهشناسی  زمین 



 

  31:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      ماهاسفند 4آزمون نامه  پاسخ       
    

 
 

  شناسي   زمين                   
  

 )98(سراسري تجربي   »  1«گزينة  - 171

هاي کازرون، نایبند و  هاي اصلی ایران، امتداد گسل با توجه به شکل نقشۀ گسل
  اً شرقی ـ غربی است.جنوبی و گسل درونه تقریب  سبزواران شمالی ـ

  )114شناسي ، صفحة  شناسي ايران) (زمين (زمين  
----------------------------------------------  

 )1401تجربي سراسري (  »  4«گزينة  -172

دختر) و شرق و جنوب شرق ایران از - هاي (ارومیه دهندة پهنه هاي اصلی تشکیل سنگ
  هاي آذرین هستند. نوع سنگ

  )107شناسي ، صفحة  ران) (زمينشناسي اي (زمين  
----------------------------------------------  

 (حامد جعفريان)  »  4«گزينة  -173

  داغ است. منابع اقتصادي پهنۀ کپهاز ذخایر عظیم گاز، 
  )107شناسي ، صفحة  شناسي ايران) (زمين (زمين  

----------------------------------------------  

 روزبه اسحاقيان)(  »  3«گزينة  -174

اي رخ داده است و در اثر فرورانش  قاره  در هر دو پهنه، فرورانش صفحۀ اقیانوسی به زیر
  شود. گودال عمیق اقیانوسی تشکیل میدراز

  )107 و 20، 19هاي  هشناسي ، صفح ) (زمينتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )مهدي جباري(  »  2«گزينة  - 175

  درة ستارگان پارك جزیرة قشم  وژئ
  سورت  باداب چشمۀساري 

  گنبد نمکی جاشک 
  فشان گل –خی مریهاي  کوه چابهار 

  )116 و 104هاي  شناسي ، صفحه شناسي ايران) (زمين (زمين  
----------------------------------------------  

 )مهدي جباري(  »  4«گزينة  -176

هاي طبیعت جاندار را در مرکز توجه قرار  گردي) که جاذبه توریسم (طبیعت برخلاف اکو
  کار دارد. جان سرو هاي طبیعت بی توریسم با جاذبه داده است، ژئو

  )117شناسي ، صفحة  شناسي ايران) (زمين (زمين  
----------------------------------------------  

 )مهدي جباري(  »  2«گزينة  -177

  ردة چهارم ذخایر نفت 
  ردة دوم ذخایر گاز 

  ردة سوم بزرگترین میدان نفتی 
  )112، صفحة  شناسي شناسي ايران) (زمين (زمين  

----------------------------------------------  

 (بهزاد سلطاني)  »  4«گزينة  -178

میلیون سال پیش)، اقیانوس تتیس به بیشترین وسعت  290در اوایل پرمین (حدود 
 خود رسید. در آن زمان، ایران مرکزي و البرز، بخشی از خشکی گندوانا بودند.

  )105اسي ، صفحة شن شناسي ايران) (زمين (زمين  
----------------------------------------------  

 )آرين فلاح اسدي(  »  1«گزينة  - 179

ی، راستاي سکتاب در 109با توجه به نقشه پهنه بندي زمین شناسی ایران در صفحه 
جنوب شرقی است. راستاي البرز - سیرجان و زاگرس شمال غربی- پهنه هاي سنندج

  .غربی است - شرقی  ستاي کپه داغ هم تقریباًغربی است. را- تقریبا شرقی
  )109و  107هاي  شناسي ، صفحه شناسي ايران) (زمين (زمين  

----------------------------------------------  
 (بهزاد سلطاني)  »  2«گزينة  - 180

 جنوبی است.  - شمالی با امتدادگسل انار، نوعی گسل راستالغز 

  
  
  
  
  
  
  
  

  )114شناسي ، صفحة  مينشناسي ايران) (ز (زمين  
---------------------------------------------- 
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 شناسي زمين

  ؟گیرد نمی شناسی قرار یک از موضوعات زیر در حیطۀ شاخۀ دیرینه بررسی کدام -71

    هاي رسوبی ) تعیین سن مطلق لایه1
  هاي فسیلی ) ظهور و انقراض گونه2
    ) محیط زندگی موجودات گذشتۀ زمین3
  هاي رسوبی ) آثار و بقایاي موجودات در سنگ4

 کند؟ کدام گزینه تعریف درستی از مهاجرت اولیۀ نفت را بیان می -72

  ر داخل سنگ مخزن) به دام افتادن نفت، گاز و آب د2  ) حرکت نفت، گاز و آب از سنگ مادر به سنگ مخزن1
  هاي نفوذپذیر ) جدایش آب، نفت و گاز در داخل سنگ4  پذیر هاي مادر و نفوذ ) حرکت نفت و گاز در داخل سنگ3

2و با سرعت 2150mآب در رودخانۀ هراز با سطح مقطع  -73 m

s
 ت؟در جریان است. آبدهی رود چند مترمکعب در دقیقه اس 

1 (22500  2 (3000    
3 (18000  4 (9000  

   باشد؟ دهند. کدام گزینه نادرست می دو شکل زیر شماتیکی از دو نوع آبخوان تحت فشار و آزاد را نشان می -74
  حفر شود تراز آب در چاه نمایانگر سطح پیزومتریک است. A) اگر چاهی در شکل 1
  است. Aتر از آبخوان  بیش B) فشار در آبخوان 2
  ممکن است در بالاي لایۀ آبدار قرار داشته باشد. A) منطقۀ تغذیه در شکل 3
  هاي سطحی است. یار کندتر از حرکت آببس Aو Bهاي زیرزمینی در دو شکل ) حرکت آب4

  آید؟ به شمار نمی» ها یابی ساختگاهِ سازه مکان«کدام مورد، از عوامل مهم در  -75

  ها در برابر ریزش  ) پایداري دامنه2    هاي پیِ سد ) مقاومت آبرفت1
  هاي محلّ احداث سازه ) وضعیت پستی و بلندي4    هاي پیِ سد  هاي وارده بر سنگ ) نوع تنش3

  شود؟ هاي رسی و میکاي سیاه به مقدار زیاد یافت می دام عنصر در ترکیب کانیک -76

    سلنیم) 4  فلوئور) 3  روي) 2  جیوه) 1
  دهد. این موج چگونه تولید شده است؟  شکل زیر، نحوة حرکت یکی از امواج زلزله را نشان می -77

  ) بر اثر برخورد امواج سطحی با سطح دریا1
  ر آزاد شدن انرژي) در مرکز بیرونی، بر اث2
  بندي ) برخورد امواج درونی با سطح لایه3
  ها جایی سنگ لرزه، بر اثر جابه کانون زمین در) 4

 ساختی ایران وجود دارد؟  هاي زمین یک از پهنه هاي کدام شناسی در سنگ توالی زمان زمین ترین کامل -78

    سیرجان  –) سنندج 2    ) شرق و جنوب شرق1
  برز و زاگرس ) ال4    مرکزي  ایران) 3

فسیل  D فسیلی از دورة سیلورین و در لایۀ Cفسیلی از دورة کربونیفر، در لایۀ  Bفسیلی از دورة کامبرین، در لایۀ  Aاگر در لایۀ  -79
  تواند باشد؟ هاي زیر، نشانگر یک ناودیس می یک از طرح وجود داشته باشد؛ کدام ها ماهی  نخستین

1 (ADCBCDA     
2 (BDCACDB  
3( ACDBACD            
4(DACBCAD  

صورت لکۀ سیاه روي خورشید  اي که با مشاهدة حرکت ظاهري ماه و خورشید مطرح شد، کدام سیارات از روي زمین به در نظریه -80
  شوند؟ دیده می

  مریخ، مشتري) 4  طارد، زحلع )3  زهره، مریخ) 2  عطارد، زهره) 1

ريالس

آبداريال لا	ۀ

ريالس

B

آبرفت

آبداريال لا	ۀ

ريالس

A
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  شناسي زمين       
 

 (بهزاد سلطاني)  »   1« ةگزين -71

شناسـی اسـت کـه بـه بررسـی آثـار و بقایـاي  اي از علـم زمین شـاخه شناسی دیرینه
ها،  هاي رسوبی پرداختـه و بـر پایـۀ مطالعـۀ فسـیل موجودات گذشته در زمین و لایه

هاي زمـین و محـیط زنـدگی  تـوان بـه سـن نسـبی لایـه ها می پیدایش و نابودي آن
    برد. موجودات در گذشته پی

 ) 20 صفحه شناسي، زمين(
---------------------------------------------- 

 (بهزاد سلطاني)  »  1«گزينة  -72

شـود، همـراه بـا آب دریـا کـه از زمـان  نفت و گازي که در سنگ مـادر تشـکیل می
ها بـه سـمت بـالا و  به دام افتاده، از طریق نفوذپذیري سـنگ گذاري در سنگ رسوب

گویند. در این مهاجرت، نفت،  کند که به آن مهاجرت اولیۀ نفت می اطراف حرکت می
پذیري بـالا (ماسـه سـنگ و سـنگ آهـک) رسـیده و  هایی با نفوذ گاز و آب به سنگ
  کنند. ها را پر می فضاهاي خالی آن

  )37شناسي، صفحة  (زمين   
---------------------------------------------- 

 )اسدي آرين فلاح(  »  3« ةگزين -73

 Q V A   

 

322 150 300m m
Q m

s s
  

  

 
m s m

s min min
  

3 360300 180001  

  )43شناسي، صفحة  (زمين 
--------------------------------------------  

 )ژادمعصومه خسرون(  »  1« ةگزين -74

تـراز آب باشد که اگر چاهی در یک لایۀ آبدار آزاد حفر شـود،  آبخوان آزاد می Aشکل 
  نمایانگر سطح ایستابی و در لایۀ آبدار تحت فشار، سطح پیزومتریک است.در چاه 

حصور شده ناپذیري م هاي نسبتاً نفوذ پذیر بین لایه نکته: در آبخوان تحت فشار، لایۀ نفوذ
   )Bاست. (شکل 

  )57و  47، 45هاي  ، صفحهشناسي زمين(
----------------------------------------------  

  )99سراسري (  »3«گزينة  -75
هاي) سـطح  ها (ناهمواري ها پستی و بلندي یابی ساختگاه سازه از عوامل مهم در مکان

ها،  هــم در پایــداري ســازه دارد)، اســتحکام ســنگزمــین (کــه تــأثیر قابــل تــوجهی 

یـابی  نفوذپذیري و پایداري در برابر ریزش و یکی دیگر از عوامل مهـم دیگـر در مکان
هـا در برابـر نیروهـاي وارده اسـت. ولـی نـوع  پـی آن ها مقاومـت زمین ساختگاه سازه

  هاي وارده دخالتی ندارد.  تنش
 )60شناسي، صفحة  (زمين

--------------------------------------------  

  (مهدي جباري)  »3«گزينة  -76
  هاي رسی و میکاي سیاه به مقدار زیاد وجود دارد. فلوئور در ترکیب کانی

 )81شناسي، صفحة  زمين(  

--------------------------------------------  

  )94(سراسري خارج از كشور   »3«گزينة  - 77
  ) است.Lبه نام لاو (شکل صورت سؤال یکی از امواج سطحی 

ها و سطح زمین ایجاد  امواج سطحی دراثر برخورد امواج درونی با فصل مشترك لایه
    شوند. می

 )94شناسي، صفحة  زمين(

--------------------------------------------  

  (بهزاد سلطاني)  »3«گزينة  -78
برین تــا هاي رســوبی، آذریــن و دگرگــونی از پرکــام در پهنــۀ ایــران مرکــزي، ســنگ

  سنوزوییک وجود دارند.
 )107شناسي، صفحة  (زمين 

--------------------------------------------  

  زاده) (مهرداد نوري  »1«گزينة  -79

تر در مرکـز و  هاي قـدیمی هاي سنگی طـوري خـم شـوند کـه لایـه اگر لایه
چـه  شود و چنان هاي جدیدتر در حاشیه قرار گیرند، تاقدیس تشکیل می لایه
تر در حاشیۀ چین قـرار گیرنـد،  هاي قدیمی هاي جدیدتر در مرکز و لایه لایه

  چین از نوع ناودیس است. 
ها  . پس ترتیب لایهندا زیسته می اردوویسیندر دورة  (D) ها نخستین ماهی

  به صورت زیر است:

A

D

C

Bربونه�فر


س�لوريال�ن

اريالدوو�س�ن


امبر�ن

B C D AA CD B C D AA CD

 
     د. تر از همه است، باید در مرکز قرار گیر جوان Bچون لایۀ 

 )98و  17، 16هاي  ، صفحهشناسي زمين(  

--------------------------------------------  

  (گلنوش شمس)  »1«گزينة  -80
در نظریۀ زمین مرکزي که توسط بطلمیوس مطرح شده است، چـون سـیارات عطـارد و 

صـورت لکـه سـیاه روي  تواننـد از روي زمـین به زهره بین زمین و خورشید هستند، می
  د دیده شوند.خورشی

 )11شناسي، صفحة  (زمين  

--------------------------------------------  
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زمين شناسي

شود؟ کدام عنصر پرتوزا بدون کاهش جرم تبدیل به عنصري پایدار می - 141
238م ) اورانی4   232) توریم 3   208) سرب 2   40) پتاسیم 1

کند؟ کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می - 142

»شود. به دنبال ............. شرایط لازم براي تشکیل ............. مهیا می«

کانی فلزي طلق نسوز –) بیشتر شدن زمان انجام تبلور ماگما 1
کانسنگ کرومیت –) متبلور شدن ماگماي داراي روند افزایشی دما 2
کانساري مهم براي لیتیم –اکسید محیط  یر فراّر مانند کربن دي) افزایش مواد غ3
ترین سیلیکات بریلیم کانسار معروف –) فراوان بودن آب پس از تبلور بخش اعظم ماگما 4

عیار مس ،اربا فرض اقتصادي بودن این مقدآید  دست می گرم مس به 180سنگ معدن حدود تن  8 در یک معدن فرضی از هر - 143

است؟ ppmدر ذخایر آن چند 

1( 22/0  2 (180  3 (5/22  4 (80  
حوضۀ آبریز اصلی در ایران، کدام گزینه درست است؟ 6با توجه به  - 144

) حوضۀ آبریز دریاچۀ ارومیه، فاقد ارتباط مستقیم با حوضۀ آبریز سرخس است.1
باشد. دریاي عمان می ) حوضۀ آبریز هامون، فاقد ارتباط با حوضۀ آبریز خلیج فارس و2
هاي آبریز اصلی دیگر مرز مشترك دارد. ترین حوضۀ آبریز اصلی در ایران، با همۀ حوضه ) وسیع3
) حوضۀ آبریز اصلی که کمترین مرز مشترك را با حوضۀ فلات مرکزي دارد، در جنوب شرقی کشور واقع شده است.4

که چاه آب از متري به آب رسیده است. در صورتی 25شده و در عمق هاي کشور، چاه آبی در یک آبخوان حفر  در یکی از دشت - 145

نوع آرتزین باشد، کدام گزینه در مورد تراز آب در این آبخوان درست است؟

متري قرار دارد. 25) سطح ایستابی در عمق 1
متري قرار دارد. 25) سطح پیزومتریک در عمق 2
د.) سطح پیزومتریک بالاتر از سطح زمین قرار دار3
.شود فقط با پمپاژ کردن، آب از چاه خارج می) 4

بندي است. در شکل مقابل، سد در محلی ............. احداث شده است؛ زیرا محور سد ............. لایه - 146

عمود بر –) مناسب 1
به موازات –) مناسب 2
عمود بر –) نامناسب 3
به موازات –) نامناسب 4

0ن غلظتی کمتر اززمی  کدام عنصر در پوستۀ - 147 هاي بدن مورد نیاز است؟ دستگاه  دارد و براي عملکرد بهینه درصد/1

) منیزیم4  ) پتاسیم3  ) فسفر2  ) روي 1
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هایی رسوب کرده باشند تا به ترتیب شاهد گسلی معکوس و عادي باشیم؟ در چه زمان Bو  Aهاي  در شکل زیر لایه - 148

کامبرین و سیلورین –سین ) دونین و اردوو1
کواترنري و تریاس –) نئوژن و کرتاسه 2
پالئوژن و کربونیفر –) پرمین و ژوراسیک 3
اردووسین و سیلورین –) دونین و کربونیفر 4

چالوس است؟ –ترین شرایط تشکیل نوعی سنگ سبزرنگ تشکیل شده در اطراف دره کرج  کدام گزینه مناسب - 149

عمق هاي دریایی کم متر در محیط میلی 20دازة نشینی ذراتی با ان ) ته1
هاي دریایی عمق متر در محیط میلی 2اندازة  بانشینی ذراتی  ) ته2
هاي دریایی عمیق متر در محیط میلی 18  اندازة بانشینی ذراتی  ) ته3
عمق هاي دریایی کم متر در محیط میلی 8/1  اندازةبا نشینی ذراتی  ) ته4

چه تعداد از موارد زیر .اند زاگرس، شده  هاي خود موفق به کشف یک میدان نفتی در پهنۀ ان در بررسیشناس گروهی از زمین - 150

صحیح است؟

گردد. آوري می شناسی نفت جمع الف) نتایج حاصل از عملیات بالا در شاخۀ زمین

عناصر اکسیژن، کلسیم و سیلیسیم است. شده از لتشکیب) سنگ مخزن آن 

تمال فراوان در شمال شرق ایران واقع شده است.ج) این میدان به اح

هاي هوازي، زمان و محیطی با اکسیژن بسیار کم اهمیت دارد. د) در فرآیند تشکیل آن، دما، فشار، وجود باکتري

صورت تونل احداث شود. هاي زیر زمینی به هـ) براي ذخیرة نفت آنها باید حفاري
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4

B

A
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  شناسي زمين
  

 )روزبه اسحاقيان(  »  1« گزينة -141

      .شود تبدیل می 40به آرگون بدون کاهش جرم  40پتاسیم عنصر پرتوزا 
                                                                                                                     )16 ةحشناسي ، صف زمين((آفرينش كيهان و تكوين زمين)

----------------------------------------------  

 )سحاقيانروزبه ا(  »  4«گزينة  -142

اگر پس از تبلور بخش اعظم ماگما، مقدار آب فراوان باشد، یکی از شرایط لازم براي ساخت 
هاي گوهري مانند زمرد است.  شود. پگماتیت کانسار مهمی براي بعضی کانی پگماتیت فراهم می

  ها: بررسی سایر گزینه باشد. ترین سیلیکات بریلیم، زمرد می ترین و گران معروف
بیشتر شدن زمان انجام تبلور ماگما، از شرایط لازم براي ساخت پگماتیت است و »: 1«گزینۀ 

باشد. امّا دقت  هاي صنعتی مانند مسکوویت (طلق نسوز) می پگماتیت، کانسار مهمی براي کانی
  شود (نه فلزي!!) داشته باشید که مسکوویت، نوعی کانی صنعتی غیرفلزي محسوب می

لازم براي تشکیل کانسنگ کرومیت، سرد شدن (روند کاهشی دما نه یکی از شرایط »: 2«گزینۀ 
  افزایشی!) و تبلور ماگما است.

پگماتیت، کانسار مهمی براي لیتیم است، ولی دقت داشته باشید که کربن »: 3«گزینۀ 
            رود نه غیرفرّار! اکسید نوعی مادة فرّار به شمار می دي

  )34و  30هاي  شناسي ، صفحه (زمينبناي تمدن و توسعه)ذخاير انرژي، زير و (منابع معدني
----------------------------------------------  

 پور) (سميرا نجف  »  3«گزينة  - 143

  kg g
ton g

ton kg
   
1000 1000 68 8 101 1

  

  x
x / g    



180 22 56 6 610 8 10 10
o~¹ø ³o¬ nIÃø

ª¹vºI¨ ³o¬
   

  )32شناسي ، صفحة  (زمين ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه) و (منابع معدني  
----------------------------------------------  

 محمود) (علي وصالي  »  1«گزينة  -144

 مطابق شکل زیر، حوضۀ آبریز دریاچۀ ارومیه، فاقد ارتباط مستقیم با حوضۀ آبریز سرخس است.
  ها: بررسی سایر گزینه

فارس و  لیجبا توجه به شکل، حوضۀ آبریز هامون، داراي ارتباط با حوضۀ آبریز خ»: 2«  گزینۀ
  باشد. دریاي عمان می

ترین حوضۀ آبریز اصلی در ایران، فلات مرکزي است که با حوضۀ آبریز  وسیع»: 3«گزینۀ 
  دریاچۀ ارومیه مرز مشترك ندارد!

حوضۀ آبریز اصلی واجد کمترین مرز مشترك با فلات مرکزي، حوضۀ سرخس است. »: 4«گزینۀ 
 د.این حوضه، در شمال شرقی کشور قرار دار

 
  )43شناسي ، صفحة  (زمين(منابع آب و خاك)  

----------------------------------------------  

 (فرشيد مشعرپور)  »  3«گزينة  -145

ناپذیر قرار گرفته است و تراز  پذیر و یک لایۀ نفوذ در آبخوان آزاد، لایۀ آبدار بین یک لایۀ نفوذ
نطبق بر سطح فوقانی لایۀ آبدار است. در آب در چاه حفر شده در آبخوان (سطح ایستابی)، م

ناپذیر احاطه شده است و تراز آب در چاه حفر  آبدار بین دو لایۀ نفوذ  آبخوان تحت فشار، لایۀ
هاي آبی از  شده در آبخوان (سطح پیزومتریک)، بالاتر از سطح فوقانی لایۀ آبدار است. در چاه

متریک بالاتر  شود، بنابراین سطح پیزو رج میصورت فورانی از سطح زمین خا نوع آرتزین، آب به
  )47شناسي ، صفحة  (زمين (منابع آب و خاك)                  از سطح زمین قرار دارد.

----------------------------------------------  

 )زاده علي نوري(  »  3«گزينة  -146

بندي و  ازات لایهترین حالت براي احداث سد، زمانی است که امتداد محور سد به مو مناسب
که با توجه به شکل داده شده،  ها به سمت بالادست (سمت مخزن سد) باشد. در حالی شیب لایه

) 4و  2هاي  هاست (رد گزینه سد در محلی احداث شده است که محور سد عمود بر امتداد لایه
  ) 1آید. (رد گزینۀ  که حالتی نامطلوب در سدسازي به شمار می

  )64شناسي ، صفحة  (زمينهاي مهندسي) زهشناسي و سا (زمين  
----------------------------------------------  

 (گلنوش شمس)  »  1«گزينة  -147

رود و یک عنصر جزئی اساسی با منشأ زمینی است  شمار می عنصر روي، از عناصر فلزي مهم به
0/زمین کمتر از شود. عناصر جزئی در پوستۀ  که بیشتر از طریق گیاهان وارد بدن انسان می 1 

  )83و  82، 76هاي  شناسي ، صفحه (زمين(زمين شناسي و سلامت)      درصد هستند.
----------------------------------------------  

 (روزبه اسحاقيان)  »  3«گزينة  - 148

باشد؛  Bاز لایۀ  تر قدیمی Aبایست لایۀ  براي اینکه بخواهیم گسلی معکوسی را داشته باشیم می
  تر از ژوراسیک است. پرمین قدیمی

ژن  باشد، پالئو Bاز لایۀ  جدیدتر Aدر مرحلۀ دوم زمانی شاهد گسل عادي هستیم که لایۀ 
  جدیدتر از کربونیفر است.

هاي زیر سطح گسل  عادي، طبقات روي سطح گسل (فرادیواره) جدیدتر از لایه گسلدر 
  کوس برعکس.(فرودیواره) هستند و در گسل مع

  )91و  17هاي  شناسي ، صفحه (زمين(تركيبي)  
----------------------------------------------  

 (عرفان هاشمي)  »  4«گزينة  -149

چالوس: منظور توف سبز البرز است. (با  –شده در اطراف دره کرج  تشکیلرنگ  سنگ سبز
شرایط تشکیل توف سبز البرز: نوعی سنگ  )1402کار برده شده در کنکور  استفاده از لفظ به

متر) در  میلی 2تر از  نشینی خاکسترهاي آتشفشانی (تفراهاي کوچک آذرآوري است که در اثر ته
  شوند. عمق تشکیل می هاي دریایی کم محیط

  )99ة شناسي ، صفح زمين((پويايي زمين)  
----------------------------------------------  

 (عليرضا خورشيدي)  »  1«گزينة  -150

  موارد نادرست: بررسی الف صحیح است. موردتنها 
 سنگ آهک دهندة ب) سنگ مخزن پهنۀ زاگرس عمدتاً از جنس آهک است و عناصر تشکیل

   باشد. میاکسیژن، کلسیم و کربن 
  غرب ایران واقع شده است. جنوبج) این میدان در جنوب و 

هاي غیرهوازي، زمان و محیط بدون  باکتري وجود، فشار، زمان، د) در فرآیند تشکیل نفت، دما
  اکسیژن اهمیت دارد.

  بزرگتري تحت عنوان مغارها احداث شود. زیرزمینیهـ) براي ذخیرة نفت آنها باید فضاهاي 
  )113و  112، 75، 65، 39، 37، 36هاي  شناسي ، صفحه (زمين(تركيبي)  

----------------------------------------------  
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 شناسي زمين

 ؟است رویدادي مانند شکل زیر، در حال رخ دادن حاضر، در کدام منطقه، زماندر  - 141

  

    سرخ دریاي) 1
    ) دریاي مازندران2
    غرب ایران ) جنوب3
  شرق ایران جنوب) 4
  

 ؟تأثیر کدام گروه عناصر بر سلامت انسان، مانند نمودار زیر است - 142

  روي –فلوئور  –کادمیم   - ) ید 1
  فلوئور - سلنیم  –ید  –) روي 2
  جیوه –روي  –منیزیم  –) سلنیم 3
  ید –سلنیم  –آرسنیک  –فلوئور ) 4
  
  

اکسیژن، همراه با پوشش گیاهی خوب  هاي باتلاقی کم شناختی ایران در برخی مناطق، داراي محیط دور کدام پهنه زمین هاي گذشتهدر  - 143
 بوده است؟

  داغ ) کپه4  ) زاگرس3  دختر –) ارومیه 2  ) البرز1
توانند با آگاهی از ترکیب تقریبی زمین در  شناسی می محققان کدام شاخه از زمیناگر شهاب سنگی بر روي زمین پیدا شود،  - 144

 نظر کنند؟ سنگ اظهار شناخت عناصر و چگونگی تشکیل این شهاب

  اقتصادي شناسی زمین) 2    ) پترولوژي1
  ژئوشیمی) 4    شناسی ) دیرینه3

 د را شاهد خواهیم بود؟تابش خورشی  یک از مدارات حداکثر زاویۀ در کدام ماه دي اولدر روز  - 145

  ) استوا2    درجه جنوبی 20) 1
  جنوبی  درجۀ 10) 4    درجۀ شمالی 20) 3

 ؟کشد تا نور خورشید به سیاره برسد ماه طول بکشد تا به دور خورشید بچرخد، چقدر طول می 96اي  اگر سیاره - 146

  ثانیه 12دقیقه و  33) 1
  ثانیه 20دقیقه و  33) 2
  ثانیه 12دقیقه و  34) 3
  ثانیه 20دقیقه و  34) 4

 ؟استکدام مورد » کانسنگ کرومیت«عامل اصلی تشکیل هاي زیر  با توجه به گزینه - 147

  ) دما و فشار زیاد1
  ) چگالی بالاي عناصر2
  ) شیب زمین گرمایی3
  هاي گرم نفوذي ) آب4

 در کدام مرحله از تشکیل زغال رسیده فشارهاي جانبی مؤثر است؟ - 148

  ) بیتومینه4  ) تورب3  ) لیگنیت2  ) آنتراسیت1
باشد، سطح مقطع  می A نصف سرعت رودخانۀ B باشد و سرعت جریان آب در رودخانۀ می B دو برابر رودخانۀ A دبی رودخانۀ - 149

 ؟باشد می B ۀچند برابر سطح مقطع رودخان A ۀرودخان

1 (1
2   2 (1   3 (2   4 (4   

  مقدار مصرف يا ورود به بدن انسان



  8 :ةصفح    هديه -(ويژه كنكور ارديبهشت)جامع  آزمون 

  

 
 
 
 

  .هستند  Bو  Aهاي  دهندة افق ............... اجزاي مشترك تشکیل............... و  - 150
   سه) شن و ما1

 شن و گیاخاك) 2

   ) رس و ماسه 3

  و ماسه  قطعات خردشده) 4
 است؟ نادرستکدام عبارت زیر  - 151

  هاي دولومیتی قابلیت تشکیل غار را دارند. ) سنگ1
  کمتر است. سنگ آهکپذیري ژیپس از  ) انحلال2
  ها به دلیل تورق در برابر تنش مقاوم نیستند. ) شیل3
  کام لازم را دارا هستند.ستحها براي ساخت سازه ا سنگ ) ماسه4

 ها قرار دارد؟ بین کدام لایه» کننده مواد پر«سازي، لایۀ  در بخش اساس و زیراساس جاده - 152

  س و سطح خاك بستر کوبیده شدهاسا ) زیر1
  ) اساس و زیراساس2
  ) سطح خاك بستر کوبیده شده و طبیعی3
  آسفالتی و اساس ۀ رویۀ) لای4

 شود؟ هاي بارانی مناطق گرمسیري از کدام طریق فراهم می ی براي جنگلمواد مغذي اساسطبق کتاب درسی  - 153

  شدید در مناطق کوهستانی و انتقال مواد توسط آب بارندگی) 1
  آب گرم هاي چشمه) 2
  گردوغبار هاي توفان) 3
  آتشفشانی هاي سنگهاي سولفیدي و  ) هوازدگی کانی4

 باشند؟ لرزه می مربوط به کدام امواج زمینبه چپ از راست به ترتیب  »د«تا » الف«هاي  هریک از ویژگی - 154

  ها عبور از تمامی محیط تواناییالف) 
  تأثیر امواج از سطح به عمق کاهشب) 
  جایی قائم گونه جابه هر فاقدج) 

  ها و سطح زمین د) حاصل برخورد امواج درونی با فصل مشترك لایه
1 (S –R –P –S   

2 (S –R – L –R 

3 (P – R – L –S     

4( P – R – P - R 

دهندة یک  هاي زیر برداشت شده است. در چه صورت توالی رسوبی فوق نشان هاي مختلف فسیل در یک توالی رسوبی، از لایه - 155
 تاقدیس است؟

1 (A C B C A   
2 (A B C B A   
3 (B A C A B   
4 (B C A C B  

  
  

  نخستین خزنده  A  لایۀ
  دارآوند نخستین گیاه  Bلایۀ 
  نخستین دوزیست C  لایۀ
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  اسي شن زمين  

 )1402(كنكور خارج از كشور   »  4«گزينة  -141

آب  هاي پهناور، خشک و کم شرق ایران دشت هاي پهنۀ شرق و جنوب از ویژگی
است و فرورانش پوستۀ اقیانوسی دریاي عمان به زیر ایران در منطقۀ مکـران را 

  دهد. نشان می

  
  ) 107 و  19هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينتركيبي(  

----------------------------------------------  

 )1402(كنكور خارج از كشور   »  2«گزينة  -142

هاي بدن است کـه  نمودار بیانگر عناصر اساسی و موردنیاز براي عملکرد دستگاه
ها در  هاي سالم بدن وجود دارند و نبود یا کمبود و حتی وجود آن در تمام بافت

  شود.  ا عارضه میمقادیر بیشتر از حد نیاز، باعث ایجاد بیماري ی
 –ی اسـت جیـوه عنصـر سـمّ - ی اسـت آرسنیک یک عنصر غیرضروري و سمّ

  زاست. ی و سرطانکادمیم عنصري سمّ
  ) 76 شناسي ، صفحه و سلامت) (زمين شناسي (زمين  

----------------------------------------------  

 )1401كنكور خارج از كشور تير  (  »  1«گزينة  - 143

هـاي  سوخت فسیلی جامـد اسـت کـه از مـواد آلـی در محیطسنگ؛ یک  ل زغا
شوند،  آید. این مواد آلی، بیشتر از گیاهان جنگل حاصل می وجود می خشکی به

شوند و بدون حضور  ها انباشته شده و توسط رسوبات پوشیده می آنها، در باتلاق
 .ندشو هوازي) به مرور زمان، تبدیل به تورب می هاي بی اکسیژن (توسط باکتري

  باشد. سنگ می ل هاي زغا البرز حاوي منابع اقتصادي شامل رگه  پهنۀ
  ) 107و  37هاي شناسي ، صفحه ) (زمينتركيبي(  

----------------------------------------------  
 (حامد جعفريان)  »  4«گزينة  -144

با مطالعه بر روي ترکیب سیارات کـه در واقـع همـان  شیمی محققان شاخۀ ژئو
تقریبی زمین است، تأثیر بسزایی در شناخت عناصر و چگونگی تشکیل ترکیب 

  ها دارد. آن
شناسی است که در آن شیوة  اي از زمین شناسی شاخه ژي یا همان سنگ لو پترو

هاي آذریــن و دگرگــونی بررســی  بنــدي و ترکیــب ســنگ تشــکیل، منشــأ، رده
ریـن در درون هـاي آذ فشـانی، نفـوذ توده هاي دگرگـونی، آتش شود. فراینـد می
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ها و مناطق زمین گرمایی مورد مطالعـه  زمین و حتی در یک ماه و دیگر سیاره
  گیرد. قرار می
شناسی و پراکنـدگی عناصـر  گیري از اصول زمین شناسی اقتصادي با بهره زمین

هایی هستند که در آن ذخایر معدنی ارزشـمند  زمین، به دنبال مکان  در پوستۀ
  قرار دارند.

شناسی است که با بررسـی آثـار و بقایـاي  زمین  اي از علم ی شاخهشناس دیرینه
  پردازد. هاي رسوبی می جودات گذشته زمین در لایه مو

  )39شناسي ، صفحة  (زمينزيربناي تمدن و توسعه)(منابع معدني و ذخاير انرژي،   
----------------------------------------------  

 )آزاده وحيدي موثق(  »  1«گزينة  -145

23دي خورشید بـه مـدار  1زیرا در روز  تابـد پـس در  جنـوبی قـائم می /5
الجـدي  چـه بـه مـدار رأس مدارات نیمکره جنوبی حداکثر تابش را داریـم و هر

  تابش نزدیک به عمود است.  تر باشد زاویۀ نزدیک
  ) 14و  13هاي  حهشناسي ، صف (زمين(آفرينش كيهان و تكوين زمين)  

----------------------------------------------  
 )مهدي جباري(  »  1«گزينة  -146

   96 12 8   

  P d2 3   

d  واحد نجومی d  2 38 4   
 واحد نجومی  زمان  
 1  3/8دقیقه 
 4  ؟

4ثانیه  12دقیقه و  33معادل  8 3 33 2/ /     
  ) 12 شناسي ، صفحه (زمين (آفرينش كيهان و تكوين زمين)  

----------------------------------------------  
 )آرين فلاح اسدي(  »  2«گزينة  -147

  باشد. هاي ماگمایی می اي از کانسنگ کرومیت نمونه
تواننـد از  هاي برخی عناصر فلزي مانند کروم، نیکل، پلاتین و آهن می کانسنگ

یک ماگماي در حال سرد شدن، تشکیل شـوند. بـا سـرد شـدن و تبلـور یـک 
نشین  ماگما، این عناصر که چگالی نسبتاً بالایی دارند، در بخش زیرین ماگما ته

  سازند.  ها را می شوند و این کانسنگ می
  )30شناسي ، صفحة  (زمين زيربناي تمدن و توسعه)(منابع معدني و ذخاير انرژي،   

----------------------------------------------  
 )روزبه اسحاقيان(  »  1«گزينة  - 148

  صورت زیر است: مراحل تشکیل زغال رسیده به
  تورب لیگنیتبیتومینهآنتراسیت  

سنگ اسـت کـه تـأثیر  ل زغالآنتراسیت (زغال رسیده) آخرین مرحله از تشکی
  شود. فشارهاي جانبی در آن دیده می

  )38شناسي ، صفحة  (زمين زيربناي تمدن و توسعه)ي، (منابع معدني و ذخاير انرژ  
----------------------------------------------  

 )سعيد زارع(  »  2«گزينة  -149

  



 



2
1
2

Q QA B Q V AA A A
Q V AV V B B BB A

   

  




2
1
2

Q V AB A A
QB V AA B

   

    2

2

AA A AA BAB
   

  )43شناسي ، صفحة  (زمين(منابع آب و خاك)  
----------------------------------------------  

 )محمد فرزاد بيدخوري(  »  3«گزينة  -150
  باشند.  می Bو  Aهاي  رس و گیاخاك از اجزاي مشترك بین افق ،ماسه 

  )54و  53 يها شناسي ، صفحه (زمين (منابع آب و خاك)  
----------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(  »  2«گزينة  -151
هاي آهکـی  هاي تبخیـري بیشـتر از سـنگ پذیري سنگ حالت کلی انحلال در

  است.
  )63و  62هاي  شناسي ، صفحه (زمين(زمين شناسي و سازه هاي مهندسي)  

----------------------------------------------  
 صادق زرين) (محمد  »  1«گزينة  -152

  کننده بین زیراساس و سطح خاك بستر کوبیده شده قرار دارد. مواد پر  لایۀ

  
  ) 70 شناسي ، صفحه (زمين (زمين شناسي و سازه هاي مهندسي)  

----------------------------------------------  
 )روزبه اسحاقيان(  »  3«گزينة  -153

هــاي بــارانی یکــی از اثــرات  ي اساســی بــراي جنگلفــراهم کــردن مــواد مغــذ
تـوان بـه  می  گردها است. از دیگر اثـرات ایـن فرآینـد غبار و ریز و هاي گرد توفان

  موارد زیر اشاره کرد:
زا بـه منـاطق  هـاي بیمـاري کاهش انرژي دریافتی از خورشـید؛ انتقـال باکتري

  قطرات باران  شدهاي ر انتقال مواد سمی؛ هسته کیفیت هوا؛ افتپرجمعیت؛ 
  )84شناسي ، صفحة  (زمين شناسي و سلامت) (زمين  

----------------------------------------------  
 (عرفان هاشمي)  »  4«گزينة  -154

  داراي توانایی عبور از هر سه محیط جامد مایع گاز است. Pالف) موج 
  است. Rب) این ویژگی موج 

  جایی قائم هستند. جابههر گونه فاقد  Lو هم موج  Pج) هم موج 
  ) است.Rو  Lهاي امواج سطحی (یعنی  د) این ویژگی

  )94و  93هاي  شناسي ، صفحه (زمين (پويايي زمين)  
----------------------------------------------  

 (فرشيد مشعرپور)  »  1«گزينة  - 155
 دونین و نخستیندورة کربنیفر، نخستین دوزیست در   نخستین خزنده در دورة

. از طرفی، براي تشـکیل تاقـدیس ظاهر شدندسیلورین   دار) در دورة گیاه (آوند
تر در مرکـز و  هاي قـدیمی هاي سنگی طوري خم شوند که لایـه لازم است لایه

ها  هاي جدیـدتر در حاشــیه قـرار گیرنــد. بنـابراین، چیــدمان زیـر از لایــه لایـه
  دهندة یک تاقدیس است. نشان

 Aلایۀ   Cلایۀ   B  لایۀ  Cلایۀ  Aلایۀ
نخستین
 خزنده

نخستین 
  دوزیست

نخستین 
  دارآوند گیاه

نخستین 
  دوزیست

نخستین 
  خزنده

  کربنیفر  دونین  سیلورین  دونین کربنیفر
  

  )98و  17هاي  شناسي ، صفحه (زمين(تركيبي)  
----------------------------------------------  



  6 :ةصفح    دفترچه سوم -  )يژه كنكور ارديبهشتو( جامع آزمون 

  

 
 
 
 

  
  شناسي زمين

  

  ............. است.هایی مثل . هایی همچون .............. مقدم بر سنگ کره، تشکیل سنگ تکوین اجزاي سنگ در - 141
  سنگ ماسه –) گابرو 2    گابرو –سنگ  ) ماسه1
  گابرو –) کوارتزیت 4  سنگ ماسه –) کوارتزیت 3

 ترتیب از چپ به راست) شناسی چگونه است؟ (به زمینهاي  در شکل مقابل ترتیب وقوع پدیده - 142

 
1 (A B F E    
2 (A B C E    
3 (A F B C    
4 (A F E B     

 ؟استتر  کدام گزینه درست - 143

  براي استخراج طلا دانست. اقتصادي منبعی توان آن را ) به دلیل وجود عنصر طلا در آب دریا، می1
  گیرند. برداري مجدد قرار می ) بسیاري از معادن متروکه پس از مدتی مورد بهره2
Hبلور بخش اعظم ماگما، ) اگر پس از ت3 O2  وCO2 .و ... فراوان باشند؛ امکان تشکیل پگماتیت وجود دارد  
  .یابد درجه افزایش می 5/15 متر پایین برویم، دما 850) اگر در پوستۀ زمین 4



  7 :ةصفح    دفترچه سوم -  )يژه كنكور ارديبهشتو( جامع آزمون 

  

 
 
 
 

 باشند؟ با عبارت زیر یکسان می نادرستیدرستی یا چند مورد از موارد زیر از لحاظ  - 144

  »گیرد. آب صورت می ۀهاي چرخ بخش  تبخیر در همۀ«
  الف) موقعیت و نوع پوشش گیاهی منطقه بر میزان برگاب مؤثر هستند. 

  پذیري خاك بیشتر باشد، رواناب بیشتر است. ب) هرچه نفوذ
  باشد. آب جاري میایجاد تغییرات در سطح زمین،  بسیار مهمعامل یک ج) 

  باشد. آبریز ایران می ۀترین حوض کارون در حوضۀ آبریزي قرار دارد که طویل ۀد) رودخان
  مورد 3) 4  مورد 2) 3  مورد 1) 2  مورد 4) 1

 است؟ نادرست دارند،دانه قرار  در دستۀ درشت اندازة ذراتهایی که از نظر  کدام گزینه در مورد خاك - 145

  است.خاك موجود  Bو  A) در افق 1
  شود. ) در مصالح سدهاي بتنی و خاکی استفاده می2
  کند. زهکش عمل می  آن در بخش زیراساس خاك به عنوان لایۀحاوي ) مخلوط 3
  ) براي رشد گیاهان مناسب نیست.4

 ترین عامل در تعیین نوع سد و محل احداث آن، چیست؟ مهم - 146

  سد هاي پی استحکام سنگ –هاي پی سد  سنگ  پذیري کم ) انحلال1
  شناسی) مورفولوژي (شکل –شناسی منطقه  ) شرایط زمین2
  مصالح مورد نیاز –شناسی منطقه  ) شرایط زمین3
  هاي پی سد نفوذ پذیري سنگ –هاي محل احداث سازه  ) پستی و بلندي4

هاي مکانیک خاك و سنگ  در آزمایشگاهبا آزمایشگاهی هاي ذکر شده براي مصالح مورد نیاز ساخت سازه، همگی  در کدام گزینه ویژگی - 147
 شوند؟ مشخص می

  بندي دانه –پذیري  نفوذ –پذیري  ) انحلال1
  بندي دانه –مقدار مواد آلی  –) درجه خمیري بودن 2
  مقاومت –پذیري  انحلال –) درجه خمیري بودن 3
  ها اندازة دانه –پذیري  نفوذ –) مقاومت 4

 ؟کند نمیپیمان و فلوئوریت را بیان رهاي او یاشتراك عنصر اصلی کان هاي زیر وجه یک از گزینه کدام - 148

  شود. هنجاري مثبت این عناصر دیده می ) آرژانتین و غرب ایالات متحدة آمریکا بی1
  شوند. سنگ آزاد می اثر سوزاندن زغال باشد و بر ترین مسیر انتقال آنها آب می ) مهم2
  شود. اي بدن میه ها و بافت ) افزایش مصرف آنها سبب سخت شدن برخی از اندام3
  شوند. که به شکل ترکیب با سایر مواد معدنی یافت می هستند) عناصري غیرضروري 4

 کدام گزینه در ارتباط با ویژگی عنصر موجود در کودهاي بیان شده در عبارت زیر صحیح است؟  - 149

  »د.تواند باعث افزایش غلظت کادمیم در گیاهان و زنجیرة غذایی گرد کودهاي حاوي این عنصر می«
  گردد. ) باعث تغییر شکل و نرمی استخوان در زنان مسن می1
  شود. هنجاري مثبت آن در بدن باعث کوتاهی قد می ) بی2
  سمیّ با منشأ زمینی است. –) عنصري جزئی و اساسی 3
  شود. ) عنصري فرعی و اساسی که از طریق گیاهان وارد بدن می4



  8 :ةصفح    دفترچه سوم -  )يژه كنكور ارديبهشتو( جامع آزمون 

  

 
 
 
 

 شکل زیر صادق است؟اي نشان داده شده در  موج لرزهچه تعداد از خصوصیات زیر در مورد  - 150

  
  
 

     الف) عمق نفوذ محدودي دارد.
  شود. ثبت مینگار  هاي لرزه لاو توسط دستگاه ب) قبل از امواج

  کند. هاي جامد عبور می ) فقط از محیطپ
  ) بیشترین سرعت را دارد.ت
1 (3  2 (1  3 (2  4 (4  

 تواند مربوط به کدام دوره باشند؟ به ترتیب از راست به چپ می Dو  Cو  Bو  Aتاقدیس باشد  دهندة یک زیر نشان شکل اگر - 151

  ویسین  اردو –سیلورین  –دونین  –) کربنیفر 1
  تریاس –پرمین  –دونین  –) کربنیفر 2
  پرمین  –اردوویسین  –دونین  –) سیلورین 3
  پرمین –دونین  –تریاس  –) کرتاسه 4
  
  

 اند؟ تشفشانی تشکیل شدهخیز مزارع از کدام مواد آ هاي حاصل خاك - 152

  گدازهمتر و  میلی 2تر از  ) ذرات کوچک1
  متر و گدازه میلی 32و  2) ذرات بین 2
  متر و خاکستر میلی 32تا  2) ذرات بین 3
  لاوامتر و  میلی 32تر از  ) ذرات بزرگ4

 شد؟شناسی، ورقۀ عربستان به ورقۀ ایران برخورد کرد و اقیانوس تتیس بسته  در کدام دورة زمین - 153

  ) پرمین4  ) تریاس3  پالئوژن) 2  نئوژن ) 1
 ساختی ایران است؟ هاي اصلی و ویژگی مطرح شده در کدام گزینه، هر دو مربوط به یک پهنۀ زمین نوع سنگ - 154

  فرورانش تتیس نوین به زیر ایران مرکزي –هاي رسوبی  ) سنگ1
  دغربی، داراي قلۀّ دماون –داراي دو بخش شرقی  –هاي دگرگونی  ) سنگ2
  هاي متوالی ها و ناودیس تاقدیس –هاي رسوبی  ) سنگ3
  آب هاي پهناور، خشک و کم دشت – دگرگونیهاي  ) سنگ4

 است؟ نادرستشناسی کدام مورد  هاي زمین در ارتباط با نقشه - 155

  ها ) نشان دادن پراکندگی سطحی سنگ1
  ها ) نشان دادن جنس سنگ2
  ار) نشان دادن حجم و کیفیت مواد معدنی در کانس3
  ها ها و ناودیس ) نشان دادن وضعیت تاقدیس4

  

A

B

C
D

C

B

A



 

  30:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       ماه فروردين 31پاسخ تشريحي           
  

  

  

  

  

  

  

  

  شناسي  زمين         
  

 (حامد جعفريان)  »  2«گزينة  -141

رسوبی  ها از قدیم به جدید: آذرین  کره ترتیب سنگ در تشکیل اجزاي سنگ
  دگرگونی  
  است.سنگ نوعی سنگ رسوبی  ماسه

  گابرو نوعی سنگ آذرین است.
  کوارتزیت نوعی سنگ دگرگونی است.

  )62و  14هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )آرين فلاح اسدي(  »  2«گزينة  -142

  صورت زیر است: ها در شکل، به ترتیب وقوع پدیده
 A) تشکیل لایۀ 1

 B) تشکیل لایۀ 2

 Cتشکیل لایۀ  3)

 D) تشکیل لایۀ 4

 Eتودة نفوذي ) 5

  F) وقوع گسل 6
  ترتیب از چپ به راست داریم: با این تفاسیر به

A B C D E F       
  صحیح است. 2لذا گزینۀ 

  )16و  15هاي  هشناسي ، صفح ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(  
----------------------------------------------  

 آرا) (اميرعلي ملك  »  3«گزينة  - 143

  هاي نادرست: بررسی گزینه
علت مقدار کم طلا و نبود صرفۀ  به؛ دریا 30گو کنید صفحۀ  و طبق گفت»: 1«گزینۀ 

  تواند منبع استخراج طلا باشد. نمیاقتصادي، 
  برخی از معادن متروکه نه بسیاري از معادن متروکه.»: 2«گزینۀ 
سانتیگراد   درجۀ 3متر افزایش عمق؛  100ۀ زمین، به ازاي هر در پوست»: 4«گزینۀ 

افزایش درجه  5/25دما، متري  850در عمق کنید که  یابد؛ توجه دما افزایش می
  .یابد می

  x
x / C  

3 25 5100 850   

  )31و  30هاي  صفحهشناسي ،  ) (زمينمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه(  
----------------------------------------------  



 

  31:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       ماه فروردين 31پاسخ تشريحي           
  

 فرزاد بيدخوري) (محمد  »  4«گزينة  -144

اي درست   گیرد.) گزاره هاي چرخۀ آب صورت می گزارة (تبخیر در همۀ بخش
  باشد. می

  باشند. موارد (الف)، (ج) و (د) هم درست می
  بررسی موارد:

باشند  شش گیاهی منطقه بر میزان برگاب مؤثر میالف) موقعیت جغرافیایی و نوع پو
  چه پوشش گیاهی بیشتر باشد میزان برگاب بیشتر خواهد بود.  مثلاً هر
  پذیري خاك بیشتر باشد، رواناب کمتر است نه بیشتر. چه نفوذ ب) هر

ایجاد تغییرات در  بسیار مهمتواند باعث فرسایش شود، عامل  ج) آب جاري که می
  اشد.ب  سطح زمین می

فارس و دریاي عمان قرار دارد که با توجه به  آبریز خلیج ۀکارون در حوض ۀد) رودخان
  باشد.  ترین حوضۀ آبریز می کتاب درسی طویل 43شکل صفحۀ 

  )43و  42هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينمنابع آب و خاك(  

----------------------------------------------  

 يدي)(عليرضا خورش  »  1«گزينة  -145

خاك ذکر شده شن است. شن در مصالح مورد استفاده در سدهاي بتنی و خاکی 
کند و به علت  زهکش عمل می ۀشود، مخلوط آن با ماسه به عنوان لای استفاده می

عبور راحت آب و مواد مغذي از میان ذرات آن براي کشاورزي مناسب نیست. شن در 
  ارد.خاك وجود د Bجود نیست اما در افق  مو Aافق 

  )70و  68، 63و  54، 53هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينتركيبي(  

----------------------------------------------  

 (عليرضا فتحي)  »  3«گزينة  -146

شناسی منطقه و  ترین عامل در تعیین نوع سد و محل احداث آن، شرایط زمین مهم
  مصالح مورد نیاز است.

  )63شناسي ، صفحة  (زمين) هاي مهندسي شناسي و سازه زمين(  

----------------------------------------------  

 (عليرضا فتحي)  »  4«گزينة  -147

هاي  پذیري و اندازه دانه مواد مورد نیاز براي هر سازه، باید داراي مقاومت، نفوذ
هاي مکانیک خاك و سنگ  هاي لازم در آزمایشگاه مشخصی باشد که توسط آزمایش

  شوند. مشخص می
  )68شناسي ، صفحة  ) (زمينهاي مهندسي شناسي و سازه زمين(  

----------------------------------------------  

 (سيد مصطفي دهنوي)  »  4«گزينة  - 148

Asعنصر اصلی کانی اورپیمان ( S2 باشد و عنصر اصلی کانی  ) آرسنیک می3
CaF)فلوئوریت    باشد.  ئور میفلو 2(

  ها: بررسی گزینه
هاي زیر که مناطق آلوده به آرسنیک و فلوئور را نشان  براساس شکل»: 1 «گزینۀ 

هنجاري مثبت این عناصر دیده  دهد، در غرب ایالات متحده آمریکا و آرژانتین بی می
  شود. می

  

  
  

و در باشد  ترین مسیر انتقال هردوي این عناصر مصرف آب می مهم»: 2«گزینۀ 

  شوند. سنگ آلوده به این عنصر آزاد می صورت سوزاندن زغال

هاي متعددي نظیر سخت شدن و  افزایش مصرف آرسنیک سبب بیماري»: 3«گزینۀ 

شود. همچنین ورود فلوئور به ساختار بلوري دندان  شاخی شدن کف دست و پا می

  شود. سبب سخت شدن آن و مقاومت در برابر پوسیدگی می

ی است. اما فلوئور عنصري اساسی آرسنیک عنصري غیرضروري و سمّ»: 4«گزینۀ 

  شود. است که کمبود یا مصرف زیاد آن هر دو باعث بیماري می
  )81و  80، 79، 74هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينشناسي و سلامت زمين(  

----------------------------------------------  

 (بهزاد سلطاني)  »  3«گزينة  -149

یشه با عنصر روي همراه است. استفاده از کودهاي روي که از سنگ معدن میم همدکا
تواند باعث افزایش غلظت کادمیم در گیاهان و  شود، در مزارع می روي تولید می

سمّی با منشأ زمینی است که  –زنجیرة غذایی شود. روي یک عنصر جزئی و اساسی 
هنجاري منفی)  (بی و کمبود شود. عوارض بیشتر از طریق گیاهان وارد بدن انسان می

  روي، شامل کوتاهی قد و اختلال در سیستم ایمنی بدن است.
  )83و  82، 80، 76هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينشناسي و سلامت زمين(  

----------------------------------------------  

 (روزبه اسحاقيان)  »  3«گزينة  -150

  دهد. را نشان می Sشکل صورت سوال موج 
  : Sیات موج خصوص

  ) جزء امواج درونی است.1
  شود. ثبت میار نگ ) دومین موجی است که توسط دستگاه لرزه2
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  رسد. نگار می به دستگاه لرزه P) قبل از امواج لاو و بعد از امواج 3
  ) جهت ارتعاش و انتشار آن برهم عمود است.4
  کند. هاي جامد عبور می ) فقط از محیط5

  ح هستند.نتیجه: موارد ب و پ صحی
  بررسی موارد نادرست:

  ) است.Rالف) عمق نفوذ محدود متعلق به موج ریلی (
  باشند. اي می (اولیه یا طولی) داراي بیشترین سرعت لرزه Pت) امواج 

  )94و  93هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينپويايي زمين(  

----------------------------------------------  

 شيدي)(عليرضا خور  »  1«گزينة  -151

تر در مرکز و  هاي قدیمی هاي سنگی طوري خم شوند که لایه که لایه در صورتی
  شود. قرار گیرند تاقدیس تشکیل می ۀ چینهاي جدیدتر در حاشی لایه

  )98و  17هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينتركيبي(  

----------------------------------------------  

 طاني)ل(بهزاد س  »  1«گزينة  -152

وا یا گدازه) و بخارهاي صورت جامد (تفرا)، مایع (لا ها، به خارج شده از آتشفشان مواد
متر)  میلی 2تر از  ی (فومرول) است. خاکستر (ذرات جامد آتشفشانی کوچکآتشفشان

وجود  خیزي را به و گدازة آتشفشانی خارج شده از دهانۀ آتشفشان، خاك حاصل
  )100و  99هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينپويايي زمين(                               آورد. می

----------------------------------------------  

 (عرشيا مرزبان)  »  2«گزينة  -153

و اقیانوس  ربستان به ورقۀ ایران برخورد کردمیلیون سال پیش، ورقۀ ع 65در حدود 
رد. دریاچۀ خزر کوه زاگرس آغاز شد و تاکنون ادامه دا گیري رشته تتیس بسته و شکل

  هستند.  و آرال، از باقیماندة این اقیانوس
  است. وژنالئپمربوط به دورة  میلیون سال پیش 65

  )105و  17 هاي شناسي ، صفحه ) (زمينتركيبي(  

----------------------------------------------  

 (عرشيا مرزبان)  »  3«گزينة  -154

  
  )107ة شناسي ، صفح ) (زمينشناسي ايران زمين(  

----------------------------------------------  

 (حامد جعفريان)  »  3«گزينة  - 155

  توان نشان داد: شناسی می هاي زمین مواردي که در نقشه
  ها جنس و پراکندگی سطحی سنگ -
  ها روابط سنی سنگ -
خوردگی محسوب  ها نوعی چین ها و ناودیس ها (تاقدیس خوردگی وضعیت چین -

  ها  و شکستگیشوند.)  می
  موقعیت کانسارها -

  شناسی حجم و کیفیت مادة معدنی در کانسار مشخص نیست. هاي زمین در نقشه
  )106شناسي ، صفحة  ) (زمينشناسي ايران زمين(  

----------------------------------------------  
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 گیرد؟ قرار می اجرام آسمانیر زمین بین مدار گردش کدام زمین مرکزي، مدار گردش خورشید به دو  براساس نظریۀ - 141

  زمین –) زهره 4  زهره –) ماه 3  مریخ –) زهره 2  ماه –) زمین 1
 کره، رخ داده است؟ یک قبل از تشکیل زیست در تاریخچۀ تکوین زمین، کدام - 142

  هاي رسوبی نگ) تشکیل رسوبات و س1
  عمق ها در دریاهاي کم یاخته ) زندگی تک2
  هاي دگرگونی کره و تشکیل سنگ هاي سنگ ) حرکت ورقه3
  ها ) خروج گازهاي مختلف از داخل زمین و تشکیل اقیانوس4

مورد از  ها، چند دهد. با فرض عادي بودن لایه هاي سنگی در یک منطقه را نشان می شناسی لایه شکل مقابل، تاریخچۀ زمین - 143
  ترتیب زمانی (زمان نسبی) رخدادهاي گفته شده صحیح است؟

 
Gالف)  B E D     

Aب)  G F D     
Eج)  G F B     
Bد)  C F D     
Dه)  E G H     
1 (2    
2 (1    
3 (4    
4 (3  

 کدام جواهر است؟ مربوط بهشناسی سیلیکات بریلیم  یترکیب کان - 144

  ) یاقوت4  ) زمرد3  ) عقیق2  ) زبرجد1
 هاي زیر از بقیه بیشتر است؟ یک از گزینه در مراحل تشکیل زغال رسیده، ضخامت کدام - 145

  ) بیتومینه4  ) تورب3  ) آنتراسیت2  ) لیگنیت1
 یده خواهیم بود؟مویینه به سطح زمین برسد، شاهد کدام پد که حاشیۀ در صورتی - 146

  شود. زار ایجاد می زمینی شوره هاي زیر ) بر اثر تبخیر آب1
  شود. ) بر اثر برخورد سطح ایستابی به زمین چشمه ایجاد می2
  شود. تهویه بیشتر از منطقه اشباع می ) ضخامت منطقۀ3
  شود. ) توپوگرافی سطح زمین دچار تغییرات فراوان می4

 اند؟ ساس اندازه کدامدهنده خاك لوم برا ذرات تشکیل - 147

      دانه خاك درشت - ریزدانه   ) خاك1
  خاك متوسط دانه –ریزدانه   ) خاك2
      خاك متوسط دانه –دانه  ) خاك درشت3
  خاك متوسط دانه –دانه  خاك درشت –) خاك ریزدانه 4

 باشد؟ یک از مشکلات زیر لایروبی بهترین گزینه می براي برطرف نمودن کدام - 148

  د سد لاربعضی از سدهاي کشور ماننخزن ) فرار آب از م1
  ) قرار گرفتن لایه نمک در محدوده دریاچه سدها و تغییر نامطلوب آب مخزن سد2
  هاي بزرگ سنگ و خاك در دیواره مخزن سد ) لغزش و سقوط توده3
  ) انباشته شدن رسوبات حمل شده از طریق رودها به مخزن سد4
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 شود؟ می و به چه دلیل استفاده وع مصالحیهاي خاکی از چه ن در ساخت سد - 149

  دهد. پذیري نشان مینا  یت نفوذبا کمی فشار و جذب آب، خاص –) رس 1
  شود. با مقداري سیمان، مانع عبور آب می –) ماسه 2
  دارد. کمیزهکشی  –) شن 3
  پذیري بالایی دارد. اختلاط این دو ماده نفوذ –) رس و ماسه 4

 شود؟ سنگ وارد محیط می دن زغالیک از عناصر زیر بر اثر سوزان کدام - 150

  ) سلنیم و رسوب2    ) آرسنیک و سلنیم1
  ) سرب و آرسنیک4    ) فلوئور و آرسنیک 3

 باشد؟ کدام گزینه زیر مربوط به تأثیر مثبت گرد و غبار و ریزگردها می - 151

  ) تغییرات دمایی به علت بازتاب انرژي خورشید1
  ) تغییرات کیفیت هوا2
  ارانهاي رشد قطرات ب ) هسته3
  ) جذب ذرات در اتمسفر زمین4

اند؛ نوع هر گسل کدام است؟ (نام ذکر شده در  هاي اطراف یک گسل هاي زیر که هریک مقطعی عرضی از لایه با توجه به شکل - 152
 هر لایه، مربوط به زمان تشکیل آن سنگ است.)

 

1 (A / گسل عادي :Bگسل عادي :    
2 (A / گسل معکوس :Bگسل عادي :  
3 (Aل عادي / : گسBگسل معکوس :    
4 (A / گسل معکوس :Bگسل معکوس :  

 را به درستی بیان کرده است؟» لاوا«و » تفرا«حالت فیزیکی ترتیب  بهکدام گزینه،  - 153

  جامد –) گاز 2    جامد –) مایع 1
  مایع –) گاز 4    مایع –) جامد 3

 دهد؟ را نشان می نادرست هاي تکدام گزینه فقط عبار - 154

  میلیون سال پیش، اقیانوس تتیس تشکیل شد. 500رین، حدود الف) در اواسط کامب
  کوه زاگرس آغاز شد. گیري رشته میلیون سال پیش، اقیانوس تتیس بسته و شکل 65ب) در حدود 

  کوه البرز در ایران تشکیل شد. میلیارد سال پیش، تتیس کهن کاملاً بسته و رشته 180ج) حدود 
  میلیون سال سن دارند. 600مریکاي شمالی کمتر از هاي کشف شده در آ ترین سنگ د) قدیمی

  ) الف و ب4  ) الف و ج3  ) ب و د2  ) ج و د1
 است؟ صحیح باشد، میهاي اصلی دگرگونی  داراي انواع سنگصرفاً اي که  هاي زیر در رابطه با پهنه یک از گزینه کدام - 155

  سنگ از منابع اقتصادي آن پهنه است. هاي زغال ) رگه1
  گاز در این پهنه وجود دارند. ) ذخایر نفت و2
  خورند. در آن پهنه به چشم می یکسنوزویهاي پرکامبرین تا  ) سنگ3
  ) معادنی مانند سرب و روي از منابع اقتصادي آن پهنه است.4
 

A B 



 

  30:  ةصفح  تجربياختصاصي دوازدهم    شناسي زمين –ماه  خرداد 18آزمون جامع        
    

 
 

 )بهزاد سلطاني(    »2«گزينة  -141

وس)، مـدار گـردش خورشـید بـین مـدار چـرخش یـمدر نظریۀ زمین مرکـزي (بطل

  گیرد. هاي زهره و مریخ قرار می سیاره

  )11 ، صفحةشناسي زمين() كيهان و تكوين زمين شآفرين(  

----------------------------------------------  

 )بهزاد سلطاني(    »4«گزينة  -142

از داخـل زمـین و تشـکیل  مختلـفهاي متعـدد و خـروج گازهـاي  شفشـانفوران آت

کره رخ داده اسـت. سـایر مـوارد بعـد از تشـکیل  ها قبـل از تشـکیل زیسـت اقیانوس

  .ه استکره اتفاق افتاد زیست

  )14شناسي، صفحة  (زمين) كيهان و تكوين زمين شآفرين(  

----------------------------------------------  

 )بهزاد سلطاني(    »1«ة گزين - 143

موارد (ج) و (د) صحیح هستند؛ ترتیـب زمـانی وقـایع در شـکل از قـدیم بـه جدیـد 

  صورت زیر است: (از چپ به راست)  به

تـري نسـبت بـه  توان این نکته را بیان کرد که سن بیش ) تنها میHدر مورد سنگ (

  دارد. Gتوده 

  A B C F D G E        
  )16 ، صفحةشناسي زمين() تكوين زمين كيهان و شآفرين(  

----------------------------------------------  

 )اسحاقيانروزبه (    »3«گزينة  -144

ترین سیلیکات بریلیم زمرد (بریل) نام دارد که به رنگ سبز یافت  ترین و گران معروف

  شود.  می

  )34 ، صفحةاسيشن زمين() منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه(  

----------------------------------------------  

 )اسحاقيان روزبه(    »3«گزينة  -145

هاي بالایی،  و وزن سنگ رسوبات در مراحل تشکیل آنتراسیت (زغال رسیده) بر اثر فشار

شـود و  ها خـارج می آنتر شده و آب و مواد فرار بیشتري در هر مرحله از  رسوبات فشرده

) اولـین هشود. تـورب (پـود سنگ افزوده می ه کیفیت و توان تولید انرژي زغالبه تدریج ب

  .باشد بوده و داراي ضخامت بیشتري میزغال تشکیل شده است که نارس 

  )38 ، صفحةشناسي زمين() منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه(  

----------------------------------------------  

 )(گلنوش شمس    »1« گزينة -146

که سطح ایستابی بر سطح زمین منطبق شود یا در نزدیک آن قـرار گیـرد.  در صورتی

تشـکیل  زار (بر اثـر تبخیـر آب) (حاشیه مویینه به سطح زمین برسد)، باتلاق یا شوره

  شود. می

  )46و  45 ، صفحةشناسي زمين() منابع آب و خاك(  

----------------------------------------------  

 )گلنوش شمس(    »2«گزينة  -147

هـاي  دانه (خاك اصلی درشت  خاك، برحسب اندازه، به سه دستۀ ةدهند ذرات تشکیل
شـوند.  هـاي رسـی) تقسـیم می شنی)، متوسط دانه (ماسـه و لاي) و  ریزدانـه (خاك

  ها است. هاي طبیعی، ترکیبی از آن معمولاً خاك
کشـاورزان  ه، لاي و رس است، خاك دلخواطور کلی، خاك لوم که ترکیبی از ماسه به

  باشد. ها می و باغبان
  )53 ، صفحةشناسي زمين() منابع آب و خاك(  

----------------------------------------------  

 )سيد مصطفي دهنوي(    »4«گزينة  - 148

شوند، به تدریج از ظرفیت مخـزن  رسوباتی که از طریق رود به مخزن سدها حمل می
از رسـوبات، بخـش قابـل  عضی از سدهاي کشور، بـر اثـر انباشـته شـدنب .کاهند می

براي رفع این مشکل، در فواصل زمانی لازم  .اند کارایی خود را از دست داده توجهی از
  گیرد. عمل لایروبی صورت می

  )65 ، صفحةشناسي زمين() هاي مهندسي شناسي و سازه زمين(  
----------------------------------------------  

 )محمودي اصل صغري(    »1«گزينة  -149

هاي مختلف، متفاوت است؛ بـه عنـوان مثـال در سـدهاي  کار رفته در سازه مصالح به
بتنی از سیمان، ماسه، شن، میلگرد و در سدهاي خاکی از خاك رس، ماسـه، شـن و 

  شود. سنگ استفاده می قلوه
ها عبـور  پذیري بسیار اندکی دارند و آب از آن ها به علت ریز بودن منافذشان نفوذ رس
ساخت سد خـاکی  ب عمل کرده و برايکند. در نتیجه مانند یک عایق در برابر آ نمی

  مناسب هستند.
  )69و  68هاي  ه، صفحشناسي زمين() هاي مهندسي شناسي و سازه زمين(  

----------------------------------------------  

 سعيد زارع)(    »3«گزينة  -150

سنگ که در اثـر حـرارت دادن و سـوزاندن آن وارد محـیط  آرسنیک موجود در زغال
وسـیله  توان به خشک کـردن فلفـل قرمـز و ذرت به اي از آن می شود که به نمونه می

  سنگ در جنوب چین اشاره کرد. زغال
سنگ، مقدار  است که بر اثر سوزاندن زغالحاوي فلوئور   سنگ منشأ دیگر فلوئور، زغال

  شود. زیادي فلوئور وارد محیط می
  )81و  80هاي  شناسي، صفحه زمين() شناسي و سلامت زمين(  

----------------------------------------------  



 

  31:  ةصفح  تجربياختصاصي دوازدهم    شناسي زمين –ماه  خرداد 18آزمون جامع        
    

 
 

 سعيد زارع)(    »3«گزينة  -151

  اثرات منفی گرد و غبار: 

را سـرد  را بازتـاب و زمـین گرما بارهاغخورشید ( از ) کاهش میزان انرژي دریافتی1

  ) کنند می

  زا به مناطق پرجمعیت هاي بیماري ) انتقال باکتري2

  ) افت کیفیت هوا3

  ) انتقال مواد سمی4

  اثرات مثبت گرد و غبار: 

  هاي بارانی مناطق گرمسیري  ) فراهم کردن مواد مغذي اساسی براي جنگل1

  هاي رشد قطرات باران ) هسته3

  )84شناسي، صفحة  زمين() اسي و سلامتشن زمين(  

----------------------------------------------  

 )عرشيا مرزبان(    »4«گزينة  -152

 یـافرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت بالا توان گفت که  ها می با توجه به سن لایه

دو گسل  هر ،پایین حرکت کرده است. بنابراینفرودیواره نسبت به فرادیواره به سمت 

  .هستندمعکوس از نوع 

  )91و  90و  17 شناسي، صفحة زمين() تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )عرشيا مرزبان(    »3«گزينة  -153

مایع (لاوا یا گدازه) و بخارهاي صورت جامد (تفرا)،  ها، به مواد خارج شده از آتشفشان

  آتشفشانی (فومرول) است.

  )99 شناسي، صفحة زمين() زمينپويايي (  

----------------------------------------------  

 )ندا داستان(    »1«گزينة  -154

  نادرست هستند. )د(و  )جهاي ( عبارت

کوه البرز در ایـران  میلیون سال پیش تتیس کهن کاملاً بسته و رشته 180ج) حدود 

  تشکیل شد.

میلیارد  1میلیون تا بیش از  600بین هاي کشف شده در ایران  ترین سنگ د) قدیمی

دهـد   هاي مناطق مختلف ایران نشان می سال سن دارند و همچنین تعیین سن سنگ

آفریقـا، هنـد،  قدیمی یافـت شـده در آمریکـاي شـمالی،هاي  که در مقایسه با سنگ

  تر هستند. سیبري، استرالیا و عربستان جوان

  )105و  104ي ها شناسي، صفحه زمين() شناسي ايران زمين(  

----------------------------------------------  

 )ندا داستان(    »4«گزينة  - 155

 –سـنندج  باشـد، پهنـۀ می دگرگـونیصـرفاً هاي  اي کـه داراي سـنگ منظور از پهنه

  سیرجان  است.

  ) البرز1گزینه

  زاگرس) 2گزینه

  ایران مرکزي) 3گزینه

  )107شناسي، صفحة  زمين() شناسي ايران زمين(  

----------------------------------------------  



  7 :ةصفح    )آمادگي كنكور تيرماه( خردادماه 25 جامع نآزمو 

  

 
 
 
 

  

  

  

 شناسی زمین

 کدام گزینه در ارتباط با کهکشان راه شیري صحیح است؟ - 141

  اي آن وجود دارد. ) اغلب گاز و گرد و غبار در فضاي بین ستاره1
  ) در لبۀ یکی از بازوهاي منظومۀ شمسی قرار گرفته است.2
  ري قابل مشاهده است.هاي صاف و ابري و بدون آلودگی نو ) در شب3
  ) نواري مه مانند و پرنور شامل انبوهی از اجرام آسمانی است.4

 کدام موارد در ارتباط با حرکات زمین، صحیح هستند؟ - 142

  الف) شب و روز ناشی از حرکت محور زمین به دور خورشید (حرکت وضعی) است.
  مستقیم وجود دارد. ب) بین افزایش عرض جغرافیایی و اختلاف مدت زمان شب و روز ارتباط

  ها حاصل حرکت زمین به دور خود در مداري بیضوي شکل است.. ج) پیدایش فصل
  ناشی از کروي بودن زمین است. در یک زمان هاي جغرافیایی مختلف د) اختلاف زاویۀ تابش خورشید در عرض

  ) ب و د4  ) ب و ج3  ) الف و د2  ) الف و ب1
 شود؟ شناسی بررسی می هیک از موضوعات زیر در علم دیرین کدام - 143

  هاي کرة زمین  ) آثار و بقایاي موجودات در نخستین سنگ1
  ها فسیل نابوديپیدایش و  مطالعه) 2
  هاي رسوبی ) محیط تشکیل سنگ3
  هاي آذرین و دگرگونی بندي و ترکیب سنگ ) شیوة تشکیل، منشأ، رده4

 رد؟یک از عناصر زیر چگالی نقش بیشتري دا کدام  در تشکیل کانسنگ - 144

  قلع –) روي 4  نیکل –) آهن 3  مولیبدن  –) مس 2  سرب –) پلاتین 1
 گیر کدام نقش را دارند؟ هاي مرجانی در یک نفت ریف - 145

  ساز ) موجودات اولیۀ نفت4  ) سنگ مادر3  ) سنگ مخزن2  سنگ ) پوش1



  8 :ةصفح    )آمادگي كنكور تيرماه( خردادماه 25 جامع نآزمو 

  

 
 
 
 

 ندةده هاي خاك از اجزاي تشکیل افق  پذیري بسیار کم در کدام هایی با تخلخل زیاد و نفوذ خاك - 146

 شوند؟ اصلی محسوب می 

  2و  1) 1
   4و  3) 2
  4و  1) 3
  3و  2) 4

 شوند؟ ها مطالعه می در علم هیدروژئولوژي کدام آب - 147
  شوند. هایی که در چرخۀ آب قرار دارند و تبخیر می ) آب1
  دهند. ها را تشکیل می برداري در خشکی ترین ذخیره آب شیرین قابل بهره هایی که بزرگ ) آب2
  ی که در تغییرات سطح زمین و تشکیل منابع آب اهمیت زیادي دارد.های ) آب3
  شود. هایی که قبل از رسیدن به سطح زمین، توسط شاخ و برگ گیاهان گرفته می ) آب4

 کدام گزینه در رابطه با سدهاي خاکی به درستی بیان شده است؟ - 148
  ) هستۀ رسی در تماس مستقیم با مخزن قرار گرفته است.1
  کند. ناپذیر را به دو قسمت تقسیم می لایۀ نفوذ) هستۀ رسی 2
  دهد.   پذیر بالاترین بخش بدنۀ سد را تشکیل می ) خاکریز نفوذ3
  ناپذیر قرار دارد. پذیر و لایۀ نفوذ ) زهکش بین لایۀ نفوذ4

 هاي حتی سنگین، مقاومت خوبی دارند؟ هاي دگرگونی براي احداث سازه کدام نوع از سنگ - 149
  پگماتیت –شیل  ) 2    ستشی –) کوارتزیت 1
  سنگ گچ –) گابرو 4    هورنفلس –) کوارتزیت 3

 باشد؟ می نادرستهاي زیر  یک از گزینه کدام - 150
  باشد. حاصل استنشاق ذرات ناشی از کادمیم می یسسسیلیکو) بیماري 1
  شوند. ) عناصري مانند آرسنیک، بریلیم، کادمیم، جیوه توسط آتشفشان وارد محیط می2
  باشد. نسوز می انی آزبست، پنبه) نام دیگر ک3
  شود. ) عناصر کلسیم و منیزیم باعث سختی آب می4

 ؟نشده استصورت صحیح ذکر  کدام گزینه به - 151
  زاد است. هاي زمین شناسی پزشکی به دنبال بررسی عوامل بیماري ) زمین1
  ) عناصر جزئی در بدن داراي نقشی دوگانه دارد.2
  آلودگی گسترده جیوه شده است.  هاي معدنی، منجر به لیت) ملقمه کردن طلا با جیوه در فعا3
  پردازد. هاي زیستی از طریق بیماري می محیطی به بررسی آلودگی شناسی زیست ) زمین4

 خوردگی از نوع تاقدیس است؟ هاي یک چین ترین لایه ترین و خارجی ترتیب (از راست به چپ) مربوط به مرکزي هاي کدام گزینه، به فسیل - 152
  نخستین ماهی –) نخستین دوزیست 2    نخستین دوزیست –تین خزنده ) نخس1
  نخستین پستاندار –) نخستین پرنده 4    نخستین گیاه گلدار –دار  ) نخستین گیاه آوند3

 لرزه درست است؟ کدام گزینه در رابطه با زمین - 153
  شود. طور تدریجی آزاد می ها، به لرزه، مقدار انرژي انباشته شده در سنگ ) در هر زمین1
  جا تقریباً یکسان است. دهد که توزیع آنها در همه ها نشان می لرزه ) نگاهی به نقشه پراکندگی زمین2
  لرزه است. هیمالیا، تقریباً هر روز شاهد وقوع زمین –خیز آلپ  ) کشور ایران با قرار گرفتن در کمربند لرزه3
  لرزه است. اصلی و پس ل لرزةشود که شام ها صحبت می لرزه، از گروه لرزه ) در هر زمین4

 باشند؟ هاي ساختاري ایران می ترتیب مربوط به کدام پهنه هاي زیر به ویژگی - 154

  »هاي متوالی ها و ناودیس تاقدیس –توالی رسوبی منظم  –فرورانش «
  داغ، البرز ) شرق و جنوب شرق ایران، کپه2    داغ، زاگرس بزمان، کپه –) سهند 1
  ) شرق و جنوب شرق ایران، البرز، زاگرس4    داغ پهبزمان، البرز، ک –) سهند 3

 اند؟ هاي زیر درست بیان شده چه تعداد از عبارت - 155

  درصد از نفت جهان، در ردة چهارم قرار دارد. 10الف) ایران با دارا بودن حدود 
  ب) استخراج و استفاده از فلزات براي اولین بار در فلات ایران و فلات آناتولی ترکیه صورت گرفت.

  هاي نفتی عظیم جهان قرار دارد. ترین میدان نفتی ایران، میدان اهواز است که در رده دومین میدان ج) بزرگ
  شود. هاي نزدیک دهانه دیده می صورت خروج گاز در دامنه هاي آن هنوز به د) دماوند، بلندترین قله آتشفشانی ایران، آثار فعالیت

1 (1  2 (3  3 (4  4 (2  

1
2

4

3
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 )بهزاد سلطاني(  »  1«گزينة  -141

ها اغلب از گاز و گرد و غبـار تشـکیل شـده اسـت. کهکشـان راه  فضاي بین کهکشان

نور، شامل انبوهی از اجرام آسمانی است که در   صورت نواري مه مانند و کم شیري به

  قابل مشاهده است.هاي صاف و بدون ابر، در مکانی که آلودگی نوري ندارد،  شب

در لبـۀ یکـی از مـا دارد کـه منظومـۀ شمسـی  مارپیچییري، شکلی کهکشان راه ش

  بازوهاي آن قرار دارد.

  )10 ، صفحةشناسي زمين((آفرينش كيهان و تكوين زمين)   

----------------------------------------------  

 (بهزاد سلطاني)  »  4«گزينة  -142

تلاف مدت زمان شب جغرافیایی، اخعرض موارد (ب) و (د) صحیح هستند. با افزایش 

هـاي  شود. به علت کروي بودن زمین، زاویۀ تابش خورشـید در عرض و روز بیشتر می

  جغرافیایی مختلف، در یک زمان، متفاوت است.

  بررسی سایر موارد:

آیـد  وجود می شب و روز بر اثر حرکت وضعی (چـرخش زمـین بـه دور محـورش) بـه

ن بـر روي مـدار بیضـوي بـه دور ها حاصل حرکت زمی (نادرستی الف)، پیدایش فصل

  باشند. (نادرستی ج). میو انحراف محور زمین خورشید (حرکت انتقالی زمین) 

  )13و  12هاي  صفحهشناسي،  (زمين(آفرينش كيهان و تكوين زمين)   

----------------------------------------------  

 (بهزاد سلطاني)  »  2«گزينة  - 143

شناسـی اسـت کـه بـه بررسـی آثـار و بقایـاي  زمین اي از علـم شناسی شـاخه دیرینه

ها،  اختـه و بـر پایـۀ مطالعـۀ فسـیلدهاي رسـوبی پر موجودات گذشتۀ زمـین و لایـه

هاي زمـین و محـیط زنـدگی  تـوان بـه سـن نسـبی لایـه ها می پیدایش و نابودي آن

  موجودات در گذشته پی برد.

  )20صفحة شناسي،  (زمين(آفرينش كيهان و تكوين زمين)   

----------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(  »  3«گزينة  -144

هاي پلاسري نیز چگالی نقش دارد اما مطابق با کنکورهاي  کانسنگتشکیل چه در  اگر
 –برخی عناصـر فلـزي ماننـد کـروم   کانسنگ باید گفتو طبق کتاب درسی گذشته 

ماي در حال سرد شدن تشـکیل شـوند. بـا توانند از یک ماگ نیکل، پلاتین و آهن می
سرد شدن و تبلور ماگما، این عناصر که چگالی نسبتاً بالایی دارند، در بخـش زیـرین 

هـا نقـش  سـازند و چگـالی در آن ها را می ند و ایـن کانسـنگشـو نشـین می ماگما ته
  بیشتري دارد.

  )31و  30هاي  ، صفحهشناسي (زمين(منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه)   

----------------------------------------------  

 (روزبه اسحاقيان)  »  2«گزينة  -145

تواند در سنگ مخزن نفت بـه دام  ناپذیر سنگ، می نفت و گاز به دلیل وجود لایۀ نفوذ
ماننـد  اسـت،پـذیري زیـاد آن  بیفتد. ویژگی مهم سنگ مخزن نفت، تخلخـل و نفوذ

  هاي مرجانی) دار (ریف آهک حفرهسنگ و سنگ  ماسه
  (منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه)  

  )37صفحة شناسي،  (زمين  

----------------------------------------------  

 )گلنوش شمس(  »  1«گزينة  -146

  پذیري بسیار اندکی دارند. اند، ولی به علت ریز بودن ذرات، نفوذ ها بسیار متخلخل رس
کنند. این افق، معمـولاً  خاك است. ریشۀ گیاهان در آن رشد می  بالاترین لایۀ Aق اف

حاوي گیاخاك (هوموس) به همراه ماسه و رس است. وجـود مـواد آلـی باعـث رنـگ 
  شود. خاکستري تا سیاه این افق می

و مقدار کمی  Aیا خاك میانی، رس، ماسه، شن، املاح شسته شده از افق  Bدر افق 
  جود دارد.گیاخاك و

  
  )54و  53، 46هاي   صفحهشناسي،  (زمين(منابع آب و خاك)  

----------------------------------------------  

 (گلنوش شمس)  »  2«گزينة  -147

هـاي  چگونگی حرکت آب در درون زمین، اکتشاف و شناخت ویژگی مطالعه در زمینۀ

هاي  انی و معدنی مرتبط با آبهاي عمر برداري و فعالیت زمینی، نحوة بهره هاي زیر آب

  شود. ژئولوژي انجام می زمینی در علم هیدرو زیر

دهـد،  کره را تشکیل می برداري، گرچه فقط حجم کمی از آب زمینی قابل بهره آب زیر
  ها است. برداري در خشکی ترین ذخیرة آب شیرینِ قابل بهره ولی همین مقدار، بزرگ

  )57و  45تا  42 هاي  صفحهشناسي،  (زمين(منابع آب و خاك)   

----------------------------------------------  
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 )سيد مصطفي دهنوي(  »  3«گزينة  - 148

سـد،  باشد. بـالاترین بخـش بدنـۀ صحیح می »3«درسی گزینۀ براساس شکل کتاب 
  باشد. بخشی از خاکریز نفوذپذیر می

  ها: بررسی سایر گزینه
  پذیر قرار دارد. کریز نفوذرسی و مخزن، خا بین هستۀ»: 1«گزینۀ 
  کند. پذیر را به دو قسمت تقسیم می نفوذ  رسی لایۀ هستۀ»: 2«گزینۀ 
  پذیر قرار گرفته است. نفوذ  زهکش بالاي لایۀ»:  4«گزینۀ 

خا�� سد �	 ريالس�   هستۀ
  )69صفحة شناسي،  (زمينهاي مهندسي)  (زمين شناسي و سازه  

----------------------------------------------  

 )محمودي صغري اصل(  »  3«گزينة  -149

هاي دگرگونی، مانند کوارتزیت و هورنفلس که مقاومت بیشتري دارند،  بعضی از سنگ
هاي سنگین باشند و برخی دیگر از آنهـا ماننـد  گاه مناسبی براي سازه توانند تکیه می

  ها مناسب نیستند. ها که سست و ضعیف هستند، براي پی سازه شیست
  )62صفحة شناسي،  (زمينمهندسي) هاي  (زمين شناسي و سازه  

----------------------------------------------  

 )سعيد زارع(  »  1«گزينة  -150

  ها: بررسی گزینه
حاصـل استنشـاق گـرد و غبـار ذرات  یسسـسیلیکونادرسـت: بیمـاري »: 1«گزینۀ 

  .استسیلیس 
یـز وارد درست، علاوه بر عناصـر گفتـه شـده سـرب، رادون و اورانیـوم ن»: 2«گزینۀ 

  شود.  محیط می
  درست»: 3«گزینۀ 
  درست»: 4«گزینۀ 

  )85تا  83هاي   صفحهشناسي،  (زمينشناسي و سلامت) (زمين  

----------------------------------------------  

 )سعيد زارع(  »  4«گزينة  -151

  »:4«جز گزینۀ  باشد به همۀ موارد درست می
ــیوه شناســی زیســت زمین ــۀ ش ــه مطالع ــدهه محیطی ب ــع آلاین ــال و رف هاي  اي انتق
  پردازد.  زیست می محیط

گوینـد کـه یـک  جیوه با طلا، نقـره و دیگـر فلـزات می ترکیب بهکردن  ملقمهنکته: 
  شود. باشد و منجر به آلودگی گسترده جیوه می رآیند فرآوري مواد معدنی میف

  دارد.گاهی نقش اساسی و گاهی نقش سمی را   نکته: عناصر جزئی در بدن انسان
  )86و  80، 76، 74هاي   صفحهشناسي،  (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  

----------------------------------------------  

 )عرشيا مرزبان(  »  3«گزينة  -152

مرکـز و  تر در هاي قـدیمی هاي سنگی طوري خـم شـوند کـه لایـه که لایه در صورتی
  شود. شکیل میقرار گیرند، تاقدیس ت هاي جدیدتر در حاشیۀ لایه

  تر است. مورد اول نسبت به مورد دوم قدیمی» 3«ها، تنها در گزینۀ  در گزینه
  )98و  17هاي   صفحهشناسي،  (زمين(تركيبي)  

----------------------------------------------  

 )عرشيا مرزبان(  »  3«گزينة  -153

  ها: بررسی سایر گزینه
  شود. ت ناگهانی آزاد میصور لرزه، انرژي به در زمین»: 1«گزینۀ 
  .نیستها در همه جا یکسان  لرزه توزیع زمین»: 2»  گزینۀ

  اند. لرزه اصلی و پس لرزه، لرزة ها شامل پیش گروه لرزه»: 4«گزینۀ 
  )92 صفحةشناسي،  (زمين(پويايي زمين)  

----------------------------------------------  

 )ندا داستان(  »  1«گزينة  -154

زمـان و شـرق و جنـوب شـرق ایـران اسـت. ب –هاي سـهند  پهنه  ز ویژگیفرورانش ا
هـاي  ها و ناودیس داغ، تاقـدیس کپه ۀهاي پهن توالی رسوبی منظم از ویژگیهمچنین، 

  زاگرس است. ۀپهن هاي متوالی از ویژگی
  )107صفحة شناسي،  (زمينشناسي ايران)  (زمين  

----------------------------------------------  

 (ندا داستان)  »  2«گزينة  - 155

  نادرست است.» ج«فقط 
هاي نفتـی  سومین میـدان ایران، میدان اهواز است که در ردةترین میدان نفتی  بزرگ

  عظیم جهان قرار دارد.
  )114و  112، 109هاي  هصفحشناسي،  (زمينشناسي ايران)  (زمين  

----------------------------------------------  
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F

B
E

D

A

C

  رو درست است؟  کدام عبارت، براي شکل روبه - 141
1 (B تر از قدیمیD وE دتر ازجدیF  
2 (C تر از قدیمیF وA جدیدتر ازF  
3 (C جدیدتر ازB وA تر از قدیمیD  
4 (F جدیدتر ازC وD تر از قدیمیA  
  
  
  

اولین روز کدام ماه خورشیدي، بلندترین شده است. این تیر به هنگام ظهر شرعی  تیر چراغ برقی درست روي مدار رأس السرطان نصب  - 142
  سایه را دارد؟

    تیر) 2  فروردین) 1
  دي) 4  مهر) 3

 در رابطه با حرکت ظاهري خورشید کدام مورد است؟» بطلمیوس«اساس نظریۀ  - 143
  گردند. اي به دور زمین می زمین ثابت است و ماه و خورشید و پنج سیاره در مدارهایی دایره) 1
  گردند. در مدارهایی به دور خورشید می ماه و تمام سیارات) 2
  باشند. سیارات در مدارهاي بیضوي به دور خورشید در حرکت می) 3
  حرکت روزانۀ خورشید در آسمان، ظاهري و نتیجۀ چرخش زمین به دور محور خود است.) 4

 صورت مایع درآمده، کدام رویداد رخ داده است؟ که بخار آب به در تکوین زمین پس از آن - 144
      هاي متعدد فوران آتشفشان) 1
  خروج گازهاي مختلف از داخل زمین ) 2
      هاي آذرین تشکیل سنگ) 3
  ها و تشکیل رسوبات  فرسایش سنگ) 4

  کند؟   کدام گزینه کانی کالکوپیریت را بهتر معرفی می - 145
  دهد. کانسنگ مس را تشکیل می) 1
  شود. ، کانه اطلاق میکه در آن یک فلز ارزشمند اقتصادي وجود دارد دلیل این به) 2
  شود. هنجاري مثبت دیده می در تمام عناصر موجود در این کانی بی) 3
  از دو بخش کانه و باطله تشکیل شده است.) 4

  ؟گیرد هاي زیر قرار می کانسنگ کروم در کدام یک از دسته - 146
    رسوبی) 2  گرمابی) 1
  ماگمایی) 4  پلاسري) 3

و  a ،b ،cهاي  پاسخ پرسش ره قرار دارند و در حال حاضر تحت تأثیر تنش هستند، به ترتیبهاي شکل زیر، در قسمت بالایی سنگ ک سنگ - 147
d اند؟  کدام 
  
 

a نوع تنش فعلی کدام است؟ :  
bتنش، واکنش سنگ کدام خواهد بود؟  ۀ: در صورت ادام  
cدهد؟  شناسی در این محل رخ می زمینة : همراه با واکنش سنگ، کدام پدید  
dشناسی کدام است؟   جود آمده بعد از پدیدة زمین: ساختار به و  
    عادي گسل – زلزله – پلاستیک –) الاستیک 1
   لغز امتداد گسل – زلزله – شکستگی –) برشی 2
    دره و کوه – تاقدیس و ناودیس – پلاستیک –) برشی 3
  تاقدیس و ناودیس –خوردگی  چین – پلاستیک –) فشاري 4
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  باشد؟ می کدام تله نفتی از نوع تاقدیسی - 148

1(
 

  2(
 

  3(
 

  4(
 

  
 

  ؟نیستکدام گزینه صحیح  - 149
  محاسبۀ بیلان براساس اصل بقاي جرم است.) 1
  است. (O)تر از مقدار آب خروجی  بیش (I)در بیلان مثبت میزان آب ورودي به حوضۀ آبریز ) 2
    .هستندهاي زیرزمینی ورودي بیلان آب و برداشت آب، تبخیر و تعرق خروجی بیلان آب  میزان بارش، جریان رواناب و آب) 3
  است. (O)تر از مقدار خروجی  بیش (I)در بیلان منفی میزان آب ورودي به حوضۀ آبریز ) 4

 مهمی هستند؟  هاي زمین ساختی زیر، همگی داراي ذخایر فلزي کدام پهنه - 150
    شرق جنوب و شرق البرز، سیرجان، –) سنندج 1
   بزمان –) ایران مرکزي، شرق و جنوب شرق، سهند 2
    بزمان – سهند سیرجان، –) زاگرس، سنندج 3
  ) شرق و جنوب شرق، کپه داغ، ایران مرکزي 4

  سنگ تجمع یابند. توانند در زغال عناصر ......... و ......... می - 151
1 (Se – F  2 (As – F    
3 (Cd – As  4 (Se – Cd  

  .........  جز بهگردد،  هاي زیراستفاده می در صنایع آرایشی از تمامی کانی - 152
    تالک) 2  رس) 1
  میکا) 4  فلوئوریت) 3

  ......... جز  بهاصلی هستند،  ، از نظر غلظت در پوستۀ زمین ، از انواع هاي زیر تمامی عناصر گزینه - 153
1 (Na   2 (K     
3 (Mn   4(Mg   

  .........  جز بهدر مورد گسل امتدادلغز صحیح است  هاي زیر گزینهتمامی  - 154
      است. تقریباً عموديسطح گسل ) 1
    باشد.  نوع تنش برشی می) 2
    ها عمود بر سطح گسل است.  لغزش سنگ) 3
  حرکت قطعات شکسته شده در امتداد افق است) 4

  ؟نیستصحیح  Sزیر در مورد امواج  هاي عبارت چند مورد از - 155
Aحرکت مانند امواج دریا  
B.جهت انتشار و ارتعاش امواج بر هم عمود است  
C سرعت موجS  ازL  وP تر و از  کمR تر است. بیش  
Dیابد. فقط از محیط مایع عبور می  
Eنگار است. سومین موج ثبت شده توسط دستگاه لرزه  

1 (1  2 (2  3 (3   4 (4   
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  شناسي  زمين   
  

  )96سراسري كنكور (    »4«گزينة  -141
جوانتر  D و  Cرا قطع کرده است، پس از Aنفوذي  ۀلای Fاز آنجا که گسل 

 است. Aقدیمی تر از  D ۀو لای است

  )16   ةشناسي، صفح ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(  
 ----------------------------------------------  

  )95سراسري  كنكور(    »4«گزينة  -142
اجسام به  ۀتابد و سای در روز اول تیر خورشید بر مدار رأس السرطان قائم می

د، برعکس در اول دي خورشـید بـر مـدار رأس رس ترین اندازة خود می کوتاه
هاي خورشید بر مدار رأس السرطان  اشعه،در این زمان  .تابد الجدي عمود می

 ترین سایه را خواهند داشت. مایل تابیده و اجسام روي این مدار بلند

  ) 14   ةشناسي، صفح ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(  
 ------------------------------- ---------------  

  (حامد جعفريان)    »1«گزينة  - 143
گـذاري شـد، زمـین  نام» مرکزي  زمین«براساس نظریۀ بطلمیوس که نظریۀ 

ثابت است و ماه و خورشید و پنج سـیارة شـناخته شـدة آن روزگـار، یعنـی 
اي بـه دور زمـین  عطارد، زهره، مریخ، مشتري و زحـل، در مـدارهایی دایـره

  گردند. می
  ) 11   شناسي، صفحه ) (زمينن و تكوين زمينآفرينش كيها(  

 ----------------------------------------------  

  (آزاده وحيدي موثق)    »4«گزينة  -144
هـا بـه مـرور زمـان  صورت مـایع درآمـد، و اقیانوس که بخار آب به بعد از آن

ها در  سـلولی تشکیل گردید، تحت تأثیر انـرژي خورشـید، زنـدگی انـواع تک



 

  32:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       1403 –تيرماه  1آزمون        
    

وجود آمـدن چرخـۀ  کره). سپس بـه عمق آغاز شد (ایجاد زیست کم دریاهاي
  هاي رسوبی گردید. ها، تشکیل رسوبات و سنگ آب، باعث فرسایش سنگ

  ) 14 ةشناسي، صفح ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(  
 ----------------------------------------------  

  (مهدي جباري)    »2«گزينة  -145
فلز مس است که همراه بـا   ترین کانۀ مهم CuFeS2ول کالکوپیریت با فرم

هاي رسی، پیریت  مانند کوارتز، فلدسپار، میکا، کانیهاي باطلۀ مختلفی  کانی
  دهد. (به تنهایی کانسنگ نیست.)   کانسنگ مس را تشکیل میو ...

  ) 29   شناسي، صفحه ) (زمين، زيربناي تمدن و توسعهو ذخاير انرژي منابع معدني(   
 ----------------------------------------------  

  (آرين فلاح اسدي)    »4«گزينة  -146
دلیل  شـدن بـه نشین صـورت ماگمـایی و در اثـر ته کروم، نیکـل و پلاتـین به

 گردند. درحال سردشدن تشکیل می ختلاف چگالی در بخش زیرین ماگمايا

  )30 ةشناسي، صفح (زمين) ي تمدن و توسعهمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربنا(  
 ----------------------------------------------  

  )1403كنكور سراسري ارديبهشت (    »2«گزينة  -147
a دهد..  : تنش برشی را نمایش می  
b اگر تنش ناگهـانی و از حـد مقاومـت سـنگ بیشـتر شـود، سـنگ دچـار :

  شود.  شکستگی می
cشود.  اي، آزاد می شکستگی به صورت امواج لرزه : انرژي ایجاد شده از محل

  (زلزله) 
d : گسل امتداد لغز است.  ،اثر تنش برشی ساختار ایجاد شده بر  

  )92و  91، 62هاي  صفحهشناسي،  زمين((تركيبي)
 ----------------------------------------------  

  (روزبه اسحاقيان)    »3«گزينة  - 148
  هاي نفتی: انواع تله

    گسلی »: 1« نۀیگز
  گنبد نمکی»: 2« نۀیگز
    تاقدیسی »: 3« نۀیگز
 (مرجانی) ریف»: 4« نۀیگز

  ) 37   شناسي، صفحه (زمين) منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه(  
 ----------------------------------------------  

  (سعيد زارع)    »4«گزينة  -149
تـر از مقـدار آب  کم Iحوضـۀ آبریـز در بیلان منفی میـزان آب ورودي بـه 

O)خروجی    )49   شناسي، صفحه و خاك) (زمين (منابع آب  است. (
 ----------------------------------------------  

  )1403كنكور سراسري ارديبهشت (    »2«گزينة  -150
  ند از: هاي حاوي ذخایر فلزي مهم عبارت پهنه

  بزمان = ذخایر فلزي  –پهنه سهند 
  پهنه ایران مرکزي = معادنی مثل آهن چغارت و روي مهدي آباد 

  پهنه شرق و جنوب شرق = معادنی مانند منیزیت و مس 
  ایرانکوه روي و سرب :مانند معادنیسیرجان =  -پهنه سنندج 

  )107   شناسي، صفحه (زمينشناسي ايران) (زمين
 ------------- ---------------------------------  

  (محمد فرزاد بيدخوري)    »2«گزينة  -151
سنگ حضور داشـته باشـند و بـه بـدن  توانند در زغال می Fو  Asعناصر 

 انسان انتقال یابند.

  )81و  80هاي   شناسي، صفحه شناسي و سلامت) (زمين (زمين  
 ------ ----------------------------------------  

  صادق زرين) (محمد    »3«گزينة  -152
 گردد. هاي رس، تالک و میکا استفاده می در صنایع آرایشی از کانی

  ) 86   شناسي، صفحه شناسي و سلامت) (زمين (زمين  
 ----------------------------------------------  

  (عرفان هاشمي)    »3«گزينة  -153
Mn  عنصــري فرعــی اســت. عناصــرO ،Fe ،Ca ،Na ،K  وMg 

 عناصر اصلی هستند و اهمیت اساسی در بدن دارند.

  ) 76   شناسي، صفحه شناسي و سلامت) (زمين (زمين  
 ----------------------------------------------  

  (فرشيد مشعرپور)    »3«گزينة  -154
 باشد. ها در امتداد سطح گسل می در گسل امتدادلغز، لغزش سنگ

  )91   شناسي، صفحه (پويايي زمين) (زمين  
 ---------------------------------------- ------  

  (عرفان هاشمي)    »4«گزينة  - 155
باشد و جهت انتشار  (ثانویه عرضی) مانند ارتعاش طناب می Sحرکت امواج 

و  Rتـر و از  کم Pاز  Sو ارتعاش امواج عمود بر هم است. سرعت امـواج 
L نگـار ثبـت  تر است و دومین موجی است کـه توسـط دسـتگاه لرزه بیش
 Bفقط مـورد کننـد. هـاي جامـد عبـور می شود. این امواج تنها از محیط می

  درست است.
  ) 94و  93 هاي  شناسي، صفحه (پويايي زمين) (زمين  

 -------------------------------------------- --  
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  شناسی زمین
  

 سرعت گردش زمین به دور خورشید، براساس قانون کپلر، در ............. بیشتر از ............. است. - 141

  اول دي –) اول فروردین 2    اول دي –) اول تیر 1
  اول آذر –مرداد  ) اول4  اول خرداد –) اول بهمن 3

 تر هستند؟ شناسی زیر، نسبت به پیدایش نخستین دایناسور، قدیمی یک از مجموعه رویدادهاي زمین کدام - 142

  ) پیدایش اولین خزنده و نخستین پستاندار2  ) پیدایش اولین دوزیست و انقراض گروهی1
  تنوع پستاندارانها و  ) پیدایش نخستین ماهی4  ) پیدایش اولین گیاه گلدار و نخستین پرنده3

 دهند؟ زیر در چرخۀ ویلسون رخ می  ترتیب، قبل و بعد از مرحلۀ کدام رویدادها، به - 143

  کره اي، صعود مواد مذاب سست ) بازشدگی پوستۀ قاره1
  اي ، فرورانش ورقۀ اقیانوسی به زیر ورقۀ قاره ) گسترش بستر اقیانوس2
  از گودال اقیانوسیکره به سطح زمین، تشکیل در ) رسیدن مواد مذاب سست3
  ) ایجاد بستر اقیانوسی، فرورانش ورقۀ اقیانوسی به زیر ورقۀ اقیانوسی4
  

 آید؟ حساب می یک از موارد زیر از جمله کاربردهاي انیدریت به کدام - 144

    ها سازي جاده ) زیر2    ) تهیۀ گل حفاري1
  ها بیوتیک ) ساخت آنتی4          ) تشخیص آب و هواي گذشته3

 ............. جز بهزیر سیلیکاتی هستند  گوهرهاي  همۀ - 145

  بریل –) آمتیست 4    یاقوت –) تورکوایز 3  عقیق –) زبرجد 2    گارنت –) زمرد 1
لیتر بر  400متر مکعب است. اگر دبی آب خروجی دریاچه  720طبق محاسبات کارشناسان بیلان یک دریاچه در روز  - 146

 ثانیه است؟ دقیقه باشد، دبی آب ورودي به دریاچه چند لیتر بر

1 (15  2 (150  3 (90  4 (900  
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برابر نقطۀ ب باشد، قدرت فرسایندگی آب در نقطۀ  2و  25/0ترتیب  اگر جرم  آب در رود و سرعت رود در نقطۀ الف به - 147
 ب چند برابر الف است؟

1 (1  2 (2  3 (4  4 (8  
 د؟ان درستی بیان شده به ترتیب در کدام گزینه به خواص سنگی موارد (الف) و (ب)  - 148

  آیند. ها به وجود می دهد و درزه و گسل ها، شکستگی رخ می الف) در اثر تنش ناگهانی و بیش از حد در این سنگ
  آید. خوردگی به وجود می دهد و چین ها، متراکم شدن سنگ رخ می ب) در اثر رخ دادن تنش فشاري در این سنگ

  پلاستیک –) الاستیک 2    الاستیک  –) الاستیک 1
  الاستیک –) پلاستیک 4    پلاستیک –) پلاستیک 3

 از پایداري بیشتري برخوردار است؟  در کدام گزینه تونل - 149

  ) تونل در بالاي سطح ایستابی حفر شود.2  ) تونل در منطقه اشباع باشد.1
  ) تونل در لایۀ ژیپسی حفر شده باشد.4  ) تونل در زیر سطح ایستابی حفر شود.3

 ؟هاي زیر صحیح است یک از گزینه کدام - 150

2و فرمول شیمیایی رالگار AsS) فرمول شیمیایی اورپیمان، 1 3As S باشد. می  
  دارد را شناسایی کرد. ها وجود هاي خاصی در آن توان مناطقی که احتمال بیماري هاي ژئوشیمیایی عناصر، می ) با بررسی نقشه2
  باشد. ده سنگ آهک، آلومینیوم میدهن ) یکی از عناصر تشکیل3
  ) تیتانیم جزء عناصر جزئی است.4

 باشد؟ مسیر ورود کدام گروه از عناصر زیر به بدن انسان یکسان می - 151

  ) سلنیم، روي، کادمیم2    ) آرسنیک، روي، جیوه1
  ) کادمیم، فلوئور، سرب4    ) سلنیم، فلوئور، جیوه3

 کند؟  کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می - 152

اي .................. جهت حرکت امواج دریاست. همچنین عمق نفوذ و تأثیر امواج ریلی از  در موج ریلی، جهت حرکت دایره«
  »کند. عمق به سطح .................. پیدا می

      کاهش –) مخالف 2   کاهش –) موافق 1
  افزایش –) مخالف 4     افزایش –) موافق 3

 ؟اند نادرستاي زیر ه  یک از عبارت کدام  - 153

دست  به زیرین ۀاي به درون زمین است که از طریق آن اطلاعاتی در مورد پوسته و گوشت پنجره ۀالف) هر آتشفشان به منزل
  آید. می

  کند. ب) کشور ایرلند بخش عمدة انرژي خود را از انرژي زمین گرمایی تأمین می
  شوند. کره می هاي سنگ نجر به آرامش نسبی ورقهها، افزون بر خروج انرژي درونی زمین، م ج) آتشفشان

      اند. ) همۀ موارد درست2   ) فقط الف1
  ) الف، ب، ج4   ) الف، ب3

 :جز بهاند؛  هاي زیر درست بیان شده همۀ گزینه - 154

  کوه زاگرس بوده است. کوه البرز، قبل از رشته ) شروع تشکیل رشته1
  تتیس نوین در بخش جنوبی تتیس کهن، شروع شد. ) در اوایل پرمین، تشکیل اقیانوس جدیدي به نام2
  تر هستند. هاي قدیمی ایران، جوان هاي سیبري در مقایسه با سنگ ترین سنگ ) قدیمی3
  قاره هند از گندوانا جدا شدند و به سمت شمال حرکت کردند. میلیون سال پیش، آفریقا و شبه 100) در حدود 4

 دهند؟  هاي دگرگونی و آذرین تشکیل می ترتیب سنگ ایران را به ساختی هاي زمین هاي اصلی کدام پهنه سنگ - 155

  ) ایران مرکزي و البرز2  بزمان  –سیرجان و سهند  –) سنندج 1
  ) شرق و جنوب شرق ایران و البرز4  سیرجان –) ایران مرکزي و سنندج 3
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 )بهزاد سلطاني(  »  3«گزينة  -141

مـاه (حضـیض خورشـیدي) و بیشـترین  کمترین فاصلۀ خورشید از زمین در اول دي

تـوان  میبا توجه به قـانون کپلـر باشد.  ماه (اوج خورشیدي) می فاصلۀ آنها در اول تیر

که فاصلۀ زمانی دي تا بهمن و خـرداد تـا تیـر  چنین استنباط کرد که با توجه به این

ثابت است و فاصله طی شده در دي تا بهمن بیشتر از خرداد تا تیر اسـت لـذا تقریباً 

  خورشید در بهمن از خرداد بیشتر باشد. ربایست سرعت گردش زمین به دو می

  )12 ةصفحشناسي،  (زمين(آفرينش كيهان و تكوين زمين)   
----------------------------------------------  

 ي)(بهزاد سلطان  »  1«گزينة  -142

پیدایش اولین دایناسور مربوط به دورة تریاس است. پیدایش اولـین دوزیسـت (دونـین) و 
  باشد. انقراض گروهی (پرمین) مربوط به قبل از دورة تریاس می

  ها: دلایل نادرستی سایر گزینه
  پیدایش نخستین پستاندار مربوط به اواخر دورة تریاس است.»: 2«گزینۀ 
دار (کرتاسه) و نخستین پرنده (ژوراسیک) مربوط بـه  گلپیدایش گیاهان »: 3«گزینۀ 

  بعد از تریاس هستند.
  تنوع پستانداران در دوران سنوزوییک رخ داده است.»: 4«گزینۀ 

  )17صفحة شناسي،  (زمين(آفرينش كيهان و تكوين زمين)   
----------------------------------------------  

 (بهزاد سلطاني)  »  3«گزينة  - 143

نشان داده شده در صورت سؤال مربوط بـه مرحلـۀ گسـترش چرخـۀ ویلسـون شکل 
باشد. به ترتیب، قبل از آن، مرحلۀ بازشدگی و بعد از آن مرحلـۀ بسـته شـدن رخ  می
  صحیح است.» 3«دهد. با توجه به موارد ذکر شده، گزینۀ  می

  )19 و 18هاي  هشناسي، صفح (زمين(آفرينش كيهان و تكوين زمين)   
----------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(  »  3«گزينة  -144

  (سنگ گچ بدون آب) و ژیپس (سنگ گچ آبدار) علاوه بـر تهیـۀ انیدریتهاي  از کانی

  شود. گچ بنایی، در تشخیص آب و هواي گذشته نیز استفاده می

  )25صفحة اسي، شن (زمين(منابع معدني و ذخاير انرژي، زير بناي تمدن و توسعه)   

----------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(  »  3«گزينة  -145

  »3«جز گزینۀ  ها سیلیکاتی هستند به گوهرهاي ذکر شده در همۀ گزینه

بـا ترکیـب اکسـید آلومینیـوم بـه دو ترکیب فسفاتی دارد و یاقوت تورکوایز (فیروزه) 

  شود. قوت سرخ) دیده میرنگ آبی (یاقوت کبود) قرمز (یا

  )36تا  33هاي  صفحهشناسي،  (زمين(منابع معدني و ذخاير انرژي، زير بناي تمدن و توسعه)   

----------------------------------------------  

 )گلنوش شمس(  »  1«گزينة  -146

  بیلان آب دریاچه در یک دقیقه برابر است با:

  
3 3

3
1 1 720 1000720 50024 60 24 60 1
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  )49و  43هاي  حهصفشناسي،  (زمين(منابع آب و خاك)   

----------------------------------------------  

 (گلنوش شمس)  »  1«گزينة  -147

، جرم و میزان مواد معلق بیشتر باشد، انرژي جنبشـی آب، و در هرچه سرعت رواناب

  شود.  نتیجه، قدرت فرسایندگی آن بیشتر می

  فرمول انرژي جنبشی:
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  )56صفحة  شناسي،  (زمين(منابع آب و خاك)   

----------------------------------------------  
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 (سيد مصطفي دهنوي)  »  2«گزينة  - 148

دهنـد. بـدین  ان می) نشـها از خود رفتار کشسان (الاستیک برخی از اجسام، مانند سنگ

و با رفـع تـنش، بـه حالـت  شوند ها دچار تغییر شکل می که با اعمال تنش، سنگمعنی 

گردند. اما، اگر تنش ناگهانی و از حد مقاومت سنگ بیشتر شود، سـنگ  اولیۀ خود باز می

  آورد.  وجود می ها را به ها و گسل شود و درزه دچار شکستگی می

دهنـد یعنـی، پـس از  نشان می از خود رفتار خمیرسان (پلاستیک) ها برخی از سنگ

گردند.  طور کامل به حالت اولیۀ خود برنمی کل یافته، بههاي تغییر ش رفع تنش، سنگ

ها در اثـر تـنش  خوردگی و متراکم شـدن سـنگ ها سبب ایجاد چین این رفتار سنگ

  شود.  فشاري می

  )62 صفحة، شناسي (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين  

----------------------------------------------  

 )محمودي صلصغري ا(  »  2«گزينة  -149

بیشـتري برخـوردار گیرنـد، از پایـداري  هایی که در بالاي سطح ایستابی قرار می تونل

هاي تبخیري از جمله ژیپس از اسـتحکام لازم بـراي سـاخت  هستند. همچنین سنگ

  باشند. ها برخوردار نمی سازه

  )66و  63، 62هاي  حهصفشناسي،  (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين  

----------------------------------------------  

 )سعيد زارع(  »  2«گزينة  -150

  ها: بررسی گزینه

2 اورپیماننادرست. »: 1«گزینۀ  3As S  ارالگرو AsS   

  صحیح»: 2«گزینۀ 

  هستند. سنگ آهک، اکسیژن، کلسیم و کربن ةدهند نادرست. عناصر تشکیل»: 3«گزینۀ 

  .استم جزء عناصر فرعی نادرست. تیتانی»: 4«گزینۀ 

  )78 و 76تا  74هاي  هصفحشناسي،  (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  

----------------------------------------------  

 )سعيد زارع(  »  2«گزينة  -151

  :هاي ورود عناصر به بدن راه بررسی

  آرسنیک از طریق آب آلوده

  و آبخوراکی گیاهان کادمیم از طریق 

  جیوه از طریق دهان (آب و غذا) و پوست

  سلنیم از طریق گیاهان

  از طریق گیاهانبیشتر روي 

  صحیح است.» 2«بنابراین گزینۀ 

  )83تا  78 هاي صفحهشناسي،  (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  

----------------------------------------------  

 )عرشيا مرزبان(  »  4«گزينة  -152

اي مخالف جهت حرکت امواج دریاست. عمق نفـوذ  در موج ریلی، جهت حرکت دایره
و تأثیر امواج ریلی مثل امواج دریا محدود است و از سطح به عمق کاهش (یا از عمق 

  کند. به سطح افزایش) پیدا می
  )94صفحة شناسي،  (زمين(پويايي زمين)   

----------------------------------------------  

 )عرشيا مرزبان(  »  3«گزينة  -153

  اند. نادرست» ب«و » الف«موارد 
  بررسی موارد نادرست:

اي به درون زمین است که از طریـق آن اطلاعـاتی  الف) هر آتشفشان به منزلۀ پنجره
  آید. دست می در مورد پوسته و گوشتۀ بالایی (و نه تحتانی) به

رد نیاز خـود را از انـرژي زمـین انرژي مو ةب) کشور ایسلند (و نه ایرلند) بخش عمد
  کند. گرمایی تأمین می

  )100صفحة شناسي،  (زمين(پويايي زمين)   

----------------------------------------------  

 )ندا داستان(  »  3«گزينة  -154

  تر هستند. هاي قدیمی سیبري، جوان هاي ایران در مقایسه با سنگ ترین سنگ قدیمی
  )105و  104هاي  صفحهشناسي،  ين(زمشناسي ايران)  (زمين  

----------------------------------------------  

 )(ندا داستان  »  1«گزينة  - 155

  سیرجان –هاي دگرگونی: ایران مرکزي، سنندج  سنگ
  بزمان – دهاي آذرین: ایران مرکزي، شرق و جنوب شرق ایران، سهن سنگ

  )107صفحة شناسي،  (زمينشناسي ايران)  (زمين  

----------------------------------------------  
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  شناسی زمین
  ساز تشکیل کدام مورد است؟ دهد و این مرحله زمینه شکل زیر کدام مرحله از چرخۀ ویلسون را نشان می - 141

  درازگودال-) سوم1
  پشتۀ میان اقیانوسی-) دوم2
  فرورانش -) دوم3
  پشته میان اقیانوسی-) سوم4

 دریاچۀ آرال بازمانده اقیانوسی با کدام ویژگی است؟ - 142
  شدن این اقیانوس شده است. اي سبب بسته ورقۀ قاره  زیر) فرورانش ورقۀ اقیانوسی به 1
  جنوبی از ورقۀ آفریقا و گسترش بستر اقیانوس  آمریکاي) دور شدن ورقۀ 2
  ها ) دور شدن ورقۀ عربستان از ورقه آفریقا و گسترش بستر اقیانوس3
  بزمان مشاهده شده است. –ایران در منطقۀ مکران در پهنۀ سهند  ) فرورانش پوستۀ اقیانوسی به زیر 4

را براي لحظاتی بزرگا کیوتو همان  با اي با مشخصات یکسان و لرزه زمین کند و ك یکسان میریشتر تهران را با خا 8به بزرگاي  اي لرزه زمینوقتی  - 143
 (با فرض وجود گسل مشترك و شرایط یکسان)  گر کدام واقعیت است؟ لرزاند ، نشان صرفاً می

    لرزه در تهران بیش از کیوتو است. ) شدت زمین1
  اند. نشان داده بزرگا عدد نادرستی را گیري اندازههاي  ) دستگاه2
  لرزة تهران بیش از کیوتو است. ) مقدار انرژي آزاد شده در زمین3
  اي ایجاد شده در تهران بیش از کیوتو است. لرزه امواج) دامنۀ 4

mآب با سرعت  - 144
/

s
0 /و  m1ترتیب  کند. اگر عمق و عرض آب در دهانۀ این رودخانه به اي عبور می از دهانۀ رودخانه 3 m1 باشد، آبدهی  2

  این رودخانه چند لیتر بر دقیقه است؟
1(2160     
2(360     
3 (6/21    
4 (21600  

 دو فاکتور مهم و اصلی براي تشکیل کانی با ترکیب کربن خالص در گوشته زمین کدام است؟ - 145
    ) حضور مواد فرّار و چگالی زیاد1
  فشار بسیار زیادا و دم) 2
  و دماي کم زیاد) چگالی 3
  فرّار و فشار کم مواد) حضور 4

 دهندة یک تاقدیس است؟ ، در چه صورتی شکل زیر نشاننباشندها وارونه  که لایه با فرض این - 146
    سنگ پرمین، شیل دونین ) سنگ آهک کرتاسه، زغال1
  سنگ نئوژن، سنگ آهک پالئوژن کواترنري، زغال شیل) 2
  سنگ کربنیفر، شیل تریاس آهک پرمین، زغال نگس) 3
  سنگ نئوژن، سنگ آهک کواترنري پالئوژن، زغال شیل) 4

 ها چگونه در تشکیل هواکره در گذشته نقش داشتند؟ آتشفشان - 147
    کره بدلیل خروج انرژي درونی زمین هاي سنگ در ورقه نسبی) با ایجاد آرامش 1
    اقیانوسی هاي میان کوه از محور میانی رشتهمواد مذاب  خروج) با 2
  ها  زیادي از گازهاي درون زمین از طریق فعالیت آتشفشان بخش) با خروج 3
  خروج خاکستر و گدازة آتشفشانی از دهانۀ آتشفشان  با) 4

 ترتیب (از راست به چپ) به داشتن کدام منابع اقتصادي شهرت دارند؟  داغ به ساختی زاگرس، البرز و کپه هاي زمین پهنه - 148
    ذخایر فلزي –ذخایر نفت و گاز  –سنگ  هاي زغال رگه )1
  ذخایر عظیم گاز  –سنگ  هاي زغال رگه –نفت و گاز  ذخایر) 2
    سنگ هاي زغال رگه –ذخایر عظیم گاز  –) ذخایر فلزي 3
  ذخایر عظیم نفت و گاز –ذخایر فلزي  –سنگ  زغال هاي رگه) 4

قاريالًّهاي قاريالًّهايوريالقۀ وريالقۀ

?

ماگچما خروج

aaaa
aaaa
aaaa
aaaa

ش�ل

زغالسنگ

آه� سنگ
aaa
aaa
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 سی باشند تا شرایط براي تشکیل و تجمع نفت در طول زمان فراهم گردد؟ترتیب از چه جنرسوبی الف، ب و ج به هاي لایه - 149
  ، ریف مرجانی، سنگ گچ) شیل1
  سنگ ) سنگ گچ، شیل ، ماسه2
  مرجانی، شیل، سنگ گچ  ) ریف3
  سنگدار، ماسه) شیل، سنگ آهک حفره4

 در ارتباط با تخلخل سنگ یا رسوب در نظر گرفت؟ توان نمیکدام مورد را  - 150
      رة آب و انحلال سنگ) ذخی1
  ) منافذ اولیه و حجم کل سنگ2
      و هوازدگی شکستگی) 3
  و اندازة منافذ ارتباط) میزان 4

  عمق سطح ایستابی در یک آبخوان، با کدام موارد، به ترتیب، رابطۀ معکوس و مستقیم دارد؟ (از راست به چپ) - 151
    سطح زمین   توپوگرافی) میزان بارندگی، 1
  زمین، میزان بارندگی سطح) توپوگرافی 2
    ) میزان تغذیۀ آبخوان، ضخامت منطقۀ اشباع   3
  ، ضخامت منطقۀ اشباع برداريبهره) میزان 4

 یک از موارد زیر ابتدا فشاري و سپس کششی بوده است؟ هاي تأثیرگذار اصلی در کدام تنش - 152

1 (                  2 (    

3 (                4 (  
 

شوند و عناصر سمّی آنها  رپیمان که حاوي مواد سمّی هستند، در معرض هوازدگی اکسیده یا حل هایی مانند رالگار و او ها و کانی اگر سنگ - 153
 توان مشاهده کرد؟ را در افراد می  وارد بدن شود کدام عارضه یا بیماري

      ایتاي ایتاي بیماري) 1
  سیستم ایمنی اختلال) کوتاهی قد و 2
      تپوستی و دیاب هاي لکه) 3
  ماتا مینا بیماري) 4

 گذاري رود لازم است؟  ب چه شرایطی براي شروع رسو - 154
  ) افزایش انرژي جنبشی آب و افزایش قدرت فرسایندگی1
  میزان مواد معلق افزایش) کاهش سرعت جریان آب و 2
  ، حجم و چگالی جریانسرعت) افزایش سه فاکتور 3
  کشت یرو کاهش سطح ز گیاهی) شیب زمین و افزایش پوشش 4

 تر است؟ یک از بقیه کم در شکل زیر، سن نسبی کدام - 155
      ) لایۀ شیلی1
  ) لایۀ سنگ آهکی2
  ) تودة گرانیتی3
  ) گسل امتدادلغز4
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aaaaaaaaaaa
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aaa
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  زمين شناسي
    )انيروزبه اسحاق(  »2«نة گزي -141

 ۀ(گسـترش) و تشـکیل پشـت ویلسون ۀدوم چرخ ۀمرحل ةنشان دهند ،شکل
  باشد. میان اقیانوسی می

  )19و  18هاي شناسي، صفحه (زمين )آفرينش كيهان و تكوين زمين(
 ---------------------------------------------------------  

 )يديورشخ رضايعل(  »1«گزينة  -142

اقیانوس تتیس هستند که بسته شدن اقیـانوس  خزر و آرال بازماندة چۀدریا
  باشد. اي می قاره  ورقۀ  رورانش ورقۀ اقیانوسی به زیرتتیس حاصل ف

  )105و  19شناسي، صفحه هاي (زمين )تركيبي(
 ---------------------------------------------------------  

 )رپورمشع ديفرش(  » 1« ةگزين - 143

ها  تواند به جنس زمـین و اسـتحکام سـاختمان اولاً باید گفت دلیل اصلی می
ریشـتر،  8گـوییم بزرگـا  و... مرتبط باشد. درضمن مشخص اسـت وقتـی می

لرزه  یعنی مقدار انرژي آزادشده و دامنۀ موج یکسان است و فقط شدت زمین
    وتو است.تر از کی لرزه) در تهران بیش (مقیاس توصیفی از تخریب زمین

  )96و  95 هاي شناسي، صفحه (زمين ) پويايي زمين(
 ---------------------------------------------------------  

 )گلنوش شمس(  »  4« ةگزين -144
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  )43 شناسي، صفحة (زمين )منابع آب و خاك(

 ------------------------ ---------------------------------  

 )پور نجف رايسم(  »2«گزينة  -145

هري با ترکیب کربن خالص است که در دما و فشار بسیار زیاد در  الماس، گو
  شود. گوشتۀ زمین تشکیل می

   زيربناي تمدن و توسعه) ،(منابع معدني و ذخاير انرژي
  )34 شناسي، صفحة (زمين

 ------------------------------ ---------------------------  

  )زاده ينور يعل(  »  2« گزينة -146
تر در  هاي قـدیمی هاي سنگی طوري خم شـوند کـه لایـه در صورتی که لایه

شـود. بـا  هاي جدیدتر در حاشیه قرار گیرند، تاقدیس تشکیل می مرکز و لایه

سـنگ و  ترین لایه باید سنگ آهک، سپس زغال توجه به شکل سؤال قدیمی

مقیــاس زمــان لایــه بایــد شــیل باشــد و بــا توجــه بــه  جوانترین در نهایــت

هاي مطـرح شـده  و با درنظر گرفتن گزینه و رویداهاي مهم آن شناسی زمین

سنگ نئوژن و سنگ آهـک پـالئوژن  ترتیب: شیل کواترنري، زغال در سؤال به

 صحیح است.
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   )98و  17شناسي، صفحه هاي (زمين )تركيبي(

 --------------------- ------------------------------------  

 )محمود يوصال يعل(  »  3« گزينة -147
 از زمین درون گازهاي از زیادي بخش زمین، سردشدن با همراه گذشته در

 آبـدار هاي لایه و ها سنگ منافذ و ها از شکستگی ها، آتشفشان فعالیت طریق

  گردید. فراهم هواکره تشکیل براي لازم شرایط و شدند خارج
  )100 و 14هاي  شناسي، صفحه (زمين )ركيبيت(

 --------------------------------------------------------- 

 )يهاشم عرفان(  »  2« گزينة - 148
 مذکور عبارتند از:هاي  پهنهمنابع اقتصادي 

 پهنۀ زاگرس: ذخایر نفت و گاز

  سنگ هاي زغال پهنۀ البرز: رگه
  داغ: ذخایر عظیم گاز پهنۀ کپه

  )107 فحةشناسي، ص (زمين شناسي ايران) (زمين
 ---------------------------------------------------------  

  )انيروزبه اسحاق(  » 1« گزينة -149
هاي نفوذناپـذیر  اي از سـنگ اگر نفت و گاز در مسیر مهاجرت خود، بـه لایـه

مانند سنگ گچ یا شیل برسند، دیگر قادر به ادامه مهاجرت نخواهنـد بـود . 
سطح زمـین را جلوي حرکت نفت و گاز به  این لایۀ نفوذناپذیر(پوش سنگ)

گیر اسـت، بـه دام  جزاي نفتیکی از اها را در سنگ مخزن که  گیرد و آن می
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ویژگی مهم سنگ مخزن، وجـود تخلخـل و نفوذپـذیري زیـاد آن  اندازد. می 
  هاي مرجانی) دار(ریف مانند: ماسه سنگ و سنگ آهک حفره است.

  )37 شناسي، صفحة (زمين معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه) (منابع
 ---------------------------------------------------------  

 )اسدي آرين فلاح(  »4«گزينة  -150

پـذیري نشـانگر  پذیري است؛ نفوذ منافذ مربوط به نفوذ میزان ارتباط و اندازة
تواند در  بیانگر مقدار آبی است که میباشد و تخلخل  انتقال و هدایت آب می

آن ذخیره شود. تخلخل در واقع فضاهاي خالی است که این فضاها یا از ابتدا 
صـورت  اند یا پس از تشـکیل سـنگ ایـن فضـاها به ها وجود داشته در سنگ

وجود  در آن بـه یا عوامـل دیگـر ثانویه براثر شکستگی، هوازدگی و یا انحلال
  )46 شناسي، صفحة (زمين )منابع آب و خاك(   اند. آمده

------------------------------------------------------------  

  )مشعرپور ديفرش(  » 1« گزينة -151
میزان بارندگی و تغذیه (آب نفـوذي) بیشـتر= عمـق سـطح ایسـتابی کمتـر 

  (رابطۀ معکوس)
کند. هر چـه  عمق سطح ایستابی تقریباً از توپوگرافی سطح زمین تبعیت می

زار)، عمق سطح ایسـتابی کمتـر (رابطـۀ ارتفاع کمتر = (مانند باتلاق و شوره
  مستقیم)

  میزان بهره برداي بیشتر = عمق سطح ایستابی بیشتر (رابطۀ مستقیم)
  ضخامت منطقۀ اشباع بیشتر= عمق سطح ایستابی کمتر (رابطۀ معکوس)

  )46و  45هاي شناسي، صفحه (زمين (منابع آب و خاك)
 ---------------------------------------------------------  

 )اسدي آرين فلاح(  »  2« ةگزين -152

  ها: تک گزینه بررسی تک
دو گسل که هر دو فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت پایین »: 1«  گزینۀ

  کششی) –حرکت کرده است: (کششی 
فشـاري اسـت و  دانیم حاصـل تـنش خوردگی که می ابتدا چین»: 2«  گزینۀ

سپس در گسل نشان داده شده فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت پایین 
  کششی)  –حرکت کرده است: (فشاري 

دو گسل که در هر دو فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت بالا »: 3«  گزینۀ
  فشاري)  –حرکت کرده است:(فشاري 

تـنش فشـاري اسـت و  دانیم حاصـل خوردگی که می ابتدا چین»: 4«گزینۀ 
سپس گسل نشان داده شده فرادیواره نسـبت بـه فرودیـواره بـه سـمت بـالا 

  فشاري) –حرکت کرده است: (فشاري 
  )91و  61 هاي شناسي، صفحه (زمين ) تركيبي(

 ---------------------------------------------------------  

 )سعيد زارع(  »3«گزينة  -153

و  (AsS)اي آرسـنیک (ماننـد پیریـت، رالگـار هاي دار ها و کانی اگر سنگ
As)پیمان  اور S )2 عناصر سمیّ  شوند، معرض هوازدگی اکسیده یا حل در 3
شــود و  جــودات زنــده می جــود در آنهــا وارد منــابع آب و ســپس بــدن مو مو

شدن  شدن و شاخی هاي پوستی، سخت مانند ایجاد لکه هاي متعددي بیماري
  کند. کف دست و پا، دیابت و سرطان پوست را ایجاد می

  )79و  74هاي شناسي، صفحه (زمين )شناسي و سلامت زمين(
 ---------------------------------------------------------  

 )سعيد زارع(  »2«گزينة  -154

در  جـود قدرت فرسایندگی رواناب، بستگی به سرعت و میزان مواد معلـق مو
  رواناب دارد. 

چه سرعت رواناب، جرم و میزان مواد معلق بیشتر باشد، انـرژي جنبشـی  هر
شود. قدرت فرسایندگی آب  آب و در نتیجه قدرت فرسایندگی آن بیشتر می

خالص کمتر از آب داراي مواد معلق است. وقتی میزان مواد معلق، بیشـتر از 
گذاري  کاسته شـود، رسـوب توان حمل رواناب باشد و یا از سرعت آب جاري

  شود. رود شروع می
  )56 شناسي، صفحة (زمين )منابع آب و خاك(

 ---------------------------------------------------------  

 )انيروزبه اسحاق(  » 4«گزينة  - 155

ها و تودة گرانیتی را قطع کـرده،  که گسل امتدادلغز، همۀ لایه با توجه به این
 پدیده گسل امتدادلغز است. مشخص است که آخرین 

هاي آهکـی و شـیلی و تـوده  جا که عمود بر لایه نکته: گسل امتداد لغز از آن
خـورد. توجـه  جایی به چشم نمی گرانیتی زده شده است در مقطع هیچ جابه

ترین پدیده تودة گرانیتی است. زیرا زمانی کـه یـک  داشته باشید که قدیمی
تر اسـت. درواقـع  ه باشـد از بقیـه قـدیمیتوده در یک لایۀ سنگی قرار داشت

تري است که هضم شده و فقط این تـوده از آن  ماندة تودة بزرگ قدیمی باقی
  باقی مانده است.

  )تركيبي(
  )91و  16هاي شناسي، صفحه (زمين 

 ---------------------------------------------------------  
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